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は じ め に 

 
本県では、健康寿命の延伸や身体の健康維持増進には歯及び口腔の健康づくりも重要な役割を

果たすことから、県民の皆様の生涯にわたる健康の保持増進を図ることを目的として、「神奈川県

歯及び口腔の健康づくり推進条例」を平成 23年３月に制定し、同年７月１日に施行いたしました。 

 

「県民歯科保健実態調査」は条例第 12条第１項に基づき、おおむね５年ごとに、県民の皆様の

歯科疾患の状況、その他の歯及び口腔の健康づくりに関する実態を把握することを目的として実

施しています。 

 

また、本県では、歯と口腔の健康づくりに関する施策を総合的かつ計画的に推進するため、平

成 25 年３月には「神奈川県歯及び口腔の健康づくり推進計画」を策定しました。令和４年度には、

計画の最終評価を予定しています。この「県民歯科保健実態調査」の結果は、現行計画の最終評

価や、その後に予定される次期計画の策定、新たな指標や施策の検討、様々な歯科保健の課題へ

の対応などに活用してまいります。 

 

本報告書は、幼児、児童・生徒編と成人編の二部構成でとりまとめています。市町村の歯科保

健施策の立案、関係団体の活動計画の作成等、今後の歯及び口腔の健康づくりの推進において、

様々な分野で御活用いただければ幸いです。 

 

終わりに、令和２年度は新型コロナウイルス感染症の拡大という誰もが予想していなかった、

生活や行動に変化を余儀なくされる困難な状況におい調査に御協力いただきました県民の皆様、

市町村、教育機関、大学、団体等関係者の方々に深く感謝申し上げます。 

 

 

 

令和３年10月 

 

神奈川県健康医療局保健医療部健康増進課長 

柾 睛美 
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Ⅰ 調査の概要 

１ 実施要領 

(1) 調査目的 

  神奈川県における幼児及び児童・生徒の歯科保健の実態を把握し、歯科保健対策の推進に必要な基

礎資料を得ると共に、神奈川県歯及び口腔の健康づくり推進計画等各種県計画の評価としての活用を

図り、県民の健康増進の推進に役立てる。 

 

(2) 実施根拠 

  神奈川県歯及び口腔の健康づくり推進条例 第 12 条 

 

(3) 調査実施機関 

神奈川県健康医療局保健医療部健康増進課 

ただし、集計、分析、報告書の作成までを歯科の知識を十分に有する有識者が在籍する専門機関に委

託し行う。 

 

(4) 調査の対象と客体 

調査対象 

  ア 神奈川県内の市町村が実施する３歳児歯科健康診査対象児 

イ 統計法に基づく学校保健統計調査対象となっている神奈川県内の幼稚園、幼保連携型こども園

に在籍する５歳児、公立学校に在籍する小学４年生、中学１年生及び高校１年生 

 調査数 

   ア ３歳児  ：約 6,800 人 

  イ ５歳児  ：約 4,500 人 

ウ 小学４年生：約 7,500 人 

エ 中学１年生：約 8,800 人 

オ 高校１年生：約 7,200 人     計 約 34,800 人 

 

(5) 調査期日と調査期間及び回収方法 

３歳児       調査期日：令和２年９月１日から令和３年１月 31 日のうち１日 

調査期間：令和２年９月１日から令和３年１月 31 日 

回収方法：３歳児歯科健康診査会場で回収 

５歳児～高校１年生 調査期日：令和２年９月 15 日から 11 月 20 日のうち１日 

調査期間：令和２年９月 15 日から 11 月 20 日 

回収方法：調査対象園、対象校で回収 

 

(6) 調査内容 

ア 属性    ：性別、出生順位、住所地域等 

イ 歯科保健行動：食事習慣、間食の摂食状況、歯みがき習慣、 

歯科医院の受診状況、むし歯（治療済の歯を含む）の有無等 

ウ う蝕罹患状況：う蝕罹患状況、う蝕本数等 
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(7) 政策への反映 

  「神奈川県歯及び口腔の健康づくり推進計画」の評価等に活用する。また、保健福祉事務所及びセン

ター、保健所設置市、市町村等における歯科保健対策事業の基礎データとして提供する。 

 

(8) 公表の時期及び方法 

調査終了後に報告書を作成し、県ホームページで公表を行う。公表時期は、令和３年８月を予定。 

 

(9) その他 

調査を実施するにあたっての細則は、必要に応じて別に定めるものとする。 

 

(10) 附 則 

この要領は、令和２年８月１日から令和３年３月 31 日までの施行とする。 

 

２ 調査と集計方法 

３歳については、９月～１月に実施される３歳児健康診査のうち、各市町村で任意の１か月を選択し、

当該月の対象児に実施した。県健康増進課から各市町村へ調査票を送付し、実施後に各市町村から県健康

増進課へ返送された。 

５歳、小４、中１、高１については、令和２年８月中旬に、県健康増進課から市町村教育委員会等を経

由して調査客体に調査票を送付した。５歳と小４は調査票を家庭に持ち帰って保護者が記入し、中１と高

１は調査票に自身で記入した。その後、各調査客体から市町村教育委員会等を経由して県健康増進課に返

送された。 

県健康増進課に返送された調査票は、集計場所において集計、データ入力した。 

 

３ 調査実施及び分析機関 

調査実施機関は神奈川県健康医療局保健医療部健康増進課である。調査結果の分析及び報告書の作成

は、歯科の知識を十分に有する神奈川歯科大学歯学部社会歯科学系健康科学講座社会歯科学分野に委託

して行った。委託先では「県民歯科保健実態調査（幼児、児童・生徒）実施要領」、調査結果の分析及び

報告書作成仕様書にしたがって厳格な責任体制のもとに実施された。 

 

４ 分析方法 

調査票を集計し入力されたデータについて分析を行った。分析に際しては、調査票に記載された市町村

名が県外もの、１枚の調査票に複数名分の回答があるものは分析対象から除いた。質問の一部が未記入の

ものは分析対象に含めた。分析は SPSS（IBM 社）を用いて行った。 

なお、小数点以下第２位を四捨五入しているため、内訳の計と合計が一致しない場合がある。 

また、過年度と設問や選択肢が同一ではないものがあり、比較検討が難しいため、掲載している図につ

いては、H28 年度との参考比較として掲載していることをご承知おきいただきたい。 

 

５ 個人情報の安全管理 

個人情報を取り扱う際は、関係法令等の規定に従い、その取扱いにより個人の権利利益を侵すことのな

いよう厳重に管理された。また、本統計調査の計画などについては、神奈川県統計報告調整審議会の了承

（令和２年５月１日、統計第 1168 号）のもとに実施された。 
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６ 調査票 

 

 

県
け ん

民
み ん

歯
し

科
か

保
ほ

健
け ん

実
じ っ

態
た い

調
ちょう

査
さ

（３歳
さい

児
じ

） 

● 回答
かいとう

は、        の部分
ぶ ぶ ん

に記入
きにゅう

、又
また

はあてはまる項目
こうもく

の番号
ばんごう

に○
まる

をつけてください。 

問１ お住
す

まいの市
し

町
ちょう

村
そん

名
めい

を教
おし

えてください。 

           市
し

・町
まち

・村
むら

 

問２ お子
こ

様
さま

の性
せい

別
べつ

を教
おし

えてください。 

 (1) 男
おとこ

  (2) 女
おんな

 

問３ お子
こ

様
さま

の出
しゅっ

生
しょう

順
じゅん

位
い

をご記
き

入
にゅう

ください。 

 第
だい

   子
し

（子
こ

供
ども

は全
ぜん

員
いん

で   人
にん

） 

問４ お子
こ

様
さま

の食
しょく

事
じ

に、噛
か

みごたえのある食
た

べ物
もの

を取
と

り入
い

れていますか。 

 

(1)  はい    (2) いいえ  

   問4-1 例
たと

えばどのような食
た

べ物
もの

を取
と

り入
い

れているか教
おし

えてください。 

 [                                     ] 
 

（参考
さんこう

）噛
か

みごたえのある食
た

べ物
もの

 

野菜類
やさいるい

 セロリ
せ ろ り

 にんじん だいこん きゃべつ れんこん 

魚介類
ぎょかいるい

 するめいか いか たこ にぼし 

主 食
しゅしょく

 フランスパン
ふ ら ん す ぱ ん

 もち 

その他
た

 海
かい

藻類
そうるい

 こんにゃく 油
あぶら

揚
あ

げ ピーナッツ
ぴ ー な っ つ

 たくあん りんご 
 

問５ お子
こ

様
さま

は食
しょく

事
じ

のとき、よく噛
か

んで食
た

べていますか。 

 
(1) よく噛

か

んで食
た

べる  (2) ふつうに噛
か

んで食
た

べる (3) あまり噛
か

まずに食
た

べる 

(4) ほとんど噛
か

まない  (5) わからない 

問６ お子
こ

様
さま

はテ
て

レ
れ

ビ
び

、ビ
び

デ
で

オ
お

又
また

は携
けい

帯
たい

電
でん

話
わ

などの映
えい

像
ぞう

を見
み

ながら食
しょく

事
じ

をする習
しゅう

慣
かん

はありますか。 

 (1) ある (2) つけるがあまり見
み

ていない (3) ほとんどない 

問７ お子
こ

様
さま

は、甘
あま

いお菓
か

子
し

(ア
あ

メ
め

、チ
ち

ョ
ょ

コ
こ

、ガ
が

ム
む

、ア
あ

イ
い

ス
す

、スナック
す な っ く

菓子
が し

など)を食
た

べますか。 

 
(1)  毎日

まいにち

食
た

べる  (2) 時々
ときどき

食
た

べる  (3) ほとんど食
た

べない  

問7-1 １日
にち

あたり (1) 1～2回
かい

 (2) 3回
かい

以上
いじょう

 

問８ お子
こ

様
さま

は、甘
あま

い飲
の

み物
もの

(乳酸
にゅうさん

菌
きん

飲料
いんりょう

、ジュース
じ ゅ ー す

、スポーツドリンク
す ぽ ー つ ど り ん く

など)を飲
の

みますか。 

 
(1) 毎日

まいにち

飲
の

む (2) 時々
ときどき

飲
の

む (3) ほとんど飲
の

まない 

問8-1 １日
にち

あたり (1) 1～2回
かい

 (2) 3回
かい

以上
いじょう

 

問９ お子
こ

様
さま

の歯
は

をみがく回
かい

数
すう

(保護者
ほ ご し ゃ

による仕上
し あ

げみがきを含む)を教
おし

えてください。 

 
(1) 毎日

まいにち

みがく       （2) 時々
ときどき

みがく    (3) ほとんどみがかない     (4) みがかない 

    問9-1 １日
にち

あたり  (1) 1回
かい

  (2) 2回
かい

  (3) 3回
かい

以上
いじょう
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問10 お子
こ

様
さま

が歯
は

をみがく時
とき

、保護者
ほ ご し ゃ

による仕上
し あ

げみがきをしていますか。 

 (1)している       （2) していない 

問11 お子
こ

様
さま

の歯
は

をみがく時
とき

、保護者
ほ ご し ゃ

の方
かた

は、負担感
ふたんかん

や困
こま

り感
かん

はありますか。 

 
(1) ある (2)  少

すこ

しある  (3) ない 

問11-1(ある、少
すこ

しあると答
こた

えた方
かた

)負担感
ふたんかん

や困
こま

り感
かん

は、具体的
ぐたいてき

にどのようなことですか。 

〔                         〕 

問12 
お子

こ

様
さま

が歯
は

をみがく時
とき

（保護者
ほ ご し ゃ

による仕上
し あ

げみがきも含
ふく

む）、フッ化物
ふ っ か ぶ つ

（フッ素
ふ っ そ

）入
い

りの歯
は

みがき剤
ざい

を使
つか

っていますか。 

 (1) 毎日
まいにち

使
つか

う (2) ときどき使
つか

う (3) 使
つか

わない (4) フッ化物
ふ っ か ぶ つ

が入
はい

っているかわからない 

問13 お子
こ

様
さま

は、歯科
し か

医院
い い ん

でみてもらったことがありますか。 

 

(1) ある  (2) ない 

問13-1（あると答
こた

えた方
かた

）この１年間
ねんかん

に、お子
こ

様
さま

が歯科
し か

医院
い い ん

で受
う

けたものすべてに○
まる

をつけて

ください。 

(1) この1年間
ねんかん

では、歯科
し か

医院
い い ん

にかかっていない  

(2) 歯科
し か

検診
けんしん

         (3) 歯
は

みがき指
し

導
どう

      (4) フッ化物
ふ っ か ぶ つ

塗布
と ふ

  

(5) フッ化物
ふ っ か ぶ つ

洗
せん

口
こう

の指導
し ど う

    (6) シーラント
し ー ら ん と

処置
し ょ ち

＊    (7) むし歯
ば

の治療
ちりょう

 

(8) 歯
は

や口
くち

のけがの治療
ちりょう

    (9) 歯科
し か

矯正
きょうせい

 

(10) その他
た

（                 ） 

＊シーラント
し ー ら ん と

処置
しょち

：奥
おく

歯
ば

のみぞにプ
ぷ

ラ
ら

ス
す

チ
ち

ッ
っ

ク
く

などを詰
つ

めてむし歯
ば

を予
よ

防
ぼう

する処
しょ

置
ち

です。 

問14 お子
こ

様
さま

には、かかりつけの歯
し

科
か

医
い

院
いん

を決
き

めていますか。 

 

(1) 決
き

めている  (2) 決
き

めていない 

問14-1 (決
き

めていると答
こた

えた方
かた

）かかりつけの歯科医
し か い

院
いん

から定期
て い き

検
けん

診
しん

の受診
じゅしん

のすすめ（口頭
こうとう

で

の説明
せつめい

、ダイレクトメール
だ い れ く と め ー る

など）がありますか。 

   (1) ある (2) ない 

問15 お子
こ

様
さま

は、歯科
し か

検診
けんしん

や歯科
し か

治療
ちりょう

に恐怖感
きょうふかん

や拒否感
きょひかん

がありますか。 

 (1) 大
おお

いにある (2) ややある (3) ほとんどない (4) まったくない 

問16 お子
こ

様
さま

に、むし歯
ば

（治
ち

療
りょう

済
ず

みの歯
は

を含
ふく

む）がありますか。 

 (1) ある  (2) ない  (3) あるかどうかわからない 

問16-1（あると答
こた

えた方
かた

）むし歯
ば

（治
ち

療
りょう

済
ず

みの歯
は

を含
ふく

む）の本数
ほんすう

を教
おし

えてください。 

(1) 1～2本
ほん

 (2) 3～5本
ほん

 (3) 6本
ほん

以上
いじょう

 (4) 本数
ほんすう

はわからない 

 
質問
しつもん

は以上
いじょう

です。ご協
きょう

力
りょく

ありがとうございました。 
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県
け ん

民
み ん

歯
し

科
か

保
ほ

健
け ん

実
じ っ

態
た い

調
ちょう

査
さ

（園
え ん

児
じ

） 

● 回答
かいとう

は、        の部分
ぶ ぶ ん

に記入
きにゅう

、又
また

はあてはまる項目
こうもく

の番号
ばんごう

に○
まる

をつけてください。 

問１ お住
す

まいの市
し

町
ちょう

村
そん

名
めい

を教
おし

えてください。 

           市
し

・町
まち

・村
むら

 

問２ お子
こ

様
さま

の性
せい

別
べつ

を教
おし

えてください。  

 (1) 男
おとこ

  (2) 女
おんな

 

問３ お子
こ

様
さま

の出
しゅっ

生
しょう

順
じゅん

位
い

をご記
き

入
にゅう

ください。 

 第
だい

   子
し

（子
こ

供
ども

は全
ぜん

員
いん

で   人
にん

） 

問４ お子
こ

様
さま

の食
しょく

事
じ

に、噛
か

みごたえのある食
た

べ物
もの

を取
と

り入
い

れていますか。 

 

(1)  はい    (2) いいえ  

   問4-1 例
たと

えばどのような食
た

べ物
もの

を取
と

り入
い

れているか教
おし

えてください 

 [                                       ] 
 

（参考
さんこう

）噛
か

みごたえのある食
た

べ物
もの

 

野菜類
やさいるい

 セロリ
せ ろ り

 にんじん だいこん きゃべつ れんこん 

魚介類
ぎょかいるい

 するめいか いか たこ にぼし 

主 食
しゅしょく

 フランスパン
ふ ら ん す ぱ ん

 もち 

その他
た

 海
かい

藻類
そうるい

 こんにゃく 油
あぶら

揚
あ

げ ピーナッツ
ぴ ー な っ つ

 たくあん りんご 
 

問５ お子
こ

様
さま

は食
しょく

事
じ

のとき、よく噛
か

んで食
た

べていますか。 

 
(1) よく噛

か

んで食
た

べる  (2) ふつうに噛
か

んで食
た

べる (3) あまり噛
か

まずに食
た

べる  

(4) ほとんど噛
か

まない   (5) わからない 

問６ お子
こ

様
さま

はテ
て

レ
れ

ビ
び

、ビ
び

デ
で

オ
お

又
また

は携
けい

帯
たい

電
でん

話
わ

などの映
えい

像
ぞう

を見
み

ながら食
しょく

事
じ

をする習
しゅう

慣
かん

はありますか。 

 (1) ある (2) つけるがあまり見
み

ていない (3) ほとんどない 

問７ お子
こ

様
さま

は、甘
あま

いお菓
か

子
し

(ア
あ

メ
め

、チ
ち

ョ
ょ

コ
こ

、ガ
が

ム
む

、ア
あ

イ
い

ス
す

、スナック
す な っ く

菓子
が し

など)を食
た

べますか。 

 
(1) 毎日

まいにち

食
た

べる  (2) 時々
ときどき

食
た

べる  (3) ほとんど食
た

べない  

問7-1 １日
にち

あたり (1) 1～2回
かい

 (2) 3回
かい

以上
いじょう

 

問８ お子
こ

様
さま

は、甘
あま

い飲
の

み物
もの

(乳酸
にゅうさん

菌
きん

飲料
いんりょう

、ジュース
じ ゅ ー す

、スポーツドリンク
す ぽ ー つ ど り ん く

など)を飲
の

みますか。 

 
(1) 毎日

まいにち

飲
の

む (2) 時々
ときどき

飲
の

む (3) ほとんど飲
の

まない 

問8-1 １日
にち

あたり (1) 1～2回
かい

 (2) 3回
かい

以上
いじょう

 

問９ お子
こ

様
さま

の歯
は

をみがく回
かい

数
すう

(保護者
ほ ご し ゃ

による仕上
し あ

げみがきを含
ふく

む)を教
おし

えてください。 

 
(1) 毎日

まいにち

みがく       （2) 時々
ときどき

みがく    (3) ほとんどみがかない     (4) みがかない 

    問9-1 １日
にち

あたり  (1) 1回
かい

  (2) 2回
かい

  (3) 3回
かい

以上
いじょう
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問10 お子
こ

様
さま

が歯
は

をみがく時
とき

、保護者
ほ ご し ゃ

による仕上
し あ

げみがきをしていますか。 

 (1)している       （2) していない 

問11 お子
こ

様
さま

の歯
は

をみがく時
とき

、保護者
ほ ご し ゃ

の方
かた

は、負担感
ふたんかん

や困
こま

り感
かん

はありますか。 

 

(1) ある (2)  少
すこ

しある  (3) ない 

問11-1(ある、少
すこ

しあると答
こた

えた方
かた

)負担感
ふたんかん

や困
こま

り感
かん

は、具体的
ぐたいてき

にどのようなことですか。 

〔                                   〕 

問12 お子
こ

様
さま

が歯
は

をみがく時
とき

（保護者
ほ ご し ゃ

による仕上
し あ

げみがきも含
ふく

む）、フッ化物
ふ っ か ぶ つ

（フッ素
ふ っ そ

）入
い

りの歯
は

みがき剤
ざい

を使
つか

っていますか。 

 (1) 毎日
まいにち

使
つか

う (2) ときどき使
つか

う (3) 使
つか

わない (4) フッ化物
ふ っ か ぶ つ

が入
はい

っているかわからない 

問13 お子
こ

様
さま

は、歯科
し か

医院
い い ん

でみてもらったことがありますか。 

 

(1) ある  (2) ない 

問13-1（あると答
こた

えた方
かた

）この１年間
ねんかん

に、お子
こ

様
さま

が歯科
し か

医院
い い ん

で受
う

けたものすべてに○
まる

をつけて

ください。 

(1) この1年間
ねんかん

では、歯科
し か

医院
い い ん

にかかっていない  

(2) 歯科
し か

検診
けんしん

         (3) 歯
は

みがき指
し

導
どう

      (4) フッ化物
ふ っ か ぶ つ

塗布
と ふ

  

(5) フッ化物
ふ っ か ぶ つ

洗
せん

口
こう

の指導
し ど う

    (6) シーラント
し ー ら ん と

処置
し ょ ち

＊    (7) むし歯
ば

の治療
ちりょう

 

(8) 歯
は

や口
くち

のけがの治療
ちりょう

    (9) 歯科
し か

矯正
きょうせい

 

(10) その他
た

（                 ） 

＊シーラント
し ー ら ん と

処置
しょち

：奥
おく

歯
ば

のみぞにプ
ぷ

ラ
ら

ス
す

チ
ち

ッ
っ

ク
く

などを詰
つ

めてむし歯
ば

を予
よ

防
ぼう

する処
しょ

置
ち

です。 

問14 お子
こ

様
さま

には、かかりつけの歯
し

科
か

医
い

院
いん

を決
き

めていますか。 

 

(1) 決
き

めている  (2) 決
き

めていない 

問 14-1 (決
き

めていると答
こた

えた方
かた

）かかりつけの歯科医
し か い

院
いん

から定期
て い き

検
けん

診
しん

の受診
じゅしん

のすすめ（口頭
こうとう

で

の説明
せつめい

、ダイレクトメール
だ い れ く と め ー る

など）がありますか。 

(1) ある (2) ない 

問15 お子
こ

様
さま

は、歯科
し か

検診
けんしん

や歯科
し か

治療
ちりょう

に恐怖感
きょうふかん

や拒否感
きょひかん

がありますか。 

 (1) 大
おお

いにある  (2) ややある  (3) ほとんどない  (4) まったくない 

問16 お子
こ

様
さま

に、むし歯
ば

（治
ち

療
りょう

済
ず

みの歯
は

を含
ふく

む）がありますか。 
 (1) ある  (2) ない  (3) あるかどうかわからない 

問16-1（あると答
こた

えた方
かた

）むし歯
ば

（治
ち

療
りょう

済
ず

みの歯
は

を含
ふく

む）の本数
ほんすう

を教
おし

えてください。 

(1) 1～2本
ほん

 (2) 3～5本
ほん

 (3) 6本
ほん

以上
いじょう

 (4) 本数
ほんすう

はわからない 

 
 

質問
しつもん

は以上
いじょう

です。ご協
きょう

力
りょく

ありがとうございました。 
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県
けん

民
みん

歯
し

科
か

保
ほ

健
けん

実
じっ

態
たい

調
ちょう

査
さ

（小
しょう

学
がく

4年
ねん

生
せい

） 

● 回答
かいとう

は、        の部分
ぶ ぶ ん

に記入
きにゅう

、又
また

はあてはまる項目
こうもく

の番号
ばんごう

に○
まる

をつけてください。 

問１ お住
す

まいの市町村名
しちょうそんめい

を教
おし

えてください。 

           市
し

・町
まち

・村
むら

 

問２ お子
こ

様
さま

の性
せい

別
べつ

を教
おし

えてください。  

 (1) 男
おとこ

  (2) 女
おんな

 

問３ お子
こ

様
さま

の出
しゅっ

生
しょう

順
じゅん

位
い

をご記
き

入
にゅう

ください。  

 第
だい

   子
し

（子
こ

供
ども

は全
ぜん

員
いん

で   人
にん

） 

問４ お子
こ

様
さま

は、甘
あま

いお菓
か

子
し

(ア
あ

メ
め

、チ
ち

ョ
ょ

コ
こ

、ガ
が

ム
む

、ア
あ

イ
い

ス
す

、スナック
す な っ く

菓子
が し

など)を食
た

べますか。 

 (1) 毎日
まいにち

食
た

べる (2) 時々
ときどき

食
た

べる (3) ほとんど食
た

べない 

問4-1 １日
にち

あたり (1) 1～2回
かい

 (2) 3回
かい

以上
いじょう

 

問５ お子
こ

様
さま

は、甘
あま

い飲
の

み物
もの

(乳酸
にゅうさん

菌
きん

飲料
いんりょう

、ジュース
じ ゅ ー す

、スポーツドリンク
す ぽ ー つ ど り ん く

など)を飲
の

みますか。 

 (1) 毎
まい

日
にち

飲
の

む (2) 時々
ときどき

飲
の

む (3) ほとんど飲
の

まない  

問5-1 １日
にち

あたり(1) 1～2回
かい

 (2) 3回以上
いじょう

 

問６ お子
こ

様
さま

の歯
は

をみがく回
かい

数
すう

を教
おし

えてください。 

 (1)毎日
まいにち

みがく (2) 時々
ときどき

みがく (3) みがかない 

   問6-1 １日
にち

あたり (1) 1回
かい

 (2) 2回
かい

 (3) 3回
かい

以上
いじょう

   

問７ お子
こ

様
さま

は歯
は

みがき指
し

導
どう

を受
う

けたことがありますか。 

 (1)  ある (2) ない 

問８ お子
こ

様
さま

は、時
じ

間
かん

(3分
ぷん

以上
いじょう

)をかけて歯
は

みがきをしていますか。 

 (1) 時
じ

間
かん

をかけてみがくことが多
おお

い (2) あまり時
じ

間
かん

をかけないでみがくことが多
おお

い 

問９ お子
こ

様
さま

が歯
は

をみがく時
とき

、フッ化物
ふ っ か ぶ つ

（フッ素
ふ っ そ

）入
い

りの歯
は

みがき剤
ざい

を使
つか

っていますか。 

 (1) 毎日
まいにち

使
つか

う (2) ときどき使
つか

う (3) 使
つか

わない (4) フッ化物
ふ っ か ぶ つ

が入
はい

っているかわからない 

問10 お子
こ

様
さま

は、デ
で

ン
ん

タ
た

ル
る

フ
ふ

ロ
ろ

ス
す

（糸
いと

付
つ

きようじ）を使
つか

っていますか。 

 (1) ほぼ毎
まい

日
にち

使
つか

う (2) ときどき使
つか

う (3) 使
つか

わない 

問11 お子
こ

様
さま

は、歯
は

や歯
は

ぐきの様
よう

子
す

を観
かん

察
さつ

する習
しゅう

慣
かん

がありますか。 

 (1)毎日
まいにち

している (2)週
しゅう

に1回
かい

以
い

上
じょう

している (3)月
つき

に1回
かい

程
てい

度
ど

している (4)ほとんどない  

(5)わからない 
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問12 お子
こ

様
さま

は、歯科
し か

医院
い い ん

でみてもらったことがありますか。 

 (1) ある    (2) ない    

 問12-1（あると答
こた

えた方
かた

） この１年間
ねんかん

に、お子
こ

様
さま

が歯科
し か

医院
い い ん

で受
う

けたものすべてに○
まる

をつけて

ください。 

(1) この1年間
ねんかん

では、歯科
し か

医院
い い ん

にかかっていない  

(2) 歯科
し か

検診
けんしん

         (3) 歯
は

みがき指
し

導
どう

      (4) フッ化物
ふ っ か ぶ つ

塗布
と ふ

  

(5) フッ化物
ふ っ か ぶ つ

洗
せん

口
こう

の指導
し ど う

    (6) シーラント
し ー ら ん と

処置
し ょ ち

＊    (7) むし歯
ば

の治療
ちりょう

 

(8) 歯
は

や口
くち

のけがの治療
ちりょう

    (9) 歯科
し か

矯正
きょうせい

 

(10) その他
た

（                 ） 

＊シーラント
し ー ら ん と

処置
しょち

：奥
おく

歯
ば

のみぞにプ
ぷ

ラ
ら

ス
す

チ
ち

ッ
っ

ク
く

などを詰
つ

めてむし歯
ば

を予
よ

防
ぼう

する処
しょ

置
ち

です。 

問13 お子
こ

様
さま

には、かかりつけの歯
し

科
か

医
い

院
いん

を決
き

めていますか。 

 (1) 決
き

めている   (2) 決
き

めていない    

問13-1 (決
き

めていると答
こた

えた方
かた

）かかりつけの歯科医
し か い

院
いん

から定期
て い き

検
けん

診
しん

の受診
じゅしん

のすすめ（口頭
こうとう

で 

の説明
せつめい

、ダイレクトメール
だ い れ く と め ー る

など）がありますか。 

(1) ある (2) ない 

問14 お子
こ

様
さま

は、口
くち

を大
おお

きく開
あ

けたり閉
と

じたりする時
とき

に、あごの関
かん

節
せつ

に痛
いた

みを感
かん

じたり、開
あ

けにくい、音
おと

が

することがありますか。 

 (1)  ある (2) ときどきある (3) ない   

問14-1 （ある、ときどきあると答
こた

えた方
かた

）あてはまるものすべてに○
まる

をつ 

けてください。 

           (1)痛
いた

みがある (2)開
あ

けにくい (3)音
おと

がする 

問15 お子
こ

様
さま

は、歯科
し か

検診
けんしん

や歯科
し か

治療
ちりょう

に恐怖感
きょうふかん

や拒否感
きょひかん

がありますか。 

 (1) 大
おお

いにある (2) ややある (3) ほとんどない (4) まったくない 

問16 お子
こ

様
さま

に、むし歯
ば

（治
ち

療
りょう

済
ず

みの歯
は

を含
ふく

む）がありますか。 

 (1) ある (2)ない (3)あるかどうかわからない    

問16-1 （あると答
こた

えた方
かた

） むし歯
ば

（治
ち

療
りょう

済
ず

みの歯
は

を含
ふく

む）の本数
ほんすう

を教
おし

えてください。 

(1) 1～2本
ほん

 (2) 3～5本
ほん

 (3) 6本
ほん

以上
いじょう

 (4) 本数
ほんすう

はわからない 

  

質問
しつもん

は以上
いじょう

です。ご協
きょう

力
りょく

ありがとうございました。 
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県
け ん

民
み ん

歯
し

科
か

保
ほ

健
け ん

実
じ っ

態
た い

調
ちょう

査
さ

（中
ちゅう

学
がく

1年
ねん

生
せい

・高
こう

校
こう

1年
ねん

生
せい

） 

 
● 回答

かいとう

は、        の部分
ぶ ぶ ん

に記入
きにゅう

、又
また

はあてはまる項目
こうもく

の番号
ばんごう

に○
まる

をつけてください。 

問１ お住
す

まいの市
し

町
ちょう

村
そん

名
めい

を教
おし

えてください。 

           市
し

・町
まち

・村
むら

 

問２ あなたの性
せい

別
べつ

を教
おし

えてください。  

 (1) 男
おとこ

  (2) 女
おんな

 

問３ あなたの兄
きょう

弟
だい

(姉
し

妹
まい

)の人
にん

数
ずう

とあなたの生
う

まれた順
じゅん

番
ばん

を教
おし

えてください。 

    人
にん

兄
きょう

弟
だい

(姉
し

妹
まい

)の   番
ばん

目
め

 

問４ あなたは、甘
あま

いお菓
か

子
し

(ア
あ

メ
め

、チ
ち

ョ
ょ

コ
こ

、ガ
が

ム
む

、ア
あ

イ
い

ス
す

、スナック
す な っ く

菓子
が し

など)を食
た

べますか。 

 
(1) 毎

まい

日
にち

食
た

べる  (2) 時々
ときどき

食
た

べる  (3) ほとんど食
た

べない  

問4-1 １日
にち

あたり (1) 1～2回
かい

 (2) 3回
かい

以上
いじょう

 

問５ あなたは、甘
あま

い飲
の

み物
もの

(乳酸
にゅうさん

菌
きん

飲料
いんりょう

、ジュース
じ ゅ ー す

、スポーツドリンク
す ぽ ー つ ど り ん く

、缶
かん

コーヒー
こ ー ひ ー

など)を飲
の

みますか。 

 (1) 毎日
まいにち

飲
の

む (2) 時々
ときどき

飲
の

む (3) ほとんど飲
の

まない 

問5-1 １日
にち

あたり (1) 1～2回
かい

 (2) 3回
かい

以上
いじょう

 

問６ あなたの歯
は

をみがく回
かい

数
すう

を教
おし

えてください。 

 (1) 毎日
まいにち

みがく       （2) 時々
ときどき

みがく    (3) ほとんどみがかない     (4) みがかない 

    問6-1 １日
にち

あたり  (1) 1回
かい

  (2) 2回
かい

  (3) 3回
かい

以上
いじょう

  

問７ あなたは歯
は

みがき指
し

導
どう

を受
う

けたことがありますか。 

 (1)ある (2) ない 

問８ あなたは、時
じ

間
かん

(3分以上)をかけて歯
は

みがきをしていますか。 

 (1) 時
じ

間
かん

をかけてみがくことが多
おお

い (2) あまり時
じ

間
かん

をかけないでみがくことが多
おお

い 

問９ あなたが歯
は

をみがく時
とき

、フッ化物
ふ っ か ぶ つ

（フッ素
ふ っ そ

）入
い

りの歯
は

みがき剤
ざい

を使
つか

っていますか。 

 (1) 毎日
まいにち

使
つか

う (2) ときどき使
つか

う (3) 使
つか

わない (4) フッ化物
ふ っ か ぶ つ

が入
はい

っているかわからない 

問10 あなたは、デ
で

ン
ん

タ
た

ル
る

フ
ふ

ロ
ろ

ス
す

（糸
いと

付
つ

きようじ）を使
つか

っていますか。 

 (1) ほぼ毎
まい

日
にち

使
つか

う (2) ときどき使
つか

う (3) 使
つか

わない 

問11 あなたは、歯
は

や歯
は

ぐきの様
よう

子
す

を観
かん

察
さつ

する習
しゅう

慣
かん

がありますか。 

 

 (1)毎日
まいにち

している  (2)週
しゅう

に1回
かい

以
い

上
じょう

している  (3)月
つき

に1回
かい

程
てい

度
ど

している  

(4)ほとんどない  (5)わからない 
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問12 あなたは、歯科
し か

医院
い い ん

でみてもらったことがありますか。 

 

(1) ある  (2) ない 

問12-1（あると答
こた

えた方
かた

）この１年間
ねんかん

に、歯科
し か

医院
い い ん

で受
う

けたものすべてに○
まる

をつけてください。 

(1) この1年間
ねんかん

では、歯科
し か

医院
い い ん

にかかっていない  

(2) 歯科
し か

検診
けんしん

         (3) 歯
は

みがき指
し

導
どう

      (4) フッ化物
ふ っ か ぶ つ

塗布
と ふ

  

(5) フッ化物
ふ っ か ぶ つ

洗
せん

口
こう

の指導
し ど う

    (6) シーラント
し ー ら ん と

処置
し ょ ち

＊    (7) むし歯
ば

の治療
ちりょう

 

(8) 歯
は

や口
くち

のけがの治療
ちりょう

    (9) 歯科
し か

矯正
きょうせい

 

(10) その他
た

（                 ） 

＊シーラント
し ー ら ん と

処置
しょち

：奥
おく

歯
ば

のみぞにプ
ぷ

ラ
ら

ス
す

チ
ち

ッ
っ

ク
く

などを詰
つ

めてむし歯
ば

を予
よ

防
ぼう

する処
しょ

置
ち

です。 

問13 あなたは、かかりつけの歯
し

科
か

医
い

院
いん

を決
き

めていますか。 

 

(1) 決
き

めている  (2) 決
き

めていない 

問 13-1 (決
き

めていると答
こた

えた方
かた

）かかりつけの歯科医
し か い

院
いん

から定期
て い き

検
けん

診
しん

の受診
じゅしん

のすすめ（口頭
こうとう

で

の説明
せつめい

、ダイレクトメール
だ い れ く と め ー る

など）がありますか。 

(1) ある (2) ない 

問14 あなたは、口
くち

を大
おお

きく開
あ

けたり閉
と

じたりする時
とき

に、あごの関
かん

節
せつ

に痛
いた

みを感
かん

じたり、開
あ

けにくい、音
おと

が

することがありますか。 

 

(1) ある  (2) ときどきある  (3) ない 

問14-1（ある、ときどきあると答
こた

えた方
かた

）あてはまるものすべてに○
まる

をつけ

てください。 

(1)痛
いた

みがある  (2)開
あ

けにくい  (3)音
おと

がする 

問15 あなたは、歯
し

科
か

検
けん

診
しん

や歯
し

科
か

治
ち

療
りょう

を「怖
こわ

い」「嫌
いや

だ」と感
かん

じますか。 

 (1)とても感
かん

じる   (2) 少
すこ

し感
かん

じる   (3) あまり感
かん

じない   (4) まったく感
かん

じない 

問16 あなたは、むし歯
ば

（治
ち

療
りょう

済
ず

みの歯
は

を含
ふく

む）がありますか。 

 

(1) ある  (2) ない  (3) あるかどうかわからない 

問16-1（あると答
こた

えた方
かた

）むし歯
ば

（治
ち

療
りょう

済
ず

みの歯
は

を含
ふく

む）の本数
ほんすう

を教
おし

えてください。 

(1) 1～2本
ほん

 (2) 3～5本
ほん

 (3) 6本
ほん

以上
いじょう

 (4) 本数
ほんすう

はわからない 

  

質問
しつもん

は以上
いじょう

です。ご協
きょう

力
りょく

ありがとうございました。 
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Ⅱ 調査結果の概要 

 

１ 対象者 

 本調査は、神奈川県内在住の３歳児 6,782 名、５歳児 4,515 名、小学４年生 7,478 名の保護者、中学

１年生 8,849 名、高校１年生 7,189 名を対象に実施しました。集計作業の結果、３歳児 4,768 名、５歳児

3,799 名、小学４年生 6,581 名、中学１年生 8,078 名、高校１年生 6,156 名の合計 29,382 名を分析対象

者としました。 

 

２ 生活習慣の状況 

（１）甘いお菓子と甘い飲み物の摂取頻度 

甘いお菓子を毎日摂取する者の割合は年齢別で５歳児が最も高く（図１）、甘い飲み物を毎日摂取す

る者の割合は、すべての年齢で、約４分の１が毎日摂取する傾向にありました（図２）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

図１ 甘い物を食べる頻度             図２ 甘い物を飲む頻度 

 

 

（２）歯みがき習慣とフッ化物（フッ素）入り歯みがき剤の使用頻度 

毎日歯をみがく者の割合は 92.3～97.0％で、毎日歯をみがく者における１日あたりの回数は、２回が最

も多くを占めていました（図３）。フッ化物（フッ素）入り歯みがき剤を毎日使用する者の割合は、５歳児が

最も高くなっていましたが、中学１年生と高校１年生の約３分の１はフッ化物（フッ素）が入っているかわか

らないと回答していました（図４）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

図３ 毎日歯をみがく者の１日の歯みがき回数   図４ フッ化物（フッ素）入り歯みがき剤の使用頻度 
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54.4％

12.5%
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18.1%

17.8%

16.6%
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0.3%
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毎日飲む 時々飲む ほとんど飲まない 不明

10.8%

11.2%

17.4%

21.0%

41.3%

64.7%

62.9%
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15.5%
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8.9%

9.4%
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1回 2回 3回以上 不明
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72.6%

10.4%

11.1%

16.1%

10.4%

8.0%

6.2%

7.5%

14.9%

11.1%

15.4%

36.8%

35.1%

6.2%

3.3%

3.5%

0.5%

0.5%

0.3%

0.5%
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0% 20% 40% 60% 80% 100%
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中1
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毎日使う ときどき使う 使わない わからない 不明
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（３）かかりつけ歯科医院を決めている者の状況 

かかりつけ歯科医院を決めている者の割合は、年齢別で 51.9～89.1％であり、小学４年生が最も高い

割合でした（図５）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図５ かかりつけ歯科医院を決めている者の状況 

３ 歯科受診状況 

歯科医院受診経験のある者の、この１年間の受診内容は、すべての年齢で治療のための受診よりも歯

科検診とフッ化物（フッ素）塗布の割合が高いという結果でした。 

 

図６ 歯科医院受診経験ありの者のこの 1 年以内の受診内容（複数回答、上位回答選択肢５項目を抜粋） 

 

４ 要因分析 

むし歯の有無の自己判断と生活習慣との関係を分析したところ、すべての年齢で、甘いお菓子

や甘い飲み物を毎日摂取する者において、むし歯のある者の割合が高くなっていました。 

また、歯科検診や歯科治療に対して、拒否感や恐怖感・抵抗感がある者はまったくない者に比

べてむし歯のある者の割合が高くなっていました。 

 

33.0%

23.0%

11.5%

16.3%

42.3%

23.4%

23.4%

20.5%
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0.3%

0.4%
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中1
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3歳

決めている 決めていない 不明
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Ａ 幼児（３歳児、５歳児） 

１ 調査対象 

（１）分析対象者数 

幼児の分析対象者数は、３歳児 4,768 名、５歳児 3,799 名で男女別の割合は、男児 51.0％、女児

48.9％となっています（表１－１）。 

 

表１-１ 分析対象者数 

 
男 女 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

3 歳 2,438 51.1 2,324 48.7 6 0.1 4,768 100.0 

5 歳 1,931 50.8 1,863 49.0 5 0.1 3,799 100.0 

全体 4,369 51.0 4,187 48.9 11 0.1 8,567 100.0 

 

（２）出生順位 

対象者の出生順位では、第１子は、３歳児と５歳児のいずれも 50.1％で、第１子もしくは第２子である対

象者は全体では 87.7％でした。３歳児と５歳児の出生順位の分布には差はありませんでした。 

 

表１-２ 対象者の出生順位 

 

第 1 子 第 2 子 第 3 子 第 4 子以上 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

3 歳 2,389 50.1 1,781 37.4 488 10.2 101 2.1 9 0.2 4,768 100.0 

5 歳 1,905 50.1 1,442 38.0 383 10.1 58 1.5 11 0.3 3,799 100.0 

全体 4,294 50.1 3,223 37.6 871 10.2 159 1.9 20 0.2 8,567 100.0 

 

（３）子どもの人数 

対象者を含む家庭内の子どもの人数は、１人が 22.5％、２人が 54.6％、３人が 16.6％、４人以上が

3.5％でした。２人の割合は、全体で54.6％と最も高く、３歳児は52.0％、５歳児は57.8％で同様に高い割

合を占めました。 

 

表１-３ 子どもの人数 

 

1 人 2 人 3 人 4 人以上 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

3 歳 1,237 25.9 2,479 52.0 698 14.6 172 3.6 182 3.8 4,768 100.0 

5 歳 687 18.1 2,196 57.8 721 19.0 130 3.4 65 1.7 3,799 100.0 

全体 1,924 22.5 4,675 54.6 1,419 16.6 302 3.5 247 2.9 8,567 100.0 
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２ 食事習慣 

（１）噛みごたえのある食べ物の食事への取り入れ 

噛みごたえのある食べ物を食事に取り入れているかについては、噛みごたえのある食べ物を食事に取

り入れていると回答した３歳児の保護者は 84.7％、５歳児では 79.2％でした（表１-４）（図１－１）。 

前回調査（H28 年度）と本調査（R２年度）を比較すると、「はい」と回答した者の割合は、３歳児では

59.7％から 84.7％に、５歳児では 49.4％から 79.2％に、いずれも増加していました（図１-１）。 

 

表１-４ 噛みごたえのある食べ物の食事への取り入れ 

  
あり なし 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

3 歳 4,037 84.7 550 11.5 181 3.8 4,768 100.0 

5 歳 3,009 79.2 652 17.2 138 3.6 3,799 100.0 

全体 7,046 82.2 1,202 14.0 319 3.7 8,567 100.0 

 

 

図１-１ 噛みごたえのある食べ物の食事への取り入れの推移 
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（２）食事時の噛む習慣 

食事の時によく噛んでいるかについては、「よく噛む」と回答した者の割合は、３歳児では 13.8％、５歳

児では 13.1％、全体では 13.5％でした。「よく噛む」と「普通に噛む」を合わせると、３歳児では 83.1％、５

歳児では 87.6％、全体では 85.1％でした（表１-５）。 

前回調査（H28 年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、「よく噛む」の割合は、３歳児では 10.2％か

ら 13.8％に、５歳児では 9.6％から 13.1％に、いずれも増加していました（図１-２）。なお、図１－２では、

前回調査の選択肢には「わからない」がないため、本調査の「わからない」は「不明」に加えました。 

 

表１-５ 食事時の噛む習慣 

  

よく噛む 普通に噛む 
あまり 

噛まない 

ほとんど 

噛まない 
わからない 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

3 歳 656 13.8 3,302 69.3 702 14.7 22 0.5 30 0.6 56 1.2 4,768 100.0 

5 歳 498 13.1 2,829 74.5 418 11.0 5 0.1 34 0.9 15 0.4 3,799 100.0 

全体 1,154 13.5 6,131 71.6 1,120 13.1 27 0.3 64 0.7 71 0.8 8,567 100.0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図１-２ 食事時の噛む習慣の推移 
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（３）食事時のテレビ等の映像を見る習慣 

食事時にテレビ、ビデオまたは携帯電話などの映像を見る習慣については、食事時にテレビ等の映像

を見る習慣が「ある」と回答した保護者の割合は、３歳児では 49.0％、５歳児では 52.6％、全体では

50.6％でした。５歳児の方が食事時にテレビ等の映像を見ている者の割合がやや高い傾向でした。 

前回の調査（H28 年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、食事時にテレビ等の映像を見る習慣が

「ある」者の割合は、３歳児で 51.1％から 49.0％に、５歳児で 57.5％から 52.6％に、いずれも減少してい

ました（図１-３）。 

 

表１-６ 食事時にテレビ等の映像を見る習慣 

  

ある 
つけるがあまり 

見ていない 
ほとんどない 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

3 歳 2,336 49.0 527 11.1 1,875 39.3 30 0.6 4,768 100.0 

5 歳 1,999 52.6 308 8.1 1,471 38.7 21 0.6 3,799 100.0 

全体 4,335 50.6 835 9.7 3,346 39.1 51 0.6 8,567 100.0 

 

 

図１-３ 食事時にテレビ等の映像を見る習慣の推移 
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３ 間食の摂取状況 

（１）甘いお菓子の摂取頻度 

甘いお菓子（アメ、チョコ、ガム、アイス、スナック菓子など）の摂取頻度について ha,「毎日食べる」者の

割合は３歳児が 46.5％、５歳児が 68.9％であり、５歳児の方が高くなっていました（表１-７）。 

前回調査（H28 年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、「毎日食べる」者の割合は、３歳児では

34.1％から 46.5％に、５歳児では 56.4％から 68.9％に、いずれも増加していました（図１-４）。 

なお、前回調査では、甘いお菓子を「アメ、チョコ、ガム、アイス」の４つとしていましたが、本調査ではこ

れらに「スナック菓子」を追加したことから、「毎日食べる」者の割合が増加した可能性がありますので、比

較する際には注意が必要です。 

 

表１-７ 甘いお菓子の摂取頻度 

  

毎日食べる 時々食べる ほとんど食べない 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

3 歳 2,217 46.5  2,191 46.0  345 7.2  15 0.3  4,768 100.0  

5 歳 2,616 68.9  1,072 28.2  87 2.3  24 0.6  3,799 100.0  

全体 4,833 56.4  3,263 38.1  432 5.0  39 0.5  8,567 100.0  

 

 

図１-４ 甘いお菓子の摂取頻度の推移 
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（２）毎日甘いお菓子を食べる者の１日の摂取回数 

甘いお菓子を毎日食べる者における１日の摂取回数については、１日に「３回以上」甘いお菓子を食

べる者の割合は、３歳児では 5.5％、５歳児では 2.5％、全体では 3.8％でした（表１-８）。 

前回調査（H28 年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、甘いお菓子を１日に「３回以上」食べる者の

割合は、３歳児では6.8％から5.5％に、５歳児では6.8％から2.5％に、いずれも減少していました。なお、

不明の割合が１日に「３回以上」の割合と同程度であり、また、本調査では甘いお菓子の例として、前回調

査における４つの例「アメ、チョコ、ガム、アイス」に「スナック菓子」を新たに追加していますので、比較する

ときには注意が必要です（図 1-５）。 

 

表１-８ 毎日甘いお菓子を食べる者の１日の摂取回数 

  
1～2 回 3 回以上 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

3 歳 1,829 82.5 121 5.5 267 12.0 2,217 100.0 

5 歳 2,429 92.9 65 2.5 122 4.7 2,616 100.0 

全体 4,258 88.1 186 3.8 389 8.0 4,833 100.0 

 

 

図１-５ 毎日甘いお菓子を食べる者の 1 日の摂取回数の推移 
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（３）甘い飲み物の摂取頻度 

甘い飲み物（乳酸菌飲料、ジュース、スポーツドリンクなど）の摂取頻度については、「毎日飲む」者の

割合は、３歳児で 28.9％、５歳児で 26.5％でした。（表１-９）。 

前回調査（H28 年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、甘い飲み物を「毎日飲む」者の割合は、３

歳児では 30.3％から 28.9％に、5 歳児では 27.0％から 26.5％に、いずれもやや減少していました（図１-

６）。 

 

表１-９ 甘い飲み物の摂取頻度 

  

毎日飲む 時々飲む ほとんど飲まない 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

3 歳 1,376 28.9 2,592 54.4 790 16.6 10 0.2 4,768 100.0 

5 歳 1,005 26.5 2,106 55.4 677 17.8 11 0.3 3,799 100.0 

全体 2,381 27.8 4,698 54.8 1,467 17.1 21 0.2 8,567 100.0 

 

 
図１-６ 甘い飲み物の摂取頻度の推移 
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（４）毎日甘い飲み物を摂取する者の１日の摂取回数 

甘い飲み物を毎日摂取する者における１日あたりに飲む回数については、甘い飲み物を１日に「１～２

回」飲む者の割合は、３歳児が 78.8％、５歳児が 83.6％であり、「３回以上」飲む者の割合は、３歳児が

10.5％、５歳児が 10.7％でした（表１-10）。 

前回の調査（H28 年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、甘い飲み物を「３回以上」摂取する者の

割合は、３歳児では 15.2％から 10.5％に、５歳児では 13.2％から 10.7％に、いずれも減少していました。

しかし、「不明」の者の割合が１日に「３回以上」の者の割合と同程度であるため、比較には注意が必要で

す（図１-７）。 

 

表１-10 毎日甘い飲み物を摂取する者の 1日の摂取回数 

  
1～2 回 3 回以上 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

3 歳 1,084 78.8 145 10.5 147 10.7 1,376 100.0 

5 歳 840 83.6 108 10.7 57 5.7 1,005 100.0 

全体 1,924 80.8 253 10.6 204 8.6 2,381 100.0 

 

 

図１-７ 毎日甘い飲み物を摂取する者の 1日の摂取回数の推移 
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４ 歯みがき習慣 

（１）歯みがきの習慣 

歯みがきの習慣については、「毎日みがく」と回答した者の割合は、３歳児では 95.1％、５歳児では

97.0％、全体では 95.9％でした（表１-11）。 

前回調査（H28 年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、「毎日みがく」と回答した者の割合は、３歳

児では 78.0％（「不明」を除くと 96.7％）から 95.1％（「不明」を除くと 97.4％）となり、「不明」を除いても除

かなくても増加していました。５歳児では、92.4％（「不明」を除くと 98.6％）から 97.0％（「不明」を除くと

98.9％）となり、「不明」を除くと変化はみられませんでした（図１-８）。なお、図１－８では、前回調査の選

択肢には「ほとんどみがかない」がないため、本調査の「ほとんどみがかない」は「みがかない」に加えまし

た。 

 

表１-11 歯みがきの習慣 

  

毎日みがく 時々みがく ほとんどみがかない みがかない 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

3 歳 4,534 95.1 144 3.0 11 0.2 2 0.0 77 1.6 4,768 100.0 

5 歳 3,686 97.0 45 1.2 5 0.1 1 0.0 62 1.6 3,799 100.0 

全体 8,220 95.9 189 2.2 16 0.2 3 0.0 139 1.6 8,567 100.0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図１-８ 歯みがきの習慣の推移 
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（２）毎日歯をみがく者の１日の歯磨き回数 

毎日歯をみがく者における１日あたりにみがく回数については、１日に「３回以上」歯をみがく者の割合

は、３歳児では 9.5％、５歳児では 18.2％でした（表１-12）。 

前回調査（H28 年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、１日に「３回以上」歯みがきをする者の割合

は、３歳児では 15.4％から 9.5％に、５歳児では 29.0％から 18.2％に、いずれも減少していました（図１-

９）。 

 

表１-12 毎日歯をみがく者の 1日の歯みがき回数 

  

1 回 2 回 3 回以上 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

3 歳 1,873 41.3 2,105 46.4 429 9.5 127 2.8 4,534 100.0 

5 歳 774 21.0 2,181 59.2 672 18.2 59 1.6 3,686 100.0 

全体 2,647 32.2 4,286 52.1 1,101 13.4 186 2.3 8,220 100.0 

 

 

図１-９ 毎日歯をみがく者の 1日の歯みがき回数の推移 
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（３）保護者による仕上げみがきの習慣 

保護者による仕上げみがきの習慣については、仕上げみがきを「している」保護者は３歳児では 98.5％、

５歳児では 93.1％でした。 

前回調査（H28 年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、仕上げみがきを「している」保護者の割合

は、３歳児では 98.0％から 98.5％となり、ほとんど変化がなく、５歳児では 91.7％から 93.1％へやや増加

していました（図１-10）。 

 

表１-13 保護者による仕上げみがきの習慣 

  
している していない 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

3 歳 4,697 98.5 54 1.1 17 0.4 4,768 100.0 

5 歳 3,538 93.1 242 6.4 19 0.5 3,799 100.0 

全体 8,235 96.1 296 3.5 36 0.4 8,567 100.0 

 

 

図１-10 保護者による仕上げみがきの習慣の推移 
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（４）保護者の仕上げみがきに対する負担感・困り感 

保護者の仕上げみがきに対する負担感・困り感については、３歳児の保護者では「ある」と回答した者

の割合が 16.7％、「少しある」が 32.7％、「ない」が 49.9％であり、５歳児の保護者では「ある」が 11.3％、

「少しある」が 28.7％、「ない」が 59.0％でした。（表１-14）。 

前回調査（H28 年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、負担感・困り感が「ある」と回答した保護者

の割合は、３歳児では 9.6％から 16.7％に、５歳児では 6.8％から 11.3％に、いずれも増加していました

（図１-11）。 

 

表１-14 仕上げみがきへの負担感・困り感 

  

ある 少しある ない 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

3 歳 795 16.7 1,560 32.7 2,377 49.9 36 0.8 4,768 100.0 

5 歳 429 11.3 1,091 28.7 2,240 59.0 39 1.0 3,799 100.0 

全体 1,224 14.3 2,651 30.9 4,617 53.9 75 0.9 8,567 100.0 

 

 

図１-11 仕上げみがきへの負担感・困り感の推移 
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（５）フッ化物（フッ素）入りの歯みがき剤の使用頻度 

フッ化物（フッ素）入りの歯みがき剤の使用頻度については、フッ化物（フッ素）入り歯みがき剤を「毎日

使う」者の割合は、３歳児では72.6％、５歳児では74.7％、全体では73.5％でした。フッ化物（フッ素）入り

歯みがき剤を「使わない」者の割合は、３歳児では 15.4％、５歳児では 11.1％、全体では 13.5％でした。

フッ化物（フッ素）が入っているか「わからない」者の割合は、３歳児では 3.5％、５歳児では 3.3％、全体で

は 3.4％でした（表１-15）。 

前回調査（H28年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、フッ化物（フッ素）入りの歯みがき剤を「毎日

使う」者の割合は、３歳児では 60.2％から 72.6％に、５歳児では 65.5％から 74.7％に、いずれも増加して

いました（図１-12）。 

 

表１-15 フッ化物（フッ素）入りの歯みがき剤の使用頻度 

  

毎日使う ときどき使う 使わない わからない 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

3 歳 3,460 72.6 380 8.0 733 15.4 165 3.5 30 0.6 4,768 100.0 

5 歳 2,837 74.7 396 10.4 421 11.1 126 3.3 19 0.5 3,799 100.0 

全体 6,297 73.5 776 9.1 1,154 13.5 291 3.4 49 0.6 8,567 100.0 

 

 

図１-12 フッ化物（フッ素）の入りの歯みがき剤の使用頻度の推移 
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５ 歯科医院の受診状況 

（１）歯科医院への受診経験 

歯科医院への受診経験については受診経験が「ある」者の割合は、３歳児では 59.0％、５歳児では

85.9％であり、５歳児の方が３歳児よりも高くなっていました（表１-16）。 

前回調査（H28 年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、受診経験が「ある」者の割合は、３歳児では

55.0％から 59.0％に増加し、５歳児では 86.1％から 85.9％となり、ほとんど変化がありませんでした（図１-

13）。 

 

表１-16 歯科医院への受診経験 

  
ある ない 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

3 歳 2,813 59.0 1,878 39.4 77 1.6 4,768 100.0 

5 歳 3,265 85.9 465 12.2 69 1.8 3,799 100.0 

全体 6,078 70.9 2,343 27.3 146 1.7 8,567 100.0 

 

 

図１-13 歯科医院への受診経験の推移 
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（２）歯科医院受診経験ありの者のこの１年以内の受診内容 

歯科受診の経験のある者の、この１年間の受診内容については、 

３歳児では、「歯科検診」が 77.1％、「フッ化物（フッ素）塗布」が 64.7％、「歯みがき指導」が 28.4％、

「むし歯の治療」が 7.6％、「シーラント処置」が 4.2％、「歯や口のけがの治療」が 5.9％、「フッ化物（フッ

素）洗口の指導」が 3.8％、「歯科矯正」が 0.3％でした。５歳児では「歯科検診」が 77.4％、「フッ化物（フッ

素）塗布」が 72.0％、「歯みがき指導」が 31.5％、「むし歯の治療」が 25.9％、「シーラント処置」が 17.9％、

「歯や口のけがの治療」が 4.8％、「フッ化物（フッ素）洗口の指導」が 5.2％、「歯科矯正」が 1.7％でした。

３歳児も５歳児も、受診内容の傾向は類似しており、治療のための受診よりも、「歯科検診」や「フッ化物

（フッ素）塗布」、「歯みがき指導」が主な内容でした（表１-17）。 

「この１年間に歯科医院にかかっていない」と回答した者の割合は、３歳児では 7.4％、５歳児では

8.9％、全体では 8.2％でした（表１-17）。なお、歯科受診経験のない者（前表１－16）は１年以内に歯科

受診をしていないため、本調査対象者全体（３歳児 4,768 名、５歳児 3,799 名、全体 8,567 名）では、１年

以内に歯科受診をしていない３歳児は 2,087 名（43.8％）、５歳児は 754 名（19.8％）、全体では 2,841 名

（33.2％）と推測されます。 

前回調査（H28 年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、３歳児では「歯科検診」は 69.9％から

77.1％に、「フッ化物（フッ素）洗口の指導」は 2.0％から 3.8％に、いずれも増加しました。「フッ化物（フッ

素）塗布」は 69.5％から 64.7％に、「歯みがき指導」は 31.7％から 28.4％に、「むし歯治療」は 12.4％から

7.6％に、いずれも減少しました(図１-14)。 

５歳児では、「フッ化物（フッ素）塗布」は 60.0％から 72.0％に、「歯みがき指導」は 30.8％から 31.5％

に、「むし歯治療」は 16.7％から 25.9％に、「シーラント処置」は 11.9％から 17.9％に、いずれも増加しま

した。「歯科検診」は 79.8％から 77.4％、「歯科受診をしていない」は 30.8％から 8.9％に、いずれも減少

しました(図 1-15)。なお、図１－１４、図１－１５では。前回調査の選択肢には「歯科矯正」がないため、本

調査の「歯科矯正」は「その他」に加えました。 

 

表１-17 歯科医院受診経験ありの者のこの 1年以内の受診内容（複数回答） 

  
歯科検診 フッ化物塗布 歯みがき指導 むし歯の治療 シーラント処置 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

3 歳 2,170 77.1 1,820 64.7 798 28.4 213 7.6 118 4.2 

5 歳 2,528 77.4 2,351 72.0 1,028 31.5 847 25.9 584 17.9 

全体 4,698 77.3 4,171 68.6 1,826 30.0 1,060 17.4 702 11.5 

 

  
歯や口のけがの治療 フッ化物洗口の指導 歯科矯正 その他 1 年以内の受診なし 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

3 歳 167 5.9 107 3.8 9 0.3 80 2.8 209 7.4 

5 歳 158 4.8 171 5.2 57 1.7 133 4.1 289 8.9 

全体 325 5.3 278 4.6 66 1.1 213 3.5 498 8.2 
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図１-14 歯科医院受診経験ありの者のこの 1年以内の受診内容（３歳児） 

 

 

図１-15 歯科医院受診経験ありの者のこの 1年以内の受診内容（５歳児） 
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（３）かかりつけ歯科医院の決定の有無 

かかりつけ歯科医院の決定の有無については、かかりつけ歯科医院を「決めている」者の割合は、３歳

児では 51.9％、５歳児では 79.3％、全体では 64.0％でした（表１-18）。 

前回調査（H28 年度）では、かかりつけ歯科医院の決定の有無を歯科医院への受診経験のある者だけ

を対象としていたため、前回調査と本調査を比較するために、本調査結果を前回調査に倣って、歯科医

院への受診経験のある者に限って集計して比較しました。その結果、かかりつけ歯科医院を「決めている」

者の割合は、３歳児では 81.8％から 89.4％に少し増加し、５歳児では 87.3％から 79.6％にやや減少しま

した（図１-16）。 

 なお、歯科受診経験のない者（３歳児1,878名、５歳児465名）のなかで、３歳児では196名（10.4％）、

５歳児では 40 名（8.6％）がかかりつけ歯科医院を決めていました。 

 

表１-18 かかりつけ歯科医院の決定の有無 

  
決めている 決めていない 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

3 歳 2,473 51.9 2,276 47.7 19 0.4 4,768 100.0 

5 歳 3,012 79.3 777 20.5 10 0.3 3,799 100.0 

全体 5,485 64.0 3,053 35.6 29 0.3 8,567 100.0 

 

 

図１-16 かかりつけ歯科医院の決定の有無の推移 
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（４）かかりつけ歯科医院からの定期検診の受診のすすめ 

かかりつけ歯科医院を決めている者を対象とした、かかりつけ歯科医院からの定期検診の受診のすす

め（口頭での説明、ダイレクトメールなど）があるかについては、定期検診の受診のすすめの「ある」者の

割合は、３歳児では 74.5％、５歳児では 83.8％、全体では 79.6％でした（表１-19）。 

 

表１-19 かかりつけ歯科医院からの定期検診の受診のすすめの有無 

  
あり なし 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

3 歳 1,842 74.5 476 19.2 155 6.3 2,473 100.0 

5 歳 2,523 83.8 386 12.8 103 3.4 3,012 100.0 

全体 4,365 79.6 862 15.7 258 4.7 5,485 100.0 
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（５）歯科検診や歯科治療への恐怖感・拒否感 

歯科検診や歯科治療への恐怖感・拒否感については歯科検診や歯科治療への恐怖感・拒否感が「大

いにある」と回答した者の割合は、３歳児では 15.7％、５歳児では 6.9％でした。「ややある」と回答した者

の割合は、３歳児では 35.9％、５歳児では 26.0％でした（表１-20）。 

前回調査（H28 年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、恐怖感・拒否感が「大いにある」と回答した

者の割合は、３歳児では 17.7％から 15.7％に減少しましたが、５歳児では 7.0％から 6.9％となりほとんど

変化がありませんでした（図１-17）。 

 

表１-20 歯科検診や歯科治療への恐怖感・拒否感 

  

大いにある ややある ほとんどない まったくない 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

3 歳 749 15.7 1,710 35.9 1,383 29.0 710 14.9 216 4.5 4,768 100.0 

5 歳 261 6.9 989 26.0 1,399 36.8 1,130 29.7 20 0.5 3,799 100.0 

全体 1,010 11.8 2,699 31.5 2,782 32.5 1,840 21.5 236 2.8 8,567 100.0 

 

 

図１-17 歯科検診や歯科治療への恐怖感・拒否感の推移 
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６ むし歯（治療済の歯を含む）の有無に関する保護者の判断 

（１）むし歯（治療済の歯を含む）の有無に関する保護者の判断 

子どものむし歯（治療済の歯を含む）の有無に関する保護者の判断については３歳児において、むし

歯が「ない」と判断した保護者の割合は 72.1％、「ある」と判断した者は 7.5％、「わからない」とした者は

19.6％でした。５歳児では、むし歯が「ない」と判断した保護者の割合は 65.1％、「ある」と判断した者は

29.8％、「わからない」とした者は 4.5％でした（表１-21）。 

前回調査（H28 年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、むし歯が「ない」と判断した保護者の割合

は、３歳児では 65.1％から 72.1％に増加し、５歳児は 64.9％から 65.1％となりほとんど変化がありません

でした（図１-18）。 

 

表１-21 むし歯（治療済の歯を含む）の有無に関する保護者の判断 

  

ある ない わからない 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

3 歳 357 7.5 3,438 72.1 936 19.6 37 0.8 4,768 100.0 

5 歳 1,133 29.8 2,473 65.1 171 4.5 22 0.6 3,799 100.0 

全体 1,490 17.4 5,911 69.0 1,107 12.9 59 0.7 8,567 100.0 

 

 

図１-18 むし歯（治療済の歯を含む）の有無に関する保護者の判断の推移 
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（２）むし歯（治療済の歯を含む）の本数の保護者の判断 

保護者が子どもにむし歯（治療済の歯を含む）が「ある」と判断した者における、子どものむし歯の本数

については、子どものむし歯が「１～２本」あると回答した保護者の割合は、全体で 60.3％、「３～５本」が

29.0％、「６本以上」が 5.8％でした。子どものむし歯が「１～２本」と回答した保護者の割合は、３歳児では

61.6％、５歳児では 59.8％と同程度でした（表１-22）。 

前回調査（H28 年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、むし歯が「１～２本ある」と回答した保護者

の割合は、３歳児では 64.2％から 61.6％に、５歳児では 63.5％から 59.8％に、いずれも減少しました（図

１-19）。なお、図１－１９では、前回調査の選択肢には「わからない」がないため、本調査の「わからない」

は「不明」に加えました。 

 

表１-22 むし歯（治療済の歯を含む）の本数の保護者の判断 

  

1～2 本 3～5 本 6 本以上 わからない 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

3 歳 220 61.6 90 25.2 20 5.6 24 6.7 3 0.8 357 100.0 

5 歳 678 59.8 342 30.2 67 5.9 42 3.7 4 0.4 1,133 100.0 

全体 898 60.3 432 29.0 87 5.8 66 4.4 7 0.5 1,490 100.0 

 

 

図１-19 むし歯（治療済の歯を含む）の本数の保護者の判断の推移 

 

  

59.8%

63.5%

61.6%

64.2%

30.2%

28.0%

25.2%

25.2%

5.9%

7.2%

5.6%

5.9%

4.1%

1.3%

7.6%

4.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R2

H28

R2

H28

5
歳

3
歳

1～2本 3～5本 6本以上 不明

５歳 

３歳 



34 

Ｂ 児童・生徒（小学４年生、中学１年生、高校１年生） 

 
１ 調査対象 

（１）分析対象者数 

児童・生徒における分析対象者数は、小学４年生（以下、小４と記す）6,581 名、中学１年生（以下、中１と

記す）8,078 名、高校１年生（以下、高１と記す）6,156 名でした。男女別の割合は、男子 49.9％、女子

49.8％となっています。（表２-１）。 

なお、男女別の分析の際は、性別の不明者を除いて分析しました。 

 

表２-１ 分析対象者数 

  
男 女 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

小 4 3,223 49.0 3,348 50.9 10 0.2 6,581 100.0 

中 1 4,075 50.4 3,978 49.2 25 0.3 8,078 100.0 

高 1 3,084 50.1 3,046 49.5 26 0.4 6,156 100.0 

全体 10,382 49.9 10,372 49.8 61 0.3 20,815 100.0 

 

（２）出生順位 

対象者の出生順位を表２-２に示します。全対象者において第１子が 49.0％、第２子が 37.0％を占めて

おり、すべての学年において第２子までが 80～90％を占めていました（表２-２）。 

 

表２-２ 対象者の出生順位 

  

第 1 子 第 2 子 第 3 子 第 4 子以上 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

小 4 3,456 52.5 2,372 36.0 610 9.3 124 1.9 19 0.3 6,581 100.0 

中 1 3,909 48.4 3,015 37.3 834 10.3 171 2.1 149 1.8 8,078 100.0 

高 1 2,830 46.0 2,314 37.6 716 11.6 143 2.3 153 2.5 6,156 100.0 

全体 10,195 49.0 7,701 37.0 2,160 10.4 438 2.1 321 1.5 20,815 100.0 
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（３）子どもの人数 

対象者を含む家庭内の子どもの人数については、家庭内に１人が 12.4％、２人が 52.7％、３人が

25.6％、４人以上が6.6％でした。子どもが２人の割合は、全体で52.7％と最も高く、小４は 54.4％、中１が

52.9％、高１が 50.6％で同様に高い割合を占めました（表２-３）。 

 

表２-３ 子どもの人数 

  

1 人 2 人 3 人 4 人以上 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

小 4 1,033 15.7 3,577 54.4 1,508 22.9 329 5.0 134 2.0 6,581 100.0 

中 1 959 11.9 4,277 52.9 2,071 25.6 567 7.0 204 2.5 8,078 100.0 

高 1 598 9.7 3,113 50.6 1,746 28.4 476 7.7 223 3.6 6,156 100.0 

全体 2,590 12.4 10,967 52.7 5,325 25.6 1,372 6.6 561 2.7 20,815 100.0 
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２ 間食の摂取状況 

（１）甘いお菓子の摂取頻度 

甘いお菓子（アメ、チョコ、ガム、アイス、スナック菓子など）の摂取頻度を表２-４、図２-１に示します。

「毎日食べる」者の割合は、小４が 57.7％、中１が 31.8％、高１が 32.3％で、小４が最も高くなっていました

（表２-４）。 

前回調査（H28年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、「毎日食べる」者の割合は、小４では45.8％

から 57.7％に、中１では 22.5％から 31.8％に、高１では 29.6％から 32.3％に、いずれの学年も増加して

いました（図２-１）。なお、前回調査では甘いお菓子を、「アメ、チョコ、ガム、アイス」の４つとしていました

が、本調査ではこれらに「スナック菓子」を追加したため、「毎日食べる」者の割合が増加した可能性があり

ますので、比較する際には注意が必要です。 

学年・男女別に比較すると、いずれの学年も女子の方が男子よりも、「毎日食べる」者の割合が高くなっ

ていました（表２-５、図２-２）。 

 

表２-４ 甘いお菓子の摂取頻度 

  

毎日食べる 時々食べる ほとんど食べない 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

小 4 3,800 57.7 2,571 39.1 168 2.6 42 0.6 6,581 100.0 

中 1 2,566 31.8 4,863 60.2 527 6.5 122 1.5 8,078 100.0 

高 1 1,991 32.3 3,610 58.6 459 7.5 96 1.6 6,156 100.0 

全体 8,357 40.1 11,044 53.1 1,154 5.5 260 1.2 20,815 100.0 

 

 

図２-１ 甘いお菓子の摂取頻度の推移 
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表２-５ 学年・男女別の甘いお菓子の摂取頻度（性別の不明者を除く） 

  

毎日食べる 時々食べる ほとんど食べない 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

小 4 
男 1,782 55.3 1,305 40.5 110 3.4 26 0.8 3,223 100.0 

女 2,016 60.2 1,264 37.8 58 1.7 10 0.3 3,348 100.0 

中 1 
男 1,116 27.4 2,529 62.1 359 8.8 71 1.7 4,075 100.0 

女 1,442 36.2 2,318 58.3 167 4.2 51 1.3 3,978 100.0 

高 1 
男 833 27.0 1,891 61.3 304 9.9 56 1.8 3,084 100.0 

女 1,145 37.6 1,708 56.1 153 5.0 40 1.3 3,046 100.0 

全体 
男 3,731 35.9 5,725 55.1 773 7.4 153 1.5 10,382 100.0 

女 4,603 44.4 5,290 51.0 378 3.6 101 1.0 10,372 100.0 

 

 

図２-２ 学年・男女別の甘いお菓子の摂取頻度（性別の不明者を除く） 
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（２）毎日甘いお菓子を食べる者の 1日の摂取回数 

毎日甘いお菓子を食べる者における１日の摂取回数については、「３回以上」甘いお菓子を食べる者

の割合は、小４では 3.6％、中１では 11.8％、高１では 18.6％で、学年が上がるにつれて高くなっていまし

た（表２-６）。 

前回調査（H２８年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、甘いお菓子を「１日３回以上」食べる者の

割合は、小４では 6.1％から 3.6％に、中１では 16.9％から 11.8％に、高１では 21.5％から 18.6％に、い

ずれの学年も減少していました（図２-３）。 

 

表２-６ 毎日甘いお菓子を食べる者の１日の摂取回数 

  
1～2 回 3 回以上 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

小 4 3,446 90.7 137 3.6 217 5.7 3,800 100.0 

中 1 2,112 82.3 302 11.8 152 5.9 2,566 100.0 

高 1 1,476 74.1 370 18.6 145 7.3 1,991 100.0 

全体 7,034 84.2 809 9.7 514 6.2 8,357 100.0 

 

 

図２-３ 毎日甘いお菓子を食べる者の１日の摂取回数の推移 
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（３）甘い飲み物の摂取頻度 

甘い飲み物（乳酸菌飲料、ジュース、スポーツドリンクなど）の摂取頻度については、「毎日飲む」者の

割合は、小４では 24.0％、中１では 25.9％、高 1 では 32.0％で、学年とともに高くなっていました（表２-

７）。 

前回調査（H28 年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、甘い飲み物を「毎日飲む」者の割合は、小

４では 25.3％から 24.0％に、中１では 31.2％から 25.9％に、高１では 35.3％から 32.0％に、いずれの学

年も減少していました（図２-４）。 

学年・男女別に比較すると、甘い飲み物を「毎日飲む」者の割合は、小４男子では 25.9％、女子では

22.2％、中１男子では 30.2％、女子では 21.6％、高１男子では 41.4％、女子では 22.6％と、いずれの学

年も、男子の方が女子よりも高くなっていました。また、男子では、小４が 25.9％、中１が 30.2％、高１が

41.4％と学年が上がるにつれて甘い物を「毎日飲む」者の割合が増えていましたが、女子では小４が

22.2％、中１が 21.6％、高１が 22.6％とほとんど変化がありませんでした（表２-８、図２-５）。 

 

表２-７ 甘い飲み物の摂取頻度 

  

毎日飲む 時々飲む ほとんど飲まない 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

小 4 1,577 24.0 3,790 57.6 1,192 18.1 22 0.3 6,581 100.0 

中 1 2,095 25.9 4,861 60.2 1,026 12.7 96 1.2 8,078 100.0 

高 1 1,971 32.0 3,330 54.1 770 12.5 85 1.4 6,156 100.0 

全体 5,643 27.1 11,981 57.6 2,988 14.4 203 1.0 20,815 100.0 

 

 

図２-４ 甘い飲み物の摂取頻度の推移 
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表２-８ 学年・男女別の甘い飲み物の摂取頻度（性別の不明者を除く） 

  

毎日飲む 時々飲む ほとんど飲まない 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

小 4 
男 834 25.9 1,874 58.1 505 15.7 10 0.3 3,223 100.0 

女 742 22.2 1,913 57.1 687 20.5 6 0.2 3,348 100.0 

中 1 
男 1,229 30.2 2,390 58.7 400 9.8 56 1.4 4,075 100.0 

女 861 21.6 2,452 61.6 625 15.7 40 1.0 3,978 100.0 

高 1 
男 1,276 41.4 1,536 49.8 218 7.1 54 1.8 3,084 100.0 

女 688 22.6 1,776 58.3 551 18.1 31 1.0 3,046 100.0 

全体 
男 3,339 32.2 5,800 55.9 1,123 10.8 120 1.2 10,382 100.0 

女 2,291 22.1 6,141 59.2 1,863 18.0 77 0.7 10,372 100.0 

 

 

図２-５ 学年・男女別の甘い飲み物の摂取頻度（性別の不明者を除く） 
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（４）毎日甘い飲み物を摂取する者の１日の摂取回数 

毎日甘い物を摂取する者における１日あたりに飲む回数については、甘い飲み物を「１日３回以上」飲

む者の割合は、小４が 10.1％、中１が 21.5％、高１が 23.3％と、学年が上がるにつれて高くなっていまし

た（表２-９）。 

前回調査（H28 年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、甘い飲み物を「３回以上」飲む者の割合は、

小４では 12.5％から 10.1％に、中１では 31.3％から 21.5％に、高１では 28.8％から 23.3％に、いずれの

学年も減少していました（図２-６）。 

 

表２-９ 毎日甘い飲み物を飲む者の 1日の摂取回数 

  
1～2 回 3 回以上 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

小 4 1,267 80.3 159 10.1 151 9.6 1,577 100.0 

中 1 1,374 65.6 450 21.5 271 12.9 2,095 100.0 

高 1 1,245 63.2 460 23.3 266 13.5 1,971 100.0 

全体 3,886 68.9 1,069 18.9 688 12.2 5,643 100.0 

 

 

図２-６ 毎日甘い飲み物を飲む者の 1日の摂取回数の推移 
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３ 歯みがき習慣 

（１）歯みがきの習慣 

歯みがきの習慣については、毎日歯をみがく者の割合は、小４が94.0％、中１が93.0％、高１が92.3％

と、いずれも９割以上でした（表２-10）。なお、表２－10 では、小４は選択肢が「毎日みがく」「時々みがく」

「みがかない」の３つで、中１と高１では「毎日みがく」「時々みがく」「ほとんどみがかない」「みがかない」の

４つであるため、小４に合わせて「ほとんどみがかない」は「みがかない」に含めて集計しました。 

前回調査（H28年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、「毎日みがく」者の割合は、小４では 79.8％

から 94.0％に、中１では 75.5％から 93.0％に、高１では 66.3％から 92.3％に、いずれの学年も増加して

いました（図２-７）。なお、前回調査では、中１と高１の選択肢を「毎日みがく」「時々みがく」「みがかない」

の３つとしていましたが、本調査では「毎日みがく」「時々みがく」「ほとんどみがかない」「みがかない」の４

つにしたため、図２－７では「ほとんどみがかない」は「みがかない」に含めて集計しました。 

なお、中１と高１の「ほとんどみがかない」と「みがかない」のそれぞれの回答者数は、「ほとんどみがか

ない」者は中１で 35 名、高１で 19 名、「みがかない」者は中１で５名、高１で３名でした。 

また、「不明」の割合が、前回調査では小４で17.7％、中１で 20.2％、高１で31.2％である一方、本調査

では小４が 3.3％、中１が 3.2％、高１が 3.5％と少ないために、「不明」を除いた集計もしました。その結果、

「毎日みがく」者の割合は、小４では 97.0％から 97.1％となりほとんど変化がなく、中１では 94.7％から

96.1％にやや増加し、高１では 96.5％から 95.7％にやや減少していました。 

学年・男女別の歯みがきの習慣を比較すると、「毎日歯をみがく」者の割合は、小４男子は 93.8％、小４

女子は 94.3％、中１男子は 91.9％、中１女子は 94.1％、高１男子は 89.7％、高１女子は 94.8％で、いず

れの学年も女子の方が男子よりも高くなっていました（表２-11、図２-８）。 
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表２-10 歯みがきの習慣 

 

毎日みがく 時々みがく みがかない 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

小 4 6,184 94.0 169 2.6 13 0.2 215 3.3 6,581 100.0 

中 1 7,511 93.0 267 3.3 40 0.5 260 3.2 8,078 100.0 

高 1 5,680 92.3 236 3.8 22 0.4 218 3.5 6,156 100.0 

全体 19,375 93.1 672 3.2 75 0.4 693 3.3 20,815 100.0 

 

 

 

図２-７ 歯みがきの習慣の推移 
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表２-11 学年・男女別の歯みがきの習慣（性別の不明者を除く） 

 

毎日みがく 時々みがく みがかない 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

小 4 
男 3,022 93.8 96 3.0 9 0.3 96 3.0 3,223 100.0 

女 3,158 94.3 73 2.2 4 0.1 113 3.4 3,348 100.0 

中 1 
男 3,746 91.9 160 3.9 23 0.6 146 3.6 4,075 100.0 

女 3,742 94.1 107 2.7 17 0.4 112 2.8 3,978 100.0 

高 1 
男 2,766 89.7 170 5.5 16 0.5 132 4.3 3,084 100.0 

女 2,889 94.8 66 2.2 6 0.2 85 2.8 3,046 100.0 

全体 
男 9,534 91.8 426 4.1 48 0.5 374 3.6 10,382 100.0 

女 9,789 94.4 246 2.4 27 0.3 310 3.0 10,372 100.0 

 

 

図２-８ 学年・男女別の歯みがきの習慣（性別の不明者を除く） 
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（２）毎日みがく者の 1日の歯みがき回数 

 毎日歯をみがく者（19,375 名）の１日の歯みがき回数については、１日２回みがく者の割合が全体の

65.4％と最も多くを占めました。また、３回以上みがく者の割合は小４が 7.9％、中１が 16.6％、高１が

15.5％で、高学年ほど高くなりました。 

前回調査（Ｈ28 年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、１日「３回以上」の者の割合は、小４では

8.2％から 7.9％に、中１では 21.2％から 16.6％に、高１では 17.5％から 15.5％に、いずれもやや減少し

ていました。しかし、本調査における「不明」の割合が 5.6～9.4％あるため、変化の判断は困難です（図２

-９）。 

 

表２-12 毎日みがく者の１日の歯みがき回数 

 

1 回 2 回 3 回以上 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

小 4 1,075 17.4 4,274 69.1 486 7.9 349 5.6 6,184 100.0 

中 1 838 11.2 4,721 62.9 1,247 16.6 705 9.4 7,511 100.0 

高 1 613 10.8 3,677 64.7 882 15.5 508 8.9 5,680 100.0 

全体 2,526 13.0 12,672 65.4 2,615 13.5 1,562 8.1 19,375 100.0 

 

 

図２-９ 毎日みがく者の１日の歯みがき回数の推移 
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（３）歯みがき指導を受けた経験 

歯みがき指導を受けた経験については、歯みがき指導を受けた経験がある者の割合は、全体では

70.7％、学年別では小４が 78.5％、中１が 75.6％、高１が 56.0％であり、学年があがるにつれ割合が低く

なっていました。 

学年・男女別の歯みがき指導の経験を比較すると、経験のある者の割合は、小４男子が78.0％、小４女

子が 79.1％、中１男子が 73.3％、中１女子が 78.2％、高１男子が 54.0％、高１女子が 58.0％であり、いず

れの学年も女子の方が男子よりも高くなっていました（表２-14、図２-10）。 

 

表２-13 歯みがき指導を受けた経験 

 ある ない 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

小 4 5,163 78.5 1,390 21.1 28 0.4 6,581 100.0 

中 1 6,110 75.6 1,889 23.4 79 1.0 8,078 100.0 

高 1 3,445 56.0 2,671 43.4 40 0.6 6,156 100.0 

全体 14,718 70.7 5,950 28.6 147 0.7 20,815 100.0 

 

表２-14 学年・男女別の歯みがき指導を受けた経験（性別の不明者を除く） 

 

ある ない 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

小 4 
男 2,514 78.0 700 21.7 9 0.3 3,223 100.0 

女 2,647 79.1 688 20.5 13 0.4 3,348 100.0 

中 1 
男 2,985 73.3 1,046 25.7 44 1.1 4,075 100.0 

女 3,109 78.2 834 21.0 35 0.9 3,978 100.0 

高 1 
男 1,664 54.0 1,401 45.4 19 0.6 3,084 100.0 

女 1,767 58.0 1,259 41.3 20 0.7 3,046 100.0 

全体 
男 7,163 69.0 3,147 30.3 72 0.7 10,382 100.0 

女 7,523 72.5 2,781 26.8 68 0.7 10,372 100.0 

 

 

図２-10 学年・男女別の歯みがき指導を受けた経験（性別の不明者を除く） 
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（４）歯みがきに費やす時間 

歯みがきに費やす時間を表２-15、図２-11 に示します。歯みがきに「時間（３分以上）をかけてみがくこ

とが多い」者の割合は、小４では 34.5％、中１では 59.1％、高１では 63.3％で、小４は他の学年よりも低く

なっていました（表２-15）。 

前回調査（H28 年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、歯みがきに「時間をかけてみがくことが多い」

者の割合は、小４では 26.3％から 34.5％に、中１では 55.3％から 59.1％に、高１では 56.3％から 63.3％

に、いずれの学年も増加していました（図２-11）。なお、前回調査では「時間をかけて歯みがきをしていま

すか」と質問していたのに対して、本調査では「時間（３分以上）をかけて歯みがきをしていますか」と、「（３

分以上）」という具体的な時間を追加しているところが異なり、２つの調査を比較するときには注意が必要

です。 

学年・男女別では、「時間をかけてみがくことが多い」者の割合は、小４男子が 30.7％、小４女子が

38.2％、中１男子が 55.7％、中１女子が 62.8％、高１男子が 62.6％、高１女子が 63.9％と、いずれの学年

も女子の方が男子よりも高くなっていました（表２-16、図２-12）。 

 

表２-15 歯みがきに費やす時間 

  

時間をかけて 

みがくことが多い 

あまり時間をかけないで 

みがくことが多い 
不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

小 4 2,271 34.5 4,284 65.1 26 0.4 6,581 100.0 

中 1 4,777 59.1 3,284 40.7 17 0.2 8,078 100.0 

高 1 3,895 63.3 2,250 36.5 11 0.2 6,156 100.0 

全体 10,943 52.6 9,818 47.2 54 0.3 20,815 100.0 

 

 

図２-11 歯みがきに費やす時間の推移 
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表２-16 学年・男女別の歯みがきに費やす時間（性別の不明者を除く） 

  

時間をかけて 

みがくことが多い 

あまり時間をかけないで 

みがくことが多い 
不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

小 4 
男 991 30.7 2,223 69.0 9 0.3 3,223 100.0 

女 1,279 38.2 2,058 61.5 11 0.3 3,348 100.0 

中 1 
男 2,268 55.7 1,797 44.1 10 0.2 4,075 100.0 

女 2,500 62.8 1,471 37.0 7 0.2 3,978 100.0 

高 1 
男 1,932 62.6 1,147 37.2 5 0.2 3,084 100.0 

女 1,947 63.9 1,093 35.9 6 0.2 3,046 100.0 

全体 
男 5,191 50.0 5,167 49.8 24 0.2 10,382 100.0 

女 5,726 55.2 4,622 44.6 24 0.2 10,372 100.0 

 

 

図２-12 学年・男女別の歯みがきに費やす時間（性別の不明者を除く） 
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（５）フッ化物（フッ素）入り歯みがき剤の使用 

フッ化物（フッ素）入り歯みがき剤の使用状況については、フッ化物（フッ素）入り歯みがき剤を「毎日使

う」者の割合は、小４では 62.5％、中１では 45.8％、高１では 46.1％でした。「フッ化物が入っているかわ

からない」者の割合は、小４では 6.2％、中１では 35.1％、高１では 36.8％で、中１と高１では、「フッ化物

が入っているかわからない」者の割合が高くなっていました（表２-17）。なお、小４の質問票へ回答した者

は、中 1や高 1 と異なり、本人ではなく保護者であることに注意する必要があります。 

前回調査（H28 年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、「毎日使う」者の割合は、小４では 55.1％か

ら 62.5％に、中１では 40.6％から 45.8％に、高１では 43.0％から 46.1％に、いずれの学年も増加してい

ました（図２-13）。 

 

表２-17 フッ化物（フッ素）入り歯みがき剤の使用 

  

毎日使う ときどき使う 使わない 
フッ化物が入っているか 

わからない 
不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

小 4 4,114 62.5 1,059 16.1 982 14.9 408 6.2 18 0.3 6,581 100.0 

中 1 3,700 45.8 899 11.1 603 7.5 2,836 35.1 40 0.5 8,078 100.0 

高 1 2,838 46.1 640 10.4 382 6.2 2,266 36.8 30 0.5 6,156 100.0 

全体 10,652 51.2 2,598 12.5 1,967 9.4 5,510 26.5 88 0.4 20,815 100.0 

 

 

図２-13 フッ化物（フッ素）入り歯みがき剤の使用の推移 
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（６）デンタルフロスの使用 

デンタルフロスの使用状況については、全体では、「ほぼ毎日使う」者の割合が 8.9％、「ときどき使う」

者の割合が39.8％、「使わない」者の割合が51.2％でした。学年別にみても、「使わない」者の割合が、小

４では 47.6％、中１では 48.2％、高１では 59.0％と、いずれの学年でもデンタルフロスを使用する習慣の

ない者の割合が高くなっていました（表２-18）。 

前回調査（H28 年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、「ほぼ毎日使う」者と「ときどき使う」者の全

体の割合は、小４では 39.7％から 52.2％に、中１では 46.0％から 51.6％に、高１では 36.5％から 40.8％

に、いずれの学年でも増加していました（図２-14）。 

 

表２-18 デンタルフロスの使用 

  

ほぼ毎日使う ときどき使う 使わない 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

小 4 805 12.2 2,633 40.0 3,133 47.6 10 0.2 6,581 100.0 

中 1 718 8.9 3,450 42.7 3,897 48.2 13 0.2 8,078 100.0 

高 1 320 5.2 2,191 35.6 3,634 59.0 11 0.2 6,156 100.0 

全体 1,843 8.9 8,274 39.8 10,664 51.2 34 0.2 20,815 100.0 

 

 

図２-14 デンタルフロスの使用の推移 
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（７）歯や歯ぐきの自己観察習慣 

歯や歯ぐきの自己観察習慣については、歯や歯ぐきを観察する者の割合は、全体では、「毎日してい

る」者が 11.2％、「週に１回以上」の者が 23.6％、「月に１回程度」の者が 18.9％、「ほとんどない」者が

32.4％であり、「ほとんどない」者の割合が最も高くなっていました。学年別では、「ほとんどない」者の割合

が、小４では 38.8％、中１では 26.9％、高１では 32.7％と、小４が最も高くなっていました（表２-19）。 

前回調査（H28年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、「週に１回以上」歯や歯ぐきの観察をする者

の割合は、小４では20.2％から34.8％に、中１では23.5％から37.3％に、高１では20.1％から31.3％に、

いずれの学年も増加していました（図２-15）。なお、図２－１５では、前回調査の選択肢には「毎日してい

る」がないため、本調査の「毎日している」は「週に１回以上している」に加えました。また、「わからない」は

「不明」に加えました。 

 

表２-19 歯や歯ぐきの自己観察習慣 

  

毎日 

している 

週に 

1 回以上 

月に 

1 回程度 

ほとんど 

ない 

わから 

ない 
不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

小 4 896 13.6 1,391 21.1 1,342 20.4 2,555 38.8 387 5.9 10 0.2 6,581 100.0 

中 1 844 10.4 2,171 26.9 1,584 19.6 2,173 26.9 1,291 16.0 15 0.2 8,078 100.0 

高 1 584 9.5 1,342 21.8 1,016 16.5 2,016 32.7 1,185 19.2 13 0.2 6,156 100.0 

全体 2,324 11.2 4,904 23.6 3,942 18.9 6,744 32.4 2,863 13.8 38 0.2 20,815 100.0 

 

 

図２-15 歯や歯ぐきの自己観察習慣の推移 

31.3%

20.1%

37.3%

23.5%

34.8%

20.2%

16.5%

27.3%

19.6%

33.6%

20.4%

16.2%

32.7%

52.3%

26.9%

42.1%

38.8%

58.4%

19.5%

0.3%

16.2%

0.8%

6.0%

5.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R2

H28

R2

H28

R2

H28

高
1

中
1

小
4

週に1回以上 月に1回程度 ほとんどない 不明

高１ 

中１ 

小４ 



52 

４ 歯科医院の受診状況 

（１）歯科医院の受診経験 

歯科医院の受診経験については、受診経験の「ある」者の割合は、小４が 93.2％、中１が 79.7％、高１

が 78.7％と、小４が最も高くなっていました（表２-20）。 

前回調査（H28 年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、歯科医院の受診経験の「ある」者の割合は、

小４では 90.7％から 93.2％に増加し、中１では 81.8％から 79.7％にやや減少し、高１では 77.3％から

78.7％にやや増加していました（図２-1６）。 

 

表２-20 歯科医院の受診経験 

  
ある ない 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

小 4 6,131 93.2 230 3.5 220 3.3 6,581 100.0 

中 1 6,439 79.7 675 8.4 964 11.9 8,078 100.0 

高 1 4,847 78.7 786 12.8 523 8.5 6,156 100.0 

全体 17,417 83.7 1,691 8.1 1,707 8.2 20,815 100.0 

 

 

図２-16 歯科医院の受診経験の推移 
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（２）歯科医院受診経験ありの者のこの 1年以内の受診内容 

歯科医院受診経験ありの者のこの１年間に歯科医院で受けた受診内容については、「歯科検診」が

55.4％、「むし歯の治療」が 27.9％、「フッ化物（フッ素）塗布」が 35.6％、「歯みがき指導」が 22.7％、「シ

ーラント処置」が 10.4％でした。「歯科検診」は、小４では 69.3％、中１では 52.1％、高１では 42.3％と、い

ずれの学年も高い割合を占めていました。小４では「歯科検診」が 69.3％、「フッ化物（フッ素）塗布」が

59.5％、「歯みがき指導」が 33.9％、「シーラント処置」が 16.6％と、治療よりも予防で受診する者の割合が

高い傾向にありました（表２-21）。 

前回調査（H28年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、「歯科検診」は、小４では63.3％から69.3％

に、中１では36.1％から52.1％に、高１では28.8％から42.3％に、いずれの学年も増加していました。「む

し歯の治療」は、小４では 40.2％から 36.5％に、中１では 29.5％から 23.4％に、高１では 25.3％から

23.0％に、いずれの学年も減少していました（図２-17、図２-18、図２-19）。なお、図２－17、図２－18、図

２－19 では、前回調査の選択肢には「歯科矯正」がないため、本調査の「歯科矯正」は「その他」に加えま

した。 

 

表２-21 １年間に歯科医院で受けた受診内容（複数回答） 

 歯科検診 むし歯の治療 フッ化物塗布 歯みがき指導 シーラント処置 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

小 4 4,251 69.3 2,236 36.5 3,645 59.5 2,076 33.9 1,020 16.6 

中 1 3,354 52.1 1,506 23.4 1,772 27.5 1,318 20.5 539 8.4 

高 1 2,048 42.3 1,114 23.0 792 16.3 557 11.5 252 5.2 

全体 9,653 55.4 4,856 27.9 6,209 35.6 3,951 22.7 1,811 10.4 

 

 歯や口のけがの治療 フッ化物洗口の指導 歯科矯正 その他 1 年以内の受診なし 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

小 4 181 3.0 253 4.1 1,253 20.4 242 3.9 701 11.4 

中 1 307 4.8 199 3.1 1,084 16.8 311 4.8 1,506 23.4 

高 1 186 3.8 74 1.5 614 12.7 140 2.9 1,598 33.0 

全体 674 3.9 526 3.0 2,951 16.9 693 4.0 3,805 21.8 
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図２-17 １年間に歯科医院で受けた受診内容の推移（小４） 

 

 

図２-18 １年間に歯科医院で受けた受診内容の推移（中１） 

 

 

図２-19 １年間に歯科医院で受けた受診内容の推移（高１） 
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（３）かかりつけ歯科医院の決定の有無 

かかりつけ歯科医院を決めているかについては、「決めている」者の割合は、小４では89.1％、中１では

66.4％、高１では 57.9％と、学年が上がるにつれて低くなっていました（表２-22）。 

前回調査（H28 年度）では、本調査（R２年度）と異なり、かかりつけ歯科医院の決定の有無を歯科医院

への受診経験のある者だけを対象として調査していました。そこで、前回調査と本調査を比較するために、

本調査結果を前回調査に倣って、歯科医院への受診経験のある者に限って集計して比較をしました。そ

の結果、かかりつけ歯科医院を「決めている」者の割合は、小４では 89.5％から 92.4％に増加し、中１で

は 76.5％から 72.6％に、高１では 73.8％から 65.2％に減少していました（図２-20）。 

 なお、歯科受診経験のない者（小４230名、中１675名、高１786名）のなかで、小４では25名（10.9％）、

中１では 116 名（17.2％）、高１では 140 名（17.8％）がかかりつけ歯科医院を決めていました。 

 

表２-22 かかりつけ歯科医院の決定の有無 

  
決めている 決めていない 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

小 4 5,861 89.1 689 10.5 31 0.5 6,581 100.0 

中 1 5,364 66.4 2,525 31.3 189 2.3 8,078 100.0 

高 1 3,566 57.9 2,513 40.8 77 1.3 6,156 100.0 

全体 14,791 71.1 5,727 27.5 297 1.4 20,815 100.0 

 

 

図２-20 かかりつけ歯科医院の決定の有無の推移 
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（４）かかりつけ歯科医院からの定期検診の受診のすすめ 

かかりつけ歯科医院を決めている者を対象とした、かかりつけ歯科医院からの定期検診の受診のすす

めがあるかについては、定期検診の受診のすすめの「ある」者の割合は、小４では 80.1％、中１では

49.2％、高１では 47.2％、全体では 61.0％でした（表２-23）。 

 

表２-23 かかりつけ歯科医院からの定期検診の受診のすすめ 

  
ある ない 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

小 4 4,692 80.1 1,018 17.4 151 2.6 5,861 100.0 

中 1 2,641 49.2 2,397 44.7 326 6.1 5,364 100.0 

高 1 1,683 47.2 1,735 48.7 148 4.2 3,566 100.0 

全体 9,016 61.0 5,150 34.8 625 4.2 14,791 100.0 

 

（５）口を大きく開閉するときのあごの関節の症状 

口を大きく開閉するときのあごの関節の症状については、口を大きく開閉するときにあごの関節に痛み

を感じたり、開けにくい、音がすることが「ある」者の割合は、小４では 0.8％、中１では 5.1％、高１では

10.3％と、学年が上がるにつれて、割合が高くなっていました。全体では、「ある」者の割合が 5.2％、「とき

どきある」者の割合が 10.0％で、「ある」者と「ときどきある」者を合わせて 15.2％でした（表２-24）。 

 

表２-24 口を大きく開閉するときのあごの関節の症状 

  

ある ときどきある ない 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

小 4 51 0.8 116 1.8 6,391 97.1 23 0.3 6,581 100.0 

中 1 409 5.1 988 12.2 6,632 82.1 49 0.6 8,078 100.0 

高 1 631 10.3 985 16.0 4,495 73.0 45 0.7 6,156 100.0 

全体 1,091 5.2 2,089 10.0 17,518 84.2 117 0.6 20,815 100.0 
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（６）口を大きく開閉するときのあごの関節の症状の種類 

口を大きく開閉するときのあごの関節の症状が「ある」または「ときどきある」と回答した小４（167 名）、中

１（1,397 名）、高１（1,616 名）の合計 3,180 名（前記図２－24）について、口を大きく開閉するときのあごの

関節の症状の種類については、で 

全体では、「痛みがある」者の割合が 22.7％、「開けにくい」者の割合が 25.5％、「音がする」者の割合

が 72.4％であり、「音がする」者の割合が最も高くなっていました。「音がする」者の割合を学年別にみても、

小４では 52.1％、中 1 では 70.9％、高 1 では 75.9％であり、学年が上がるにつれて割合が高くなってい

ました（表２-25）。 

症状の種類の該当数では、いずれの学年も「１つ」の者が最も高く、小４では 78.4％、中１では 79.7％、

高１では 74.9％でした。３項目すべてが該当する者の割合は、小４では 1.8％、中１では 4.1％、高１では

6.1％であり、学年が上がるにつれて割合が高くなっていました。 

 

表２-25 口を大きく開閉するときのあごの関節の症状の種類 

  
痛みがある 開けにくい 音がする 

人数 % 人数 % 人数 % 

小 4 47 28.1 46 27.5 87 52.1 

中 1 327 23.4 313 22.4 990 70.9 

高 1 349 21.6 451 27.9 1,226 75.9 

全体 723 22.7 810 25.5 2,303 72.4 

 

 

図２-21 口を大きく開閉するときのあごの関節の症状の種類の数 
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（７）歯科検診や歯科治療への恐怖感・拒否感 

歯科検診や歯科治療への恐怖感・拒否感については、全体では、歯科検診や歯科治療への恐怖感・

拒否感を「とても感じる」者の割合は 6.3％、「少し感じる」者の割合は 23.1％、「あまり感じない」者の割合

は 32.3％、「まったく感じない」者の割合は 38.0％でした。また、恐怖感・拒否感を感じる者（「とても感じる」

者と「少し感じる」者の合計）の割合は、小４が 25.1％、中１が 30.9％、高１が 32.1％であり、学年が上がる

につれて割合が高くなっていました（表２-26）。 

前回調査（H28 年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、中１において恐怖感・拒否感を感じる者

（「とても感じる」者と「少し感じる」者の合計）の割合が 26.8％から 30.9％に増加していました（図２-22）。 

学年・男女別に比較したところ、恐怖感・拒否感を感じる者（「とても感じる」者と「少し感じる」者の合計）は、

小４では男子が25.2％、女子が 25.1％でほとんど男女差がありませんでしたが、中１では男子が26.5％、

女子が 35.4％、高１では男子が 26.7％、女子が 37.7％と、女子の方が男子よりも割合が高くなっていまし

た（表２-27、図２-23）。なお、小４は調査票の回答者が保護者であるため、「とても感じる」「少し感じる」

「あまり感じない」「全く感じない」は、それぞれの「大いにある」「ややある」「ほとんどない」「まったくない」

の選択肢で調査を実施しました。 

表２-26 歯科検診や歯科治療への恐怖感・拒否感 

  

とても感じる 少し感じる あまり感じない まったく感じない 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

小 4 264 4.0 1,389 21.1 2,445 37.2 2,463 37.4 20 0.3 6,581 100.0 

中 1 561 6.9 1,936 24.0 2,397 29.7 3,157 39.1 27 0.3 8,078 100.0 

高 1 494 8.0 1,482 24.1 1,882 30.6 2,282 37.1 16 0.3 6,156 100.0 

全体 1,319 6.3 4,807 23.1 6,724 32.3 7,902 38.0 63 0.3 20,815 100.0 

 

 

図２-22 歯科検診や歯科治療への恐怖感・拒否感の推移 
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表２-27 学年・男女別の歯科検診や歯科治療への恐怖感・拒否感（性別の不明者を除く） 

  

とても感じる 少し感じる あまり感じない まったく感じない 不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

小 4 
男 121 3.8 691 21.4 1,225 38.0 1,174 36.4 12 0.4 3,223 100.0 

女 143 4.3 698 20.8 1,219 36.4 1,286 38.4 2 0.1 3,348 100.0 

中 1 
男 238 5.8 842 20.7 1,179 28.9 1,802 44.2 14 0.3 4,075 100.0 

女 321 8.1 1,089 27.4 1,210 30.4 1,346 33.8 12 0.3 3,978 100.0 

高 1 
男 197 6.4 626 20.3 962 31.2 1,287 41.7 12 0.4 3,084 100.0 

女 295 9.7 852 28.0 913 30.0 982 32.2 4 0.1 3,046 100.0 

全体 
男 556 5.4 2,159 20.8 3,366 32.4 4,263 41.1 38 0.4 10,382 100.0 

女 759 7.3 2,639 25.4 3,342 32.2 3,614 34.8 18 0.2 10,372 100.0 

 

 

図２-23 学年・男女別の歯科検診や歯科治療への恐怖感・拒否感（性別の不明者を除く） 
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５ むし歯（治療済の歯を含む）の有無に関する自己判断 

（１）むし歯（治療済の歯を含む）の有無に関する自己判断 

むし歯（治療済の歯を含む）の有無に関する判断（小４は保護者の判断、中１と高１は自己判断）につ

いては、むし歯が「ある」と判断した者の割合は、小４では 50.0％、中１では 41.8％、高１では 41.3％でし

た。「あるかどうかわからない」と回答した者の割合は、小４では 4.6％でしたが、中 1 では 17.5％、高 1 で

は 19.0％と、小４よりも高くなっていました。（表２-28）。 

前回の調査（H２８年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、むし歯が「ある」と判断した者の割合は、

小４では 46.0％から 50.0％に、中１では 34.6％から 41.8％に、高１では 33.4％から 41.3％に、いずれの

学年も増加していました。なお、中１と高１では「あるかどうかわからない」と回答した者が２割弱いることか

ら、結果の解釈には注意が必要です（図２－24）。 

 

表２-28 むし歯（治療済の歯を含む）の有無に関する自己判断 

  

ある ない 
あるかどうか 

わからない 
不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

小 4 3,289 50.0 2,927 44.5 306 4.6 59 0.9 6,581 100.0 

中 1 3,373 41.8 3,153 39.0 1,413 17.5 139 1.7 8,078 100.0 

高 1 2,544 41.3 2,359 38.3 1,169 19.0 84 1.4 6,156 100.0 

全体 9,206 44.2 8,439 40.5 2,888 13.9 282 1.4 20,815 100.0 

 

 

図２-24 むし歯（治療済の歯を含む）の有無に関する自己判断の推移 
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（２）むし歯（治療済の歯を含む）の保有歯数の自己判断 

むし歯（治療済の歯を含む）があると自己判断した者における、むし歯の本数については、全体では「１

～２本」と回答した者の割合が 48.1％と最も高く、「３～５本」の者の割合が 26.2％でした（表２-29）。 

前回調査（H28 年度）と本調査（R２年度）を比較したところ、「１～２本」のむし歯があると回答した者の

割合は、小４では 61.0％から 53.7％に、中１では 60.2％から 48.1％に、高１では 59.2％から 40.7％に、

いずれも減少していましたが、「本数はわからない」と回答した者が、特に中１と高１では約３割いることか

ら、結果の解釈には注意が必要です。なお、前回調査の選択肢には「本数はわからない」がないため、本

調査の「わからない」は「不明」に加えました（図２－25）。 

 

表２-29 むし歯（治療済の歯を含む）の本数の自己判断 

  

1～2 本 3～5 本 6 本以上 
本数は 

わからない 
不明 合計 

人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 人数 % 

小 4 1,767 53.7 1,102 33.5 146 4.4 255 7.8 19 0.6 3,289 100.0 

中 1 1,621 48.1 694 20.6 75 2.2 959 28.4 24 0.7 3,373 100.0 

高 1 1,036 40.7 615 24.2 85 3.3 787 30.9 21 0.8 2,544 100.0 

全体 4,424 48.1 2,411 26.2 306 3.3 2,001 21.7 64 0.7 9,206 100.0 

 

 

図２-25 むし歯（治療済の歯を含む）の本数の自己判断の推移 
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Ｃ むし歯（治療済の歯を含む）の有無の自己判断と歯科保健行動との関係 
１ 分析方法 

今後の歯科保健施策を検討するための基礎資料とするために、本調査の結果をもとに、幼児、園児・

生徒における「むし歯の有無の自己判断」と主要な歯科保健行動との関係について検討しました。各年

齢・学年別の分析項目（表３）について、分析方法は、「質問項目」の「回答」別にみた「むし歯の有無」の

割合に、明確な差（有意差）が認められるかどうかを、カイ二乗検定またはフィッシャーの直接確率法を用

いて検定しました。「有意性」の欄には、有意差が認められる場合は有意確率（数値またはそれ未満）を

記載し、有意性の認められない場合は N.S.（not significant の略）と記載しました。 

 

表３ 年齢・学年別の分析項目 

年齢・学年別 
分析項目（むし歯（治療済の歯を含む）の有無の自己判

断との関係） 
分析結果表 

３歳児 

ア 食事習慣との関係 表３-１ 

イ 歯みがき習慣との関係 表３-２ 

ウ 歯科医院の受診との関係 表３-３ 

５歳児 

ア 食事習慣との関係 表３-４ 

イ 歯みがき習慣との関係 表３-５ 

ウ 歯科医院の受診との関係 表３-６ 

小４ 
ア 食事習慣・歯みがき習慣など保健行動との関係 表３-７ 

イ 歯科医院の受診状況との関係 表３-８ 

中１ 
ア 食事習慣・歯みがき習慣など保健行動との関係 表３-９ 

イ 歯科医院の受診状況との関係 表３-10 

高１ 
ア 食事習慣・歯みがき習慣など保健行動との関係 表３-11 

イ 歯科医院の受診状況との関係 表３-12 

 



63 

２ 分析結果 

（１）３歳児のむし歯（治療済の歯を含む）と歯科保健行動との関係について 

ア 食事習慣との関係 

３歳児のむし歯（治療済の歯を含む）と食事習慣との関係については、３歳児のむし歯の有無と有意な

関係がみられたのは、食事時のテレビ等の映像を見る習慣、甘いお菓子の摂取頻度、甘い飲み物の摂

取頻度でした。食事時のテレビ等の映像をほとんど見ない者は、そうではない者よりも、むし歯のある者の

割合が低く、カリエスフリー＊注の者の割合が高くなっていました。間食については、甘いお菓子を「毎日」

摂取する者におけるむし歯ありの者の割合は 12.5％でしたが、「時々」食べる者では 7.4％、「ほとんど食

べない」者では 3.1％であり、「毎日」摂取する者におけるむし歯ありの者の割合が高くなっていました。甘

い飲み物についても、「毎日」飲む者は、むし歯のある者の割合が最も高くなっていました（表３－１）。 

*注：カリエスフリーとは、今までにむし歯の経験のない状態のことを言います。 

 

表３-１ 食事習慣との関係（３歳児） 

質問項目 回答 
むし歯の有無 

有意性 
あり なし 

噛みごたえのある食べ物の 
食事への取り入れ 

あり 
人数 304 2,921 

N.S. 
% 9.4 90.6 

なし 
人数 44 382 

% 10.3 89.7 

食事時の噛む習慣 

よく噛んで食べる 
人数 62 478 

N.S. 

% 11.5 88.5 

ふつうに噛んで食べる 
人数 244 2,401 

% 9.2 90.8 

あまり噛まずに食べる 
人数 43 497 

% 8.0 92.0 

ほとんど噛まない 
人数 2 12 

% 14.3 85.7 

食事時のテレビ又は携帯電話など
の映像を見る習慣 

ある 
人数 198 1,628 

<0.001 

% 10.8 89.2 

つけるがあまり見てい
ない 

人数 45 365 

% 11.0 89.0 

ほとんど見ない 
人数 111 1,428 

% 7.2 92.8 

甘いお菓子の摂取頻度 

毎日食べる 
人数 214 1,503 

<0.001 

% 12.5 87.5 

時々食べる 
人数 132 1,640 

% 7.4 92.6 

ほとんど食べない 
人数 9 286 

% 3.1 96.9 

甘い飲み物の摂取頻度 

毎日飲む 
人数 125 941 

0.002 

% 11.7 88.3 

時々飲む 
人数 188 1,900 

% 9.0 91.0 

ほとんど飲まない 
人数 43 592 

% 6.8 93.2 
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イ 歯みがき習慣との関係 

３歳児のむし歯（治療済の歯を含む）と歯みがき習慣との関係については、３歳児のむし歯と有意な関

係がみられたのは、フッ化物（フッ素）入り歯みがき剤の使用でした。歯みがきの頻度、毎日みがく者の１

日の歯みがき回数、保護者による仕上げみがきについては、むし歯の有無との間に有意な関係はみられ

ませんでした。 

フッ化物（フッ素）入り歯みがき剤の使用別にみると、「毎日使う」者におけるむし歯を有する者の割合

は 9.2％であり、「ときどき使う」者では 15.0％、「使わない」者では 8.1％、「フッ化物が入っているかわから

ない」者では 5.9％でした。有意な関係はみられましたが、フッ化物（フッ素）入り歯みがき剤の使用頻度

が多いほどむし歯を有する者の割合が低いというような、明確な関係はみられませんでした（表３－２）。 

 

表３-２ 歯みがき習慣との関係（３歳児） 

質問項目 回答 
むし歯の有無 

有意性 
あり なし 

歯みがきの頻度 

毎日みがく 
人数 330 3,298 

N.S. 

% 9.1 90.9 

時々みがく 
人数 15 78 

% 16.1 83.9 

ほとんどみがかない 
人数 1 4 

% 20.0 80.0 

みがかない 
人数 0 2 

% 0.0 100.0 

毎日みがく者の１日の歯みがき回数 

1 回 
人数 126 1,321 

N.S. 

% 8.7 91.3 

2 回 
人数 158 1,572 

% 9.1 90.9 

3 回以上 
人数 38 321 

% 10.6 89.4 

保護者による仕上げみがき 

している 
人数 349 3,398 

N.S. 
% 9.3 90.7 

していない 
人数 5 32 

% 13.5 86.5 

フッ化物（フッ素）入り歯みがき剤の使用 

毎日使う 
人数 259 2,545 

0.004 

% 9.2 90.8 

ときどき使う 
人数 43 243 

% 15.0 85.0 

使わない 
人数 46 520 

% 8.1 91.9 

フッ化物が入ってい
るかわからない 

人数 7 111 

% 5.9 94.1 

 



65 

ウ 歯科医院の受診との関係 

３歳児のむし歯（治療済の歯を含む）と歯科医院の受診との関係については、３歳児のむし歯と有意な

関係がみられたのは、歯科医院の受診内容、歯科検診や歯科治療への恐怖感・拒否感でした。 

歯科医院の受診内容については、歯科検診を受けている者では 11.2％、受けていない者では 18.2％

にむし歯を有する者がいました。フッ化物（フッ素）塗布は有意な関係はみられませんでしたが、歯みがき

指導、フッ化物（フッ素）洗口の指導、シーラント処置、むし歯の治療については、受診した者の方が受診

していない者よりも、むし歯のある者の割合が高くなっていました。 

歯科検診や歯科治療への恐怖感・拒否感が大いにある者ほど、むし歯を有する者の割合が高くなって

いました（表３－３）。 

 

表３-３ 歯科医院の受診との関係（３歳児） 

質問項目 回答 
むし歯の有無 有意

性 あり なし 

歯 
科 
医 
院 
 

の 
受 
診 
内 
容 

歯科検診 

ある 
人数 229 1,819 

<0.001 
% 11.2 88.8 

ない 
人数 97 436 

% 18.2 81.8 

歯みがき指導 

ある 
人数 127 640 

<0.001 
% 16.6 83.4 

ない 
人数 199 1,615 

% 11.0 89.0 

フッ化物（フッ素）塗布 

ある 
人数 229 1,496 

N.S. 
% 13.3 86.7 

ない 
人数 97 759 

% 11.3 88.7 

フッ化物（フッ素）洗口の指導 

ある 
人数 20 82 

0.027 
% 19.6 80.4 

ない 
人数 306 2,173 

% 12.3 87.7 

シーラント処置 

ある 
人数 41 76 

<0.001 
% 35.0 65.0 

ない 
人数 285 2,179 

% 11.6 88.4 

むし歯の治療 

ある 
人数 203 8 

<0.001 
% 96.2 3.8 

ない 
人数 123 2,247 

% 5.2 94.8 

歯科検診や歯科治療への恐怖感・拒否感 

大いにある 
人数 76 469 

0.002 

% 13.9 86.1 

ややある 
人数 114 1,197 

% 8.7 91.3 

ほとんどない 
人数 107 1,065 

% 9.1 90.9 

まったくない 
人数 55 601 

% 8.4 91.6 
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（２）５歳児のむし歯（治療済の歯を含む）と歯科保健行動との関係について 

ア 食事習慣との関係 

５歳児のむし歯（治療済の歯を含む）と食事習慣との関係については、５歳児のむし歯と有意な関係が

みられたのは、噛みごたえのある食べ物の食事への取り入れの有無、食事時のテレビ等の映像を見る習

慣、甘いお菓子の摂取頻度、甘い飲み物の摂取頻度でした。 

噛みごたえのある食べ物の食事への取り入れは、「なし」の者の方が、「あり」の者よりもむし歯がある者

の割合が高くなっていました。食事時のテレビ等の映像を見る習慣は、「ある」者の方が「ほとんど見ない」

者よりもむし歯のある者の割合が高く、間食では、甘いお菓子や甘い飲み物を「毎日」摂取する者は、有

意にむし歯ありの者の割合が高くなっていました（表３－４）。 

 

表３-４ 食事習慣との関係（５歳児） 

質問項目 回答 
むし歯の有無 

有意性 
あり なし 

噛みごたえのある食べ物の 
食事への取り入れ 

あり 
人数 876 1,984 

0.005 
% 30.6 69.4 

なし 
人数 223 395 

% 36.1 63.9 

食事時の噛む習慣 

よく噛んで食べる 
人数 144 336 

N.S. 

% 30.0 70.0 

ふつうに噛んで 
食べる 

人数 852 1,835 

% 31.7 68.3 

あまり噛まずに 
食べる 

人数 124 272 

% 31.3 68.7 

ほとんど噛まない 
人数 3 2 

% 60.0 40.0 

食事時のテレビ又は携帯電話などの 
映像を見る習慣 

ある 人数 692 1,195 

<0.001 

  % 36.7 63.3 

つけるがあまり 
見ていない 

人数 109 184 

% 37.2 62.8 

ほとんど見ない 
人数 322 1,087 

% 22.9 77.1 

甘いお菓子の摂取頻度 

毎日食べる 
人数 851 1,639 

<0.001 

% 34.2 65.8 

時々食べる 
人数 266 745 

% 26.3 73.7 

ほとんど食べない 
人数 13 73 

% 15.1 84.9 

甘い飲み物の摂取頻度 

毎日飲む 
人数 345 609 

<0.001 

% 36.2 63.8 

時々飲む 
人数 621 1,377 

% 31.1 68.9 

ほとんど飲まない 
人数 164 483 

% 25.3 74.7 
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イ 歯みがき習慣との関係 

５歳児のむし歯（治療済の歯を含む）と歯みがき習慣との関係をについては、５歳児のむし歯と有意な

関係がみられたのは、フッ化物（フッ素）入り歯みがき剤の使用でした。 

フッ化物（フッ素）入り歯磨き剤の使用では、「毎日使う」者には 30.2％、「ときどき使う」者には 37.4％、

「使わない」者には34.3％にむし歯があり、「毎日使う」者ではむし歯の経験のない者、すなわちカリエスフ

リーの者の割合が高くなっていました（表３－５）。 

 

表３-５ 歯みがき習慣との関係（５歳児） 

質問項目 回答 
むし歯の有無 

有意性 
あり なし 

歯みがきの頻度 

毎日みがく 
人数 1104 2405 

N.S. 

% 31.5 68.5 

時々みがく 
人数 10 28 

% 26.3 73.7 

ほとんどみがかない 
人数 1 4 

% 20.0 80.0 

みがかない 
人数 0 1 

% 0.0 100.0 

毎日みがく者の 1 日の歯みがき回数 

1 回 
人数 240 492 

N.S. 

% 32.8 67.2 

2 回 
人数 660 1417 

% 31.8 68.2 

3 回以上 
人数 184 458 

% 28.7 71.3 

保護者による仕上げみがき 

している 
人数 1063 2307 

N.S. 
% 31.5 68.5 

していない 
人数 63 160 

% 28.3 71.7 

フッ化物（フッ素）入り歯みがき剤の使用 

毎日使う 
人数 816 1889 

0.019 

% 30.2 69.8 

ときどき使う 
人数 143 239 

% 37.4 62.6 

使わない 
人数 136 261 

% 34.3 65.7 

フッ化物が入ってい
るかわからない 

人数 35 73 

% 32.4 67.6 
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ウ 歯科医院の受診との関係 

５歳児のむし歯（治療済の歯を含む）と歯科医院の受診との関係については、５歳児のむし歯と有意な

関係がみられたのは、歯科医院の受診内容、歯科検診や歯科治療への恐怖感・拒否感でした。 

歯科医院の受診内容については、歯科検診を受けている者の方が受けていない者よりも、むし歯あり

の者の割合が低くなっていました。フッ化物（フッ素）洗口の指導、シーラント処置、むし歯の治療を受け

た者は、有意にむし歯のある者の割合が高くなっていました。また、歯科検診や歯科治療への恐怖感、

拒否感のある者は、むし歯のある者の割合が高くなっていました（表３－６）。 

 

表３-６ 歯科医院の受診との関係（５歳児） 

質問項目 回答 
むし歯の有無 有意

性 あり なし 

歯 
科 
医 
院 
の 
受 
診 
内 
容 

歯科検診 

ある 
人数 822 1,655 

<0.001 
% 33.2 66.8 

ない 
人数 282 409 

% 40.8 59.2 

歯みがき指導 

ある 
人数 367 645 

N.S 
% 36.3 63.7 

ない 
人数 737 1,419 

% 34.2 65.8 

フッ化物（フッ素）塗布 

ある 
人数 809 1,500 

N.S 
% 35.0 65.0 

ない 
人数 295 564 

% 34.3 65.7 

フッ化物（フッ素）洗口の指導 

ある 
人数 75 93 

0.004 
% 44.6 55.4 

ない 
人数 1,029 1,971 

% 34.3 65.7 

シーラント処置 

ある 
人数 236 340 

<0.001 
% 41.0 59.0 

ない 
人数 868 1,724 

% 33.5 66.5 

むし歯の治療 

ある 
人数 798 34 

<0.001 
% 95.9 4.1 

ない 
人数 306 2,030 

% 13.1 86.9 

歯科検診や歯科治療への恐怖感・拒否感 

大いにある 
人数 85 152 

0.019 

% 35.9 64.1 

ややある 
人数 311 586 

% 34.7 65.3 

ほとんどない 
人数 415 939 

% 30.6 69.4 

まったくない 
人数 321 786 

% 29.0 71.0 
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（３）小学４年生 

ア 食事習慣・歯みがき習慣など歯科保健行動との関係 

小学４年生のむし歯（治療済の歯を含む）と食事習慣および歯みがき習慣との関係については、甘い

お菓子、甘い飲み物を「毎日摂取する」者は、有意にむし歯のある者の割合が高くなっていました。歯み

がきについては、「毎日みがく」者、１日「３回以上」みがく者は、むし歯のある者の割合が低く、カリエスフ

リーの者の割合が高くなっていました。また、フッ化物（フッ素）入り歯みがき剤を「ときどき使う」者、デンタ

ルフロスを「ほぼ毎日使う」者は、むし歯のある者の割合が高くなっていました。 

歯や歯ぐきの観察を「毎日している」者は、むし歯のある者の割合が低くなっていました（表３－７）。 

 

表３-７ 食事習慣・歯みがき習慣など保健行動との関係（小学４年生） 

質問項目 回答 
むし歯の有無 

有意性 
あり なし 

甘いお菓子の摂取頻度 

毎日食べる 
人数 2,019 1,583 

<0.001 

% 56.1 43.9 

時々食べる 
人数 1,207 1,220 

% 49.7 50.3 

ほとんど食べない 
人数 47 110 

% 29.9 70.1 

甘い飲み物の摂取頻度 

毎日飲む 
人数 839 650 

<0.001 

% 56.3 43.7 

時々飲む 
人数 1,916 1,661 

% 53.6 46.4 

ほとんど飲まない 
人数 523 612 

% 46.1 53.9 

歯みがきの頻度 

毎日みがく 
人数 3,083 2,775 

0.001 

% 52.6 47.4 

時々みがく 
人数 106 52 

% 67.1 32.9 

みがかない 
人数 7 5 

% 58.3 41.7 

毎日みがく者の１日の歯みがき回数 

1 回 
人数 549 449 

0.008 

% 55.0 45.0 

2 回 
人数 2,154 1,912 

% 53.0 47.0 

3 回以上 
人数 215 249 

% 46.3 53.7 

歯みがきの時間 

時間をかけてみがくこと 
が多い 

人数 1,061 1,115 

<0.001 
% 48.8 51.2 

あまり時間をかけないで 
みがくことが多い 

人数 2,220 1,801 
% 55.2 44.8 

フッ化物（フッ素）入り歯みがき剤の使用 

毎日使う 
人数 1,991 1,934 

<0.001 

% 50.7 49.3 

ときどき使う 
人数 598 391 

% 60.5 39.5 

使わない 
人数 501 417 

% 54.6 45.4 
フッ化物が入っているか
わからない 

人数 196 176 
% 52.7 47.3 

デンタルフロスの使用 

ほぼ毎日使う 
人数 426 363 

0.007 

% 54.0 46.0 

ときどき使う 
人数 1,392 1,138 

% 55.0 45.0 

使わない 
人数 1,470 1,423 

% 50.8 49.2 

歯や歯ぐきの観察 

毎日している 
人数 405 463 

<0.001 

% 46.7 53.3 

週に 1 回以上している 
人数 726 592 

% 55.1 44.9 

月に 1 回程度している 
人数 702 577 

% 54.9 45.1 

ほとんどない 
人数 1,279 1,113 

% 53.5 46.5 
わからない 
  

人数 177 179 
% 49.7 50.3 
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イ 歯科医院の受診状況との関係 

小学４年生のむし歯（治療済の歯を含む）と歯科医院の受診との関係については、むし歯と有意な関

係がみられたのは、歯科医院の受診した内容、歯科検診や歯科治療への恐怖感・拒否感でした。 

歯科医院の受診内容については、シーラント処置、むし歯治療を受けた者では、有意にむし歯のある

者の割合が高くなっていました。また、歯科検診や歯科治療への恐怖感、拒否感のある者は、むし歯の

ある者の割合が高くなっていました（表３－８）。 

 

表３-８ 受診状況との関係（小学４年生） 

質問項目 回答 
むし歯の有無 有意

性 あり なし 

歯 
科 
医 
院 
の 
受 
診 
内 
容 

歯科検診 

ある 
人数 2,241 1,879 

N.S. 
% 54.4 45.6 

ない 
人数 927 790 

% 54.0 46.0 

歯みがき指導 

ある 
人数 1,100 909 

N.S. 
% 54.8 45.2 

ない 
人数 2,068 1,760 

% 54.0 46.0 

フッ化物（フッ素）塗布 

ある 
人数 1,916 1,617 

N.S. 
% 54.2 45.8 

ない 
人数 1,252 1,052 

% 54.3 45.7 

フッ化物（フッ素）洗口の指導 

ある 
人数 124 116 

N.S. 
% 51.7 48.3 

ない 
人数 3,044 2,553 

% 54.4 45.6 

シーラント処置 

ある 
人数 590 405 

<0.001 
% 59.3 40.7 

ない 
人数 2,578 2,264 

% 53.2 46.8 

むし歯の治療 

ある 
人数 1,960 190 

<0.001 
% 91.2 8.8 

ない 
人数 1,208 2,479 

% 32.8 67.2 

歯科検診や歯科治療への恐怖感・拒否感 

大いにある 
人数 136 102 

<0.001 

% 57.1 42.9 

ややある 
人数 735 543 

% 57.5 42.5 

ほとんどない 
人数 1,278 1,034 

% 55.3 44.7 

まったくない 
人数 1,136 1,241 

% 47.8 52.2 
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（４）中学１年生 

ア 食事習慣・歯みがき習慣など歯科保健行動との関係 

中学１年生のむし歯（治療済の歯を含む）と食事習慣および歯みがき習慣との関係については、甘い

お菓子や甘い飲み物を「毎日摂取する」者は、有意にむし歯のある者の割合が高くなっていました。歯み

がき習慣では「毎日みがく」者、１日「３回以上」みがく者、フッ化物（フッ素）入り歯みがき剤を「毎日使う」

者など、良好な習慣を持つ者ほどむし歯のある者の割合が低く、カリエスフリーの者の割合が高くなって

いました。また、歯や歯ぐきの観察を「毎日している」者は、むし歯のある者の割合が低くなっていました

（表３－９）。 

表３-９ 食事習慣・歯磨き習慣など保健行動との関係（中学１年生） 

質問項目 回答 
むし歯の有無 

有意性 
あり なし 

甘いお菓子の摂取頻度 

毎日食べる 
人数 1,183 933 

<0.001 

% 55.9 44.1 

時々食べる 
人数 1,965 1,923 

% 50.5 49.5 

ほとんど食べない 
人数 180 251 

% 41.8 58.2 

甘い飲み物の摂取頻度 

毎日飲む 
人数 977 735 

<0.001 

% 57.1 42.9 

時々飲む 
人数 1,989 1,932 

% 50.7 49.3 

ほとんど飲まない 
人数 373 453 

% 45.2 54.8 

歯みがきの頻度 

毎日みがく 
人数 3,149 2,973 

<0.001 

% 51.4 48.6 

時々みがく 
人数 126 66 

% 65.6 34.4 

ほとんどみがかない 
人数 15 10 

% 60.0 40.0 

みがかない 
人数 0 3 

% 0.0 100.0 

毎日みがく者の 1 日の歯みがき回数 

1 回 
人数 390 270 

<0.001 

% 59.1 40.9 

2 回 
人数 2,026 1867 

% 52.0 48.0 

3 回以上 
人数 447 582 

% 43.4 56.6 

歯みがきの時間 

時間をかけてみがくことが 
多い 

人数 1,980 1,953 

0.003 
% 50.3 49.7 

あまり時間をかけないで 
みがくことが多い 

人数 1,390 1,191 
% 53.9 46.1 

フッ化物（フッ素）入り歯みがき剤の使用 

毎日使う 
人数 1,514 1,578 

<0.001 

% 49.0 51.0 

ときどき使う 
人数 390 331 

% 54.1 45.9 

使わない 
人数 272 205 

% 57.0 43.0 

わからない 
人数 1,180 1,030 

% 53.4 46.6 

デンタルフロスの使用 

ほぼ毎日使う 
人数 289 318 

N.S. 

% 47.6 52.4 

ときどき使う 
人数 1,474 1,359 

% 52.0 48.0 

使わない 
人数 1,603 1,475 

% 52.1 47.9 

歯や歯ぐきの観察 

毎日している 
人数 328 403 

<0.001 

% 44.9 55.1 

週に 1 回以上している 
人数 930 861 

% 51.9 48.1 

月に 1 回程度している 
人数 652 648 

% 50.2 49.8 

ほとんどない 
人数 939 807 

% 53.8 46.2 

わからない 
人数 519 427 

% 54.9 45.1 
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イ 歯科医院の受診状況との関係 

中学１年生のむし歯（治療済の歯を含む）と歯科医院の受診との関係については、むし歯と有意な関

係がみられたのは、歯科医院の受診した内容、歯科検診や歯科治療への恐怖感・拒否感でした。 

歯科医院の受診内容につては、歯科検診、フッ化物（フッ素）塗布を受けている者は、有意にむし歯の

ある者の割合が低くなっていました。むし歯の治療を受けた者は、むし歯のある者の割合が高くなってい

ました。 

歯科検診や歯科治療への恐怖感・抵抗感がある者は、むし歯のある者の割合が高くなっていました

（表３－10）。 

 

表３-10 受診状況との関係（中学１年生） 

質問項目 回答 
むし歯の有無 有意

性 あり なし 

歯 
科 
医 
院 
の 
受 
診 
内 
容 

歯科検診 

ある 
人数 1,460 1,360 

0.001 
% 51.8 48.2 

ない 
人数 1,399 1,100 

% 56.0 44.0 

歯みがき指導 

ある 
人数 597 519 

N.S. 
% 53.5 46.5 

ない 
人数 2,262 1,941 

% 53.8 46.2 

フッ化物（フッ素）塗布 

ある 
人数 783 758 

0.003 
% 50.8 49.2 

ない 
人数 2,076 1,702 

% 54.9 45.1 

フッ化物（フッ素）洗口の指導 

ある 
人数 92 86 

N.S. 
% 51.7 48.3 

ない 
人数 2,767 2,374 

% 53.8 46.2 

シーラント処置 

ある 
人数 272 203 

N.S. 
% 57.3 42.7 

ない 
人数 2,587 2,257 

% 53.4 46.6 

むし歯の治療 

ある 
人数 1,180 104 

<0.001 
% 91.9 8.1 

ない 
人数 1,679 2,356 

% 41.6 58.4 

歯科検診や歯科治療への恐怖感・拒否感 

とても感じる 
人数 257 187 

<0.001 

% 57.9 42.1 

少し感じる 
人数 877 666 

% 56.8 43.2 

あまり感じない 
人数 997 926 

% 51.8 48.2 

まったく感じない 
人数 1,235 1,366 

% 47.5 52.5 
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（５）高校１年生 

ア 食事習慣・歯みがき習慣など歯科保健行動との関係 

高校１年生のむし歯（治療済の歯を含む）と食事習慣および歯みがき習慣との関係については、甘い

お菓子や甘い飲み物を「毎日摂取する」者では、有意にむし歯のある者の割合が高くなっていました。歯

みがきについては、「毎日みがく」者、１日「３回以上」みがく者、「時間をかけて」みがく者、フッ化物（フッ

素）入り歯みがき剤を「毎日使う」者など、良好な習慣を持つ者ほど、むし歯のある者の割合が低くなって

いました（表３－11）。 

表３-11 食事習慣・歯みがき習慣など保健行動との関係（高校１年生） 

質問項目 回答 
むし歯の有無 

有意性 
あり なし 

甘いお菓子の摂取頻度 

毎日食べる 
人数 929 680 

<0.001 

% 57.7 42.3 

時々食べる 
人数 1,417 1,428 

% 49.8 50.2 

ほとんど食べない 
人数 160 216 

% 42.6 57.4 

甘い飲み物の摂取頻度 

毎日飲む 
人数 926 661 

<0.001 

% 58.3 41.7 

時々飲む 
人数 1,301 1,349 

% 49.1 50.9 

ほとんど飲まない 
人数 291 318 

% 47.8 52.2 

歯みがきの頻度 

毎日みがく 
人数 2,331 2,215 

<0.001 

% 51.3 48.7 

時々みがく 
人数 125 56 

% 69.1 30.9 

ほとんどみがかない 
人数 13 3 

% 81.3 18.8 

みがかない 
人数 0 2 

% 0.0 100.0 

毎日みがく者の１日の歯みがき回数 

1 回 
人数 281 202 

<0.001 

% 58.2 41.8 

2 回 
人数 1,546 1,392 

% 52.6 47.4 

3 回以上 
人数 312 404 

% 43.6 56.4 

歯みがきの時間 

時間をかけてみがく 
ことが多い 

人数 1,586 1,532 

0.037 
% 50.9 49.1 

あまり時間をかけないで 
みがくことが多い 

人数 954 827 
% 53.6 46.4 

フッ化物（フッ素）入り歯みがき剤の使用 

毎日使う 
   

人数 1,142 1,177 

0.005 

% 49.2 50.8 
ときどき使う 
   

人数 280 225 
% 55.4 44.6 

使わない 
   

人数 172 144 
% 54.4 45.6 

フッ化物が入っているか 
わからない 

人数 941 803 
% 54.0 46.0 

デンタルフロスの使用 

ほぼ毎日使う 
人数 144 122 

N.S. 

% 54.1 45.9 

ときどき使う 
人数 927 848 

% 52.2 47.8 

使わない 
人数 1,471 1,387 

% 51.5 48.5 

歯や歯ぐきの観察 

毎日している 
人数 239 245 

N.S. 

% 49.4 50.6 

週に 1 回以上している 
人数 565 539 

% 51.2 48.8 

月に 1 回程度している 
人数 435 393 

% 52.5 47.5 

ほとんどない 
人数 821 786 

% 51.1 48.9 

わからない 
人数 480 394 

% 54.9 45.1 
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イ 歯科医院の受診状況との関係 

高校１年生のむし歯（治療済の歯を含む）と歯科医院の受診との関係については、むし歯と有意な関

係がみられたのは、歯科医院の受診した内容、歯科検診や歯科治療への恐怖感・拒否感でした。 

歯科医院の受診内容については、歯科検診やフッ化物（フッ素）塗布を受けている者では、有意にむ

し歯がある者の割合が低く、歯みがき指導、シーラント処置、むし歯の治療を受けた者はむし歯のある者

の割合が高くなっていました。 

歯科検診や歯科治療への恐怖感・抵抗感が強い者ほど、むし歯のある者の割合が高くなっていました

（表３－12）。 

 

表３-12 受診状況との関係（高校１年生） 

質問項目 回答 
むし歯の有無 有意

性 あり なし 

歯 
科 
医 
院 
の 
受 
診 
内 
容 

歯科検診 

ある 
人数 901 811 

<0.001 
% 52.6 47.4 

ない 
人数 1,285 922 

% 58.2 41.8 

歯みがき指導 

ある 
人数 295 181 

0.002 
% 62.0 38.0 

ない 
人数 1,891 1,552 

% 54.9 45.1 

フッ化物（フッ素）塗布 

ある 
人数 341 336 

0.001 
% 50.4 49.6 

ない 
人数 1,845 1,397 

% 56.9 43.1 

フッ化物（フッ素）洗口の指導 

ある 
人数 37 32 

N.S. 
% 53.6 46.4 

ない 
人数 2,149 1,701 

% 55.8 44.2 

シーラント処置 

ある 
人数 138 78 

0.008 
% 63.9 36.1 

ない 
人数 2,048 1,655 

% 55.3 44.7 

むし歯の治療 

ある 
人数 860 94 

<0.001 
% 90.1 9.9 

ない 
人数 1,326 1,639 

% 44.7 55.3 

歯科検診や歯科治療への恐怖感・拒否感 

とても感じる 
人数 266 137 

<0.001 

% 66.0 34.0 

少し感じる 
人数 702 467 

% 60.1 39.9 

あまり感じない 
人数 735 750 

% 49.5 50.5 

まったく感じない 
人数 837 1,003 

% 45.5 54.5 
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Ⅲ 統計表（二次医療圏別統計表） 

 

A 幼児（３歳児、５歳児） 

B 児童・生徒（小学４年生、中学 1 年生、高校１年生） 

 

 

注１ 二次医療圏における対応市町村を下記のとおりです。 

二次医療圏 対応市町村 

横浜 横浜市 

川崎 川崎市 

相模原 相模原市 

横須賀・三浦 横須賀市、鎌倉市、逗子市、三浦市、葉山町 

湘南東部 藤沢市、茅ケ崎市、高座郡寒川町 

湘南西部 平塚市、秦野市、伊勢原市、中郡大磯町、中郡二宮町 

県央 
厚木市、大和市、海老名市、座間市、綾瀬市、 

愛甲郡愛川町、愛甲郡清川村 

県西 

小田原市、南足柄市、足柄上郡中井町、足柄上郡大井町、 

足柄上郡松田町、足柄上郡山北町、足柄上郡開成町 

足柄下郡箱根町、足柄下郡真鶴町、足柄下郡湯河原町 

 

注２ 本調査は、統計法に基づく学校保健統計調査対象となっている神奈川県内の公立学校に調査を 

実施しています。令和２年度は、小学４年生では県西地域、中学１年生では湘南東部地域に対象校がないた

め、該当する箇所は「０」となっています。 
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A 幼児（３歳児・５歳児） 

この統計表は、不明の回答を含む 8,567 名を二次医療圏別にまとめたものです。 

表４-１ 分析対象者数 

二次医療圏 年齢 男 女 不明 合計 総計

956 862 2 1,820 3,071

52.5% 47.4% 0.1% 100.0%

627 624 0 1,251

50.1% 49.9% 0.0% 100.0%

542 534 0 1,076 2,061

50.4% 49.6% 0.0% 100.0%

512 473 0 985

52.0% 48.0% 0.0% 100.0%

156 171 0 327 545

47.7% 52.3% 0.0% 100.0%

116 102 0 218

53.2% 46.8% 0.0% 100.0%

129 130 1 260 591

49.6% 50.0% 0.4% 100.0%

170 161 0 331

51.4% 48.6% 0.0% 100.0%

166 171 0 337 619

49.3% 50.7% 0.0% 100.0%

138 143 1 282

48.9% 50.7% 0.4% 100.0%

152 144 0 296 547

51.4% 48.6% 0.0% 100.0%

126 125 0 251

50.2% 49.8% 0.0% 100.0%

217 206 2 425 797

51.1% 48.5% 0.5% 100.0%

195 177 0 372

52.4% 47.6% 0.0% 100.0%

111 101 0 212 314

52.4% 47.6% 0.0% 100.0%

45 57 0 102

44.1% 55.9% 0.0% 100.0%

9 5 1 15 22

60.0% 33.3% 6.7% 100.0%

2 1 4 7

28.6% 14.3% 57.1% 100.0%

2,438 2,324 6 4,768 8,567

51.1% 48.7% 0.1% 100.0%

1,931 1,863 5 3,799

50.8% 49.0% 0.1% 100.0%

不明

3歳

5歳

県計

3歳

5歳

県央

3歳

5歳

県西

3歳

5歳

湘南東部

3歳

5歳

湘南西部

3歳

5歳

相模原

3歳

5歳

横須賀
・三浦

3歳

5歳

横浜

3歳

5歳

川崎

3歳

5歳
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表４-２ 出生順位 

二次医療圏 年齢 第1子 第2子 第3子 第4子以上 不明 合計 総計

912 684 182 40 2 1,820 3,071

50.1% 37.6% 10.0% 2.2% 0.1% 100.0%

610 500 128 9 4 1,251

48.8% 40.0% 10.2% 0.7% 0.3% 100.0%

606 376 80 11 3 1,076 2,061

56.3% 34.9% 7.4% 1.0% 0.3% 100.0%

528 373 72 11 1 985

53.6% 37.9% 7.3% 1.1% 0.1% 100.0%

156 133 34 4 0 327 545

47.7% 40.7% 10.4% 1.2% 0.0% 100.0%

117 83 14 4 0 218

53.7% 38.1% 6.4% 1.8% 0.0% 100.0%

116 92 41 11 0 260 591

44.6% 35.4% 15.8% 4.2% 0.0% 100.0%

160 111 51 9 0 331

48.3% 33.5% 15.4% 2.7% 0.0% 100.0%

170 131 30 6 0 337 619

50.4% 38.9% 8.9% 1.8% 0.0% 100.0%

146 104 29 3 0 282

51.8% 36.9% 10.3% 1.1% 0.0% 100.0%

124 117 44 10 1 296 547

41.9% 39.5% 14.9% 3.4% 0.3% 100.0%

125 86 30 10 0 251

49.8% 34.3% 12.0% 4.0% 0.0% 100.0%

195 165 50 13 2 425 797

45.9% 38.8% 11.8% 3.1% 0.5% 100.0%

170 145 45 10 2 372

45.7% 39.0% 12.1% 2.7% 0.5% 100.0%

99 80 27 6 0 212 314

46.7% 37.7% 12.7% 2.8% 0.0% 100.0%

47 39 14 2 0 102

46.1% 38.2% 13.7% 2.0% 0.0% 100.0%

11 3 0 0 1 15 22

73.3% 20.0% 0.0% 0.0% 6.7% 100.0%

2 1 0 0 4 7

28.6% 14.3% 0.0% 0.0% 57.1% 100.0%

2,389 1,781 488 101 9 4,768 8,567

50.1% 37.4% 10.2% 2.1% 0.2% 100.0%

1,905 1,442 383 58 11 3,799

50.1% 38.0% 10.1% 1.5% 0.3% 100.0%

不明

3歳

5歳

県計

3歳

5歳

県央

3歳

5歳

県西

3歳

5歳

湘南東部

3歳

5歳

湘南西部

3歳

5歳

相模原

3歳

5歳

横須賀
・三浦

3歳

5歳

横浜

3歳

5歳

川崎

3歳

5歳
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表４-３ 子どもの人数 

二次医療圏 年齢 1人 2人 3人 4人以上 不明 合計 総計

511 927 239 71 72 1,820 3,071

28.1% 50.9% 13.1% 3.9% 4.0% 100.0%

228 735 238 24 26 1,251

18.2% 58.8% 19.0% 1.9% 2.1% 100.0%

309 570 133 20 44 1,076 2,061

28.7% 53.0% 12.4% 1.9% 4.1% 100.0%

189 612 150 20 14 985

19.2% 62.1% 15.2% 2.0% 1.4% 100.0%

74 176 53 8 16 327 545

22.6% 53.8% 16.2% 2.4% 4.9% 100.0%

42 128 35 9 4 218

19.3% 58.7% 16.1% 4.1% 1.8% 100.0%

56 122 49 20 13 260 591

21.5% 46.9% 18.8% 7.7% 5.0% 100.0%

65 157 84 17 8 331

19.6% 47.4% 25.4% 5.1% 2.4% 100.0%

88 177 57 11 4 337 619

26.1% 52.5% 16.9% 3.3% 1.2% 100.0%

44 172 54 11 1 282

15.6% 61.0% 19.1% 3.9% 0.4% 100.0%

55 151 59 15 16 296 547

18.6% 51.0% 19.9% 5.1% 5.4% 100.0%

39 133 61 15 3 251

15.5% 53.0% 24.3% 6.0% 1.2% 100.0%

96 243 63 18 5 425 797

22.6% 57.2% 14.8% 4.2% 1.2% 100.0%

64 200 77 26 5 372

17.2% 53.8% 20.7% 7.0% 1.3% 100.0%

41 107 45 9 10 212 314

19.3% 50.5% 21.2% 4.2% 4.7% 100.0%

15 57 22 8 0 102

14.7% 55.9% 21.6% 7.8% 0.0% 100.0%

7 6 0 0 2 15 22

46.7% 40.0% 0.0% 0.0% 13.3% 100.0%

1 2 0 0 4 7

14.3% 28.6% 0.0% 0.0% 57.1% 100.0%

1,237 2,479 698 172 182 4,768 8,567

25.9% 52.0% 14.6% 3.6% 3.8% 100.0%

687 2,196 721 130 65 3,799

18.1% 57.8% 19.0% 3.4% 1.7% 100.0%

不明

3歳

5歳

県計

3歳

5歳

県央

3歳

5歳

県西

3歳

5歳

湘南東部

3歳

5歳

湘南西部

3歳

5歳

相模原

3歳

5歳

横須賀
・三浦

3歳

5歳

横浜

3歳

5歳

川崎

3歳

5歳
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表４-４ 噛みごたえのある食べ物の食事への取り入れ 

二次医療圏 年齢 あり なし 不明 合計 総計

1,540 221 59 1,820 3,071

84.6% 12.1% 3.2% 100.0%

969 238 44 1,251

77.5% 19.0% 3.5% 100.0%

929 102 45 1,076 2,061

86.3% 9.5% 4.2% 100.0%

800 147 38 985

81.2% 14.9% 3.9% 100.0%

271 42 14 327 545

82.9% 12.8% 4.3% 100.0%

176 36 6 218

80.7% 16.5% 2.8% 100.0%

223 27 10 260 591

85.8% 10.4% 3.8% 100.0%

269 50 12 331

81.3% 15.1% 3.6% 100.0%

279 45 13 337 619

82.8% 13.4% 3.9% 100.0%

230 42 10 282

81.6% 14.9% 3.5% 100.0%

251 34 11 296 547

84.8% 11.5% 3.7% 100.0%

200 38 13 251

79.7% 15.1% 5.2% 100.0%

353 54 18 425 797

83.1% 12.7% 4.2% 100.0%

281 84 7 372

75.5% 22.6% 1.9% 100.0%

180 23 9 212 314

84.9% 10.8% 4.2% 100.0%

82 16 4 102

80.4% 15.7% 3.9% 100.0%

11 2 2 15 22

73.3% 13.3% 13.3% 100.0%

2 1 4 7

28.6% 14.3% 57.1% 100.0%

4,037 550 181 4,768 8,567

84.7% 11.5% 3.8% 100.0%

3,009 652 138 3,799

79.2% 17.2% 3.6% 100.0%

不明

3歳

5歳

県計

3歳

5歳

県央

3歳

5歳

県西

3歳

5歳

湘南東部

3歳

5歳

湘南西部

3歳

5歳

相模原

3歳

5歳

横須賀
・三浦

3歳

5歳

横浜

3歳

5歳

川崎

3歳

5歳
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表４-５ 食事時の噛む習慣 

二次医療圏 年齢
よく噛んで

食べる

ふつうに
噛んで
食べる

あまり
噛まずに
食べる

ほとんど
噛まない

わからない 不明 合計 総計

216 1,210 354 8 10 22 1,820 3,071

11.9% 66.5% 19.5% 0.4% 0.5% 1.2% 100.0%

178 932 128 1 10 2 1,251

14.2% 74.5% 10.2% 0.1% 0.8% 0.2% 100.0%

161 777 119 6 2 11 1,076 2,061

15.0% 72.2% 11.1% 0.6% 0.2% 1.0% 100.0%

110 746 116 2 8 3 985

11.2% 75.7% 11.8% 0.2% 0.8% 0.3% 100.0%

54 231 34 0 6 2 327 545

16.5% 70.6% 10.4% 0.0% 1.8% 0.6% 100.0%

30 158 27 0 2 1 218

13.8% 72.5% 12.4% 0.0% 0.9% 0.5% 100.0%

37 191 30 0 0 2 260 591

14.2% 73.5% 11.5% 0.0% 0.0% 0.8% 100.0%

51 242 31 0 5 2 331

15.4% 73.1% 9.4% 0.0% 1.5% 0.6% 100.0%

52 228 47 2 5 3 337 619

15.4% 67.7% 13.9% 0.6% 1.5% 0.9% 100.0%

35 215 29 0 2 1 282

12.4% 76.2% 10.3% 0.0% 0.7% 0.4% 100.0%

38 210 41 3 1 3 296 547

12.8% 70.9% 13.9% 1.0% 0.3% 1.0% 100.0%

34 191 24 0 1 1 251

13.5% 76.1% 9.6% 0.0% 0.4% 0.4% 100.0%

56 302 53 2 4 8 425 797

13.2% 71.1% 12.5% 0.5% 0.9% 1.9% 100.0%

47 266 51 1 6 1 372

12.6% 71.5% 13.7% 0.3% 1.6% 0.3% 100.0%

41 144 22 1 2 2 212 314

19.3% 67.9% 10.4% 0.5% 0.9% 0.9% 100.0%

13 76 12 1 0 0 102

12.7% 74.5% 11.8% 1.0% 0.0% 0.0% 100.0%

1 9 2 0 0 3 15 22

6.7% 60.0% 13.3% 0.0% 0.0% 20.0% 100.0%

0 3 0 0 0 4 7

0.0% 42.9% 0.0% 0.0% 0.0% 57.1% 100.0%

656 3,302 702 22 30 56 4,768 8,567

13.8% 69.3% 14.7% 0.5% 0.6% 1.2% 100.0%

498 2,829 418 5 34 15 3,799

13.1% 74.5% 11.0% 0.1% 0.9% 0.4% 100.0%

不明

3歳

5歳

県計

3歳

5歳

県央

3歳

5歳

県西

3歳

5歳

湘南東部

3歳

5歳

湘南西部

3歳

5歳

相模原

3歳

5歳

横須賀
・三浦

3歳

5歳

横浜

3歳

5歳

川崎

3歳

5歳

 

 

 



81 

 

表４-６ 食事時のテレビ等の映像を見る習慣 
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二次医療圏 年齢 ある
つけるが
あまり

見ていない
ほとんどない 不明 合計 総計

875 200 735 10 1,820 3,071

48.1% 11.0% 40.4% 0.5% 100.0%

661 108 474 8 1,251

52.8% 8.6% 37.9% 0.6% 100.0%

545 110 416 5 1,076 2,061

50.7% 10.2% 38.7% 0.5% 100.0%

518 64 401 2 985

52.6% 6.5% 40.7% 0.2% 100.0%

162 35 129 1 327 545

49.5% 10.7% 39.4% 0.3% 100.0%

103 16 99 0 218

47.2% 7.3% 45.4% 0.0% 100.0%

123 33 101 3 260 591

47.3% 12.7% 38.8% 1.2% 100.0%

178 29 124 0 331

53.8% 8.8% 37.5% 0.0% 100.0%

170 33 130 4 337 619

50.4% 9.8% 38.6% 1.2% 100.0%

156 23 101 2 282

55.3% 8.2% 35.8% 0.7% 100.0%

139 37 119 1 296 547

47.0% 12.5% 40.2% 0.3% 100.0%

130 23 97 1 251

51.8% 9.2% 38.6% 0.4% 100.0%

209 43 169 4 425 797

49.2% 10.1% 39.8% 0.9% 100.0%

194 32 143 3 372

52.2% 8.6% 38.4% 0.8% 100.0%

104 35 73 0 212 314

49.1% 16.5% 34.4% 0.0% 100.0%

59 13 30 0 102

57.8% 12.7% 29.4% 0.0% 100.0%

9 1 3 2 15 22

60.0% 6.7% 20.0% 13.3% 100.0%

0 0 2 5 7

0.0% 0.0% 28.6% 71.4% 100.0%

2,336 527 1,875 30 4,768 8,567

49.0% 11.1% 39.3% 0.6% 100.0%

1,999 308 1,471 21 3,799

52.6% 8.1% 38.7% 0.6% 100.0%

不明

3歳

5歳

県計

3歳

5歳

県央

3歳

5歳

県西

3歳

5歳

湘南東部

3歳

5歳

湘南西部

3歳

5歳

相模原

3歳

5歳

横須賀
・三浦

3歳

5歳

横浜

3歳

5歳

川崎

3歳

5歳

 

表４-７ 甘いお菓子の摂取頻度 
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二次医療圏 年齢
毎日

食べる
時々

食べる
ほとんど
食べない

不明 合計 総計 1～2回 3回以上 不明

776 867 175 2 1,820 3,071 652 42 82

42.6% 47.6% 9.6% 0.1% 100.0% 84.0% 5.4% 10.6%

835 380 33 3 1,251 772 21 42

66.7% 30.4% 2.6% 0.2% 100.0% 92.5% 2.5% 5.0%

523 477 71 5 1,076 2,061 435 36 52

48.6% 44.3% 6.6% 0.5% 100.0% 83.2% 6.9% 9.9%

726 234 20 5 985 679 19 28

73.7% 23.8% 2.0% 0.5% 100.0% 93.5% 2.6% 3.9%

137 168 22 0 327 545 115 5 17

41.9% 51.4% 6.7% 0.0% 100.0% 83.9% 3.6% 12.4%

131 81 4 2 218 124 2 5

60.1% 37.2% 1.8% 0.9% 100.0% 94.7% 1.5% 3.8%

144 102 12 2 260 591 110 10 24

55.4% 39.2% 4.6% 0.8% 100.0% 76.4% 6.9% 16.7%

233 86 10 2 331 222 5 6

70.4% 26.0% 3.0% 0.6% 100.0% 95.3% 2.1% 2.6%

167 154 15 1 337 619 131 4 32

49.6% 45.7% 4.5% 0.3% 100.0% 78.4% 2.4% 19.2%

203 74 5 0 282 187 6 10

72.0% 26.2% 1.8% 0.0% 100.0% 92.1% 3.0% 4.9%

154 123 18 1 296 547 126 13 15

52.0% 41.6% 6.1% 0.3% 100.0% 81.8% 8.4% 9.7%

160 84 4 3 251 147 6 7

63.7% 33.5% 1.6% 1.2% 100.0% 91.9% 3.8% 4.4%

216 188 20 1 425 797 187 7 22

50.8% 44.2% 4.7% 0.2% 100.0% 86.6% 3.2% 10.2%

259 101 8 4 372 234 4 21

69.6% 27.2% 2.2% 1.1% 100.0% 90.3% 1.5% 8.1%

94 106 12 0 212 314 70 3 21

44.3% 50.0% 5.7% 0.0% 100.0% 74.5% 3.2% 22.3%

68 31 3 0 102 63 2 3

66.7% 30.4% 2.9% 0.0% 100.0% 92.6% 2.9% 4.4%

6 6 0 3 15 22 3 1 2

40.0% 40.0% 0.0% 20.0% 100.0% 50.0% 16.7% 33.3%

1 1 0 5 7 1 0 0

14.3% 14.3% 0.0% 71.4% 100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

2,217 2,191 345 15 4,768 8,567 1,829 121 267

46.5% 46.0% 7.2% 0.3% 100.0% 82.5% 5.5% 12.0%

2,616 1,072 87 24 3,799 2,429 65 122

68.9% 28.2% 2.3% 0.6% 100.0% 92.9% 2.5% 4.7%

*1 対象：毎日食べる者

毎日食べる者の頻度 / 日*1

不明

3歳

5歳

湘南東部

3歳

5歳

湘南西部

3歳

5歳

相模原

3歳

5歳

横須賀
・三浦

3歳

県計

3歳

5歳

県央

3歳

5歳

県西

3歳

5歳

5歳

横浜

3歳

5歳

川崎

3歳

5歳
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表４-８ 甘い飲み物の摂取頻度 

二次医療圏 年齢 毎日飲む 時々飲む
ほとんど
飲まない

不明 合計 総計 1～2回 3回以上 不明

544 957 318 1 1,820 3,071 437 59 48

29.9% 52.6% 17.5% 0.1% 100.0% 80.3% 10.8% 8.8%

365 663 221 2 1,251 305 42 18

29.2% 53.0% 17.7% 0.2% 100.0% 83.6% 11.5% 4.9%

309 615 147 5 1,076 2,061 242 38 29

28.7% 57.2% 13.7% 0.5% 100.0% 78.3% 12.3% 9.4%

243 550 192 0 985 209 20 14

24.7% 55.8% 19.5% 0.0% 100.0% 86.0% 8.2% 5.8%

80 173 74 0 327 545 63 6 11

24.5% 52.9% 22.6% 0.0% 100.0% 78.8% 7.5% 13.8%

50 137 31 0 218 42 4 4

22.9% 62.8% 14.2% 0.0% 100.0% 84.0% 8.0% 8.0%

81 146 33 0 260 591 61 4 16

31.2% 56.2% 12.7% 0.0% 100.0% 75.3% 4.9% 19.8%

92 185 53 1 331 74 13 5

27.8% 55.9% 16.0% 0.3% 100.0% 80.4% 14.1% 5.4%

101 193 42 1 337 619 79 8 14

30.0% 57.3% 12.5% 0.3% 100.0% 78.2% 7.9% 13.9%

74 148 59 1 282 60 9 5

26.2% 52.5% 20.9% 0.4% 100.0% 81.1% 12.2% 6.8%

91 154 51 0 296 547 72 12 7

30.7% 52.0% 17.2% 0.0% 100.0% 79.1% 13.2% 7.7%

61 150 40 0 251 50 7 4

24.3% 59.8% 15.9% 0.0% 100.0% 82.0% 11.5% 6.6%

108 235 82 0 425 797 87 11 10

25.4% 55.3% 19.3% 0.0% 100.0% 80.6% 10.2% 9.3%

92 212 66 2 372 74 11 7

24.7% 57.0% 17.7% 0.5% 100.0% 80.4% 12.0% 7.6%

56 116 38 2 212 314 39 6 11

26.4% 54.7% 17.9% 0.9% 100.0% 69.6% 10.7% 19.6%

27 59 15 1 102 26 1 0

26.5% 57.8% 14.7% 1.0% 100.0% 96.3% 3.7% 0.0%

6 3 5 1 15 22 4 1 1

40.0% 20.0% 33.3% 6.7% 100.0% 66.7% 16.7% 16.7%

1 2 0 4 7 0 1 0

14.3% 28.6% 0.0% 57.1% 100.0% 0.0% 100.0% 0.0%

1,376 2,592 790 10 4,768 8,567 1,084 145 147

28.9% 54.4% 16.6% 0.2% 100.0% 78.8% 10.5% 10.7%

1,005 2,106 677 11 3,799 840 108 57

26.5% 55.4% 17.8% 0.3% 100.0% 83.6% 10.7% 5.7%

*2 対象：毎日飲む者

不明

3歳

5歳

県計

3歳

5歳

県央

3歳

5歳

県西

3歳

5歳

湘南東部

3歳

5歳

湘南西部

3歳

5歳

相模原

3歳

5歳

横須賀
・三浦

3歳

5歳

毎日飲む者の頻度 / 日*2

横浜

3歳

5歳

川崎

3歳

5歳
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表４-９ 歯みがきの習慣と回数 

二次医療圏 年齢
毎日
みがく

時々
みがく

ほとん
どみが
かない

みがか
ない

不明 合計 総計 1回 2回 3回 不明

1,730 52 5 1 32 1,820 3,071 700 834 153 43

95.1% 2.9% 0.3% 0.1% 1.8% 100.0% 40.5% 48.2% 8.8% 2.5%

1,226 8 1 0 16 1,251 286 772 145 23

98.0% 0.6% 0.1% 0.0% 1.3% 100.0% 23.3% 63.0% 11.8% 1.9%

1,016 36 1 1 22 1,076 2,061 432 476 87 21

94.4% 3.3% 0.1% 0.1% 2.0% 100.0% 42.5% 46.9% 8.6% 2.1%

960 9 2 0 14 985 211 610 127 12

97.5% 0.9% 0.2% 0.0% 1.4% 100.0% 22.0% 63.5% 13.2% 1.3%

310 11 1 0 5 327 545 165 126 12 7

94.8% 3.4% 0.3% 0.0% 1.5% 100.0% 53.2% 40.6% 3.9% 2.3%

207 8 1 1 1 218 53 124 28 2

95.0% 3.7% 0.5% 0.5% 0.5% 100.0% 25.6% 59.9% 13.5% 1.0%

247 11 1 0 1 260 591 90 123 21 13

95.0% 4.2% 0.4% 0.0% 0.4% 100.0% 36.4% 49.8% 8.5% 5.3%

319 5 0 0 7 331 50 186 76 7

96.4% 1.5% 0.0% 0.0% 2.1% 100.0% 15.7% 58.3% 23.8% 2.2%

326 6 0 0 5 337 619 115 155 47 9

96.7% 1.8% 0.0% 0.0% 1.5% 100.0% 35.3% 47.5% 14.4% 2.8%

274 1 0 0 7 282 52 148 69 5

97.2% 0.4% 0.0% 0.0% 2.5% 100.0% 19.0% 54.0% 25.2% 1.8%

285 9 0 0 2 296 547 127 116 31 11

96.3% 3.0% 0.0% 0.0% 0.7% 100.0% 44.6% 40.7% 10.9% 3.9%

241 5 1 0 4 251 36 115 87 3

96.0% 2.0% 0.4% 0.0% 1.6% 100.0% 14.9% 47.7% 36.1% 1.2%

410 10 1 0 4 425 797 155 181 58 16

96.5% 2.4% 0.2% 0.0% 0.9% 100.0% 37.8% 44.1% 14.1% 3.9%

355 9 0 0 8 372 59 158 132 6

95.4% 2.4% 0.0% 0.0% 2.2% 100.0% 16.6% 44.5% 37.2% 1.7%

197 8 2 0 5 212 314 86 86 18 7

92.9% 3.8% 0.9% 0.0% 2.4% 100.0% 43.7% 43.7% 9.1% 3.6%

101 0 0 0 1 102 27 65 8 1

99.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.0% 100.0% 26.7% 64.4% 7.9% 1.0%

13 1 0 0 1 15 22 3 8 2 0

86.7% 6.7% 0.0% 0.0% 6.7% 100.0% 23.1% 61.5% 15.4% 0.0%

3 0 0 0 4 7 0 3 0 0

42.9% 0.0% 0.0% 0.0% 57.1% 100.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0%

4,534 144 11 2 77 4,768 8,567 1,873 2,105 429 127

95.1% 3.0% 0.2% 0.0% 1.6% 100.0% 41.3% 46.4% 9.5% 2.8%

3,686 45 5 1 62 3,799 774 2,181 672 59

97.0% 1.2% 0.1% 0.0% 1.6% 100.0% 21.0% 59.2% 18.2% 1.6%

*3 対象：毎日みがく者

不明

3歳

5歳

県計

3歳

5歳

県央

3歳

5歳

県西

3歳

5歳

湘南東部

3歳

5歳

湘南西部

3歳

5歳

相模原

3歳

5歳

横須賀
・三浦

3歳

5歳

毎日みがくの頻度 / 日*3

横浜

3歳

5歳

川崎

3歳

5歳
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表４-10 保護者による仕上げみがきの習慣 

二次医療圏 年齢 している していない 不明 合計 総計

1,799 17 4 1,820 3,071

98.8% 0.9% 0.2% 100.0%

1,179 68 4 1,251

94.2% 5.4% 0.3% 100.0%

1057 14 5 1,076 2,061

98.2% 1.3% 0.5% 100.0%

926 56 3 985

94.0% 5.7% 0.3% 100.0%

325 2 0 327 545

99.4% 0.6% 0.0% 100.0%

203 14 1 218

93.1% 6.4% 0.5% 100.0%

255 3 2 260 591

98.1% 1.2% 0.8% 100.0%

304 25 2 331

91.8% 7.6% 0.6% 100.0%

335 1 1 337 619

99.4% 0.3% 0.3% 100.0%

264 18 0 282

93.6% 6.4% 0.0% 100.0%

289 6 1 296 547

97.6% 2.0% 0.3% 100.0%

226 21 4 251

90.0% 8.4% 1.6% 100.0%

419 6 0 425 797

98.6% 1.4% 0.0% 100.0%

333 39 0 372

89.5% 10.5% 0.0% 100.0%

205 5 2 212 314

96.7% 2.4% 0.9% 100.0%

100 1 1 102

98.0% 1.0% 1.0% 100.0%

13 0 2 15 22

86.7% 0.0% 13.3% 100.0%

3 0 4 7

42.9% 0.0% 57.1% 100.0%

4,697 54 17 4,768 8,567

98.5% 1.1% 0.4% 100.0%

3,538 242 19 3,799

93.1% 6.4% 0.5% 100.0%

横浜

3歳

5歳

川崎

3歳

5歳

相模原

3歳

5歳

横須賀
・三浦

3歳

5歳

湘南東部

3歳

5歳

湘南西部

3歳

5歳

県央

3歳

5歳

県西

3歳

5歳

不明

3歳

5歳

県計

3歳

5歳
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表４-11 保護者の仕上げみがきに対する負担感・困り感 

二次医療圏 年齢 ある 少しある ない 不明 合計 総計

415 667 723 15 1,820 3,071

22.8% 36.6% 39.7% 0.8% 100.0%

150 361 733 7 1,251

12.0% 28.9% 58.6% 0.6% 100.0%

154 365 554 3 1,076 2,061

14.3% 33.9% 51.5% 0.3% 100.0%

127 288 559 11 985

12.9% 29.2% 56.8% 1.1% 100.0%

35 91 198 3 327 545

10.7% 27.8% 60.6% 0.9% 100.0%

16 70 130 2 218

7.3% 32.1% 59.6% 0.9% 100.0%

30 73 154 3 260 591

11.5% 28.1% 59.2% 1.2% 100.0%

42 81 203 5 331

12.7% 24.5% 61.3% 1.5% 100.0%

44 89 200 4 337 619

13.1% 26.4% 59.3% 1.2% 100.0%

33 86 161 2 282

11.7% 30.5% 57.1% 0.7% 100.0%

37 84 174 1 296 547

12.5% 28.4% 58.8% 0.3% 100.0%

22 81 145 3 251

8.8% 32.3% 57.8% 1.2% 100.0%

45 127 250 3 425 797

10.6% 29.9% 58.8% 0.7% 100.0%

37 98 234 3 372

9.9% 26.3% 62.9% 0.8% 100.0%

30 61 119 2 212 314

14.2% 28.8% 56.1% 0.9% 100.0%

2 26 72 2 102

2.0% 25.5% 70.6% 2.0% 100.0%

5 3 5 2 15 22

33.3% 20.0% 33.3% 13.3% 100.0%

0 0 3 4 7

0.0% 0.0% 42.9% 57.1% 100.0%

795 1,560 2,377 36 4,768 8,567

16.7% 32.7% 49.9% 0.8% 100.0%

429 1,091 2,240 39 3,799

11.3% 28.7% 59.0% 1.0% 100.0%

横浜

3歳

5歳

川崎

3歳

5歳

相模原

3歳

5歳

横須賀
・三浦

3歳

5歳

湘南東部

3歳

5歳

湘南西部

3歳

5歳

県央

3歳

5歳

県西

3歳

5歳

不明

3歳

5歳

県計

3歳

5歳
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表４-12 フッ化物（フッ素）入りの歯みがき剤の使用 

二次医療圏 年齢 毎日使う ときどき使う 使わない

フッ化物が
入っている
かわからな

い

不明 合計 総計

1,273 142 336 60 9 1,820 3,071

69.9% 7.8% 18.5% 3.3% 0.5% 100.0%

897 139 168 44 3 1,251

71.7% 11.1% 13.4% 3.5% 0.2% 100.0%

799 83 148 38 8 1,076 2,061

74.3% 7.7% 13.8% 3.5% 0.7% 100.0%

749 95 107 28 6 985

76.0% 9.6% 10.9% 2.8% 0.6% 100.0%

224 32 56 14 1 327 545

68.5% 9.8% 17.1% 4.3% 0.3% 100.0%

169 16 28 5 0 218

77.5% 7.3% 12.8% 2.3% 0.0% 100.0%

205 18 31 6 0 260 591

78.8% 6.9% 11.9% 2.3% 0.0% 100.0%

240 38 40 11 2 331

72.5% 11.5% 12.1% 3.3% 0.6% 100.0%

262 21 42 11 1 337 619

77.7% 6.2% 12.5% 3.3% 0.3% 100.0%

225 23 21 11 2 282

79.8% 8.2% 7.4% 3.9% 0.7% 100.0%

215 28 40 10 3 296 547

72.6% 9.5% 13.5% 3.4% 1.0% 100.0%

186 31 23 9 2 251

74.1% 12.4% 9.2% 3.6% 0.8% 100.0%

317 37 50 18 3 425 797

74.6% 8.7% 11.8% 4.2% 0.7% 100.0%

285 45 28 14 0 372

76.6% 12.1% 7.5% 3.8% 0.0% 100.0%

155 19 28 7 3 212 314

73.1% 9.0% 13.2% 3.3% 1.4% 100.0%

85 9 5 3 0 102

83.3% 8.8% 4.9% 2.9% 0.0% 100.0%

10 0 2 1 2 15 22

66.7% 0.0% 13.3% 6.7% 13.3% 100.0%

1 0 1 1 4 7

14.3% 0.0% 14.3% 14.3% 57.1% 100.0%

3,460 380 733 165 30 4,768 8,567

72.6% 8.0% 15.4% 3.5% 0.6% 100.0%

2,837 396 421 126 19 3,799

74.7% 10.4% 11.1% 3.3% 0.5% 100.0%

横浜

川崎

3歳

5歳

3歳

相模原

横須賀
・三浦

湘南東部

5歳

3歳

5歳

3歳

5歳

湘南西部

3歳

5歳

3歳

県央

3歳

5歳

5歳

県計

3歳

5歳

県西

3歳

5歳

不明

3歳

5歳
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表４-13 歯科医院の受診経験 

二次医療圏 年齢 ある ない 不明 合計 総計

976 816 28 1,820 3,071

53.6% 44.8% 1.5% 100.0%

1,055 182 14 1,251

84.3% 14.5% 1.1% 100.0%

754 300 22 1,076 2,061

70.1% 27.9% 2.0% 100.0%

875 90 20 985

88.8% 9.1% 2.0% 100.0%

195 129 3 327 545

59.6% 39.4% 0.9% 100.0%

189 24 5 218

86.7% 11.0% 2.3% 100.0%

180 74 6 260 591

69.2% 28.5% 2.3% 100.0%

294 33 4 331

88.8% 10.0% 1.2% 100.0%

209 123 5 337 619

62.0% 36.5% 1.5% 100.0%

249 29 4 282

88.3% 10.3% 1.4% 100.0%

132 160 4 296 547

44.6% 54.1% 1.4% 100.0%

204 41 6 251

81.3% 16.3% 2.4% 100.0%

253 166 6 425 797

59.5% 39.1% 1.4% 100.0%

307 55 10 372

82.5% 14.8% 2.7% 100.0%

102 108 2 212 314

48.1% 50.9% 0.9% 100.0%

89 11 2 102

87.3% 10.8% 2.0% 100.0%

12 2 1 15 22

80.0% 13.3% 6.7% 100.0%

3 0 4 7

42.9% 0.0% 57.1% 100.0%

2,813 1,878 77 4,768 8,567

59.0% 39.4% 1.6% 100.0%

3,265 465 69 3,799

85.9% 12.2% 1.8% 100.0%

横浜

3歳

5歳

川崎

3歳

5歳

相模原

3歳

5歳

横須賀
・三浦

3歳

5歳

湘南東部

3歳

5歳

湘南西部

3歳

5歳

県央

3歳

5歳

県西

3歳

5歳

不明

3歳

5歳

県計

3歳

5歳
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表４-14 １年間に歯科医院で受けた受診内容（複数項目）① 

二次医療圏 年齢 はい いいえ はい いいえ はい いいえ

59 917 773 203 266 710

6.0% 94.0% 79.2% 20.8% 27.3% 72.7%

99 956 803 252 335 720

9.4% 90.6% 76.1% 23.9% 31.8% 68.2%

79 675 576 178 217 537

10.5% 89.5% 76.4% 23.6% 28.8% 71.2%

70 805 711 164 285 590

8.0% 92.0% 81.3% 18.7% 32.6% 67.4%

17 178 141 54 62 133

8.7% 91.3% 72.3% 27.7% 31.8% 68.2%

15 174 151 38 69 120

7.9% 92.1% 79.9% 20.1% 36.5% 63.5%

9 171 142 38 51 129

5.0% 95.0% 78.9% 21.1% 28.3% 71.7%

34 260 219 75 86 208

11.6% 88.4% 74.5% 25.5% 29.3% 70.7%

16 193 161 48 61 148

7.7% 92.3% 77.0% 23.0% 29.2% 70.8%

26 223 197 52 71 178

10.4% 89.6% 79.1% 20.9% 28.5% 71.5%

6 126 98 34 35 97

4.5% 95.5% 74.2% 25.8% 26.5% 73.5%

12 192 161 43 69 135

5.9% 94.1% 78.9% 21.1% 33.8% 66.2%

11 242 201 52 78 175

4.3% 95.7% 79.4% 20.6% 30.8% 69.2%

21 286 221 86 80 227

6.8% 93.2% 72.0% 28.0% 26.1% 73.9%

10 92 72 30 25 77

9.8% 90.2% 70.6% 29.4% 24.5% 75.5%

12 77 62 27 31 58

13.5% 86.5% 69.7% 30.3% 34.8% 65.2%

2 10 6 6 3 9

16.7% 83.3% 50.0% 50.0% 25.0% 75.0%

0 3 3 0 2 1

0.0% 100.0% 100.0% 0.0% 66.7% 33.3%

209 2,604 2,170 643 798 2,015

7.4% 92.6% 77.1% 22.9% 28.4% 71.6%

289 2,976 2,528 737 1,028 2,237

8.9% 91.1% 77.4% 22.6% 31.5% 68.5%

*4 対象：受診経験がある者

歯みがき指導*4

横浜

3歳

5歳

川崎

3歳

5歳

歯科検診*41年以内の受診なし*4

相模原

3歳

5歳

横須賀
・三浦

3歳

5歳

湘南東部

3歳

5歳

湘南西部

3歳

5歳

県央

3歳

5歳

県西

3歳

5歳

不明

3歳

5歳

県計

3歳

5歳
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表４-14 １年間に歯科医院で受けた受診内容（複数項目）② 

二次医療圏 年齢 はい いいえ はい いいえ はい いいえ

589 387 33 943 37 939

60.3% 39.7% 3.4% 96.6% 3.8% 96.2%

735 320 58 997 217 838

69.7% 30.3% 5.5% 94.5% 20.6% 79.4%

507 247 27 727 23 731

67.2% 32.8% 3.6% 96.4% 3.1% 96.9%

674 201 41 834 121 754

77.0% 23.0% 4.7% 95.3% 13.8% 86.2%

132 63 2 193 4 191

67.7% 32.3% 1.0% 99.0% 2.1% 97.9%

147 42 7 182 30 159

77.8% 22.2% 3.7% 96.3% 15.9% 84.1%

108 72 12 168 9 171

60.0% 40.0% 6.7% 93.3% 5.0% 95.0%

196 98 17 277 43 251

66.7% 33.3% 5.8% 94.2% 14.6% 85.4%

143 66 8 201 22 187

68.4% 31.6% 3.8% 96.2% 10.5% 89.5%

171 78 17 232 74 175

68.7% 31.3% 6.8% 93.2% 29.7% 70.3%

92 40 9 123 4 128

69.7% 30.3% 6.8% 93.2% 3.0% 97.0%

153 51 12 192 47 157

75.0% 25.0% 5.9% 94.1% 23.0% 77.0%

181 72 12 241 15 238

71.5% 28.5% 4.7% 95.3% 5.9% 94.1%

220 87 15 292 47 260

71.7% 28.3% 4.9% 95.1% 15.3% 84.7%

63 39 4 98 4 98

61.8% 38.2% 3.9% 96.1% 3.9% 96.1%

53 36 4 85 5 84

59.6% 40.4% 4.5% 95.5% 5.6% 94.4%

5 7 0 12 0 12

41.7% 58.3% 0.0% 100.0% 0.0% 100.0%

2 1 0 3 0 3

66.7% 33.3% 0.0% 100.0% 0.0% 100.0%

1,820 993 107 2,706 118 2,695

64.7% 35.3% 3.8% 96.2% 4.2% 95.8%

2,351 914 171 3,094 584 2,681

72.0% 28.0% 5.2% 94.8% 17.9% 82.1%

*4 対象：受診経験がある者

フッ化物塗布*4 フッ化物洗口の指導*4 シーラント処置*4

横浜

3歳

5歳

川崎

3歳

5歳

相模原

3歳

5歳

横須賀
・三浦

3歳

5歳

湘南東部

3歳

5歳

湘南西部

3歳

5歳

県央

3歳

5歳

県計

3歳

5歳

県西

3歳

5歳

不明

3歳

5歳
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表４-14 １年間に歯科医院で受けた受診内容（複数項目）③ 

二次医療圏 年齢 はい いいえ はい いいえ はい いいえ はい いいえ

56 920 70 906 1 975 40 936

5.7% 94.3% 7.2% 92.8% 0.1% 99.9% 4.1% 95.9%

287 768 56 999 25 1,030 35 1,020

27.2% 72.8% 5.3% 94.7% 2.4% 97.6% 3.3% 96.7%

53 701 32 722 4 750 15 739

7.0% 93.0% 4.2% 95.8% 0.5% 99.5% 2.0% 98.0%

190 685 46 829 18 857 34 841

21.7% 78.3% 5.3% 94.7% 2.1% 97.9% 3.9% 96.1%

27 168 10 185 0 195 9 186

13.8% 86.2% 5.1% 94.9% 0.0% 100.0% 4.6% 95.4%

35 154 6 183 2 187 11 178

18.5% 81.5% 3.2% 96.8% 1.1% 98.9% 5.8% 94.2%

15 165 11 169 1 179 0 180

8.3% 91.7% 6.1% 93.9% 0.6% 99.4% 0.0% 100.0%

94 200 19 275 5 289 21 273

32.0% 68.0% 6.5% 93.5% 1.7% 98.3% 7.1% 92.9%

21 188 8 201 0 209 6 203

10.0% 90.0% 3.8% 96.2% 0.0% 100.0% 2.9% 97.1%

70 179 9 240 0 249 7 242

28.1% 71.9% 3.6% 96.4% 0.0% 100.0% 2.8% 97.2%

15 117 9 123 0 132 2 130

11.4% 88.6% 6.8% 93.2% 0.0% 100.0% 1.5% 98.5%

64 140 8 196 4 200 9 195

31.4% 68.6% 3.9% 96.1% 2.0% 98.0% 4.4% 95.6%

16 237 18 235 2 251 5 248

6.3% 93.7% 7.1% 92.9% 0.8% 99.2% 2.0% 98.0%

84 223 13 294 3 304 16 291

27.4% 72.6% 4.2% 95.8% 1.0% 99.0% 5.2% 94.8%

9 93 9 93 1 101 1 101

8.8% 91.2% 8.8% 91.2% 1.0% 99.0% 1.0% 99.0%

23 66 1 88 0 89 0 89

25.8% 74.2% 1.1% 98.9% 0.0% 100.0% 0.0% 100.0%

1 11 0 12 0 12 2 10

8.3% 91.7% 0.0% 100.0% 0.0% 100.0% 16.7% 83.3%

0 3 0 3 0 3 0 3

0.0% 100.0% 0.0% 100.0% 0.0% 100.0% 0.0% 100.0%

213 2,600 167 2,646 9 2,804 80 2,733

7.6% 92.4% 5.9% 94.1% 0.3% 99.7% 2.8% 97.2%

847 2,418 158 3,107 57 3,208 133 3,132

25.9% 74.1% 4.8% 95.2% 1.7% 98.3% 4.1% 95.9%

*4 対象：受診経験がある者

むし歯の治療*4
歯や口のけがの治療*4 その他*4

横浜

3歳

5歳

川崎

3歳

5歳

相模原

3歳

5歳

横須賀
・三浦

3歳

5歳

湘南東部

3歳

5歳

県計

3歳

5歳

歯科矯正*4

県西

3歳

5歳

不明

3歳

5歳

湘南西部

3歳

5歳

県央

3歳

5歳
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表４-15 かかりつけ歯科医院の決定の有無 

二次医療圏 年齢
決めて
いる

決めて
いない

不明 合計 総計 ある ない 不明

834 980 6 1,820 3,071 623 157 54

45.8% 53.8% 0.3% 100.0% 74.7% 18.8% 6.5%

978 272 1 1,251 835 111 32

78.2% 21.7% 0.1% 100.0% 85.4% 11.3% 3.3%

647 425 4 1,076 2,061 501 103 43

60.1% 39.5% 0.4% 100.0% 77.4% 15.9% 6.6%

818 164 3 985 682 113 23

83.0% 16.6% 0.3% 100.0% 83.4% 13.8% 2.8%

175 152 0 327 545 131 36 8

53.5% 46.5% 0.0% 100.0% 74.9% 20.6% 4.6%

175 43 0 218 151 18 6

80.3% 19.7% 0.0% 100.0% 86.3% 10.3% 3.4%

163 97 0 260 591 111 37 15

62.7% 37.3% 0.0% 100.0% 68.1% 22.7% 9.2%

260 71 0 331 216 33 11

78.5% 21.5% 0.0% 100.0% 83.1% 12.7% 4.2%

180 156 1 337 619 139 31 10

53.4% 46.3% 0.3% 100.0% 77.2% 17.2% 5.6%

229 52 1 282 192 31 6

81.2% 18.4% 0.4% 100.0% 83.8% 13.5% 2.6%

141 153 2 296 547 91 42 8

47.6% 51.7% 0.7% 100.0% 64.5% 29.8% 5.7%

190 60 1 251 171 13 6

75.7% 23.9% 0.4% 100.0% 90.0% 6.8% 3.2%

237 184 4 425 797 182 47 8

55.8% 43.3% 0.9% 100.0% 76.8% 19.8% 3.4%

280 92 0 372 209 57 14

75.3% 24.7% 0.0% 100.0% 74.6% 20.4% 5.0%

90 122 0 212 314 59 23 8

42.5% 57.5% 0.0% 100.0% 65.6% 25.6% 8.9%

80 22 0 102 65 10 5

78.4% 21.6% 0.0% 100.0% 81.3% 12.5% 6.3%

6 7 2 15 22 5 0 1

40.0% 46.7% 13.3% 100.0% 83.3% 0.0% 16.7%

2 1 4 7 2 0 0

28.6% 14.3% 57.1% 100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

2,473 2,276 19 4,768 8,567 1,842 476 155

51.9% 47.7% 0.4% 100.0% 74.5% 19.2% 6.3%

3,012 777 10 3,799 2,523 386 103

79.3% 20.5% 0.3% 100.0% 83.8% 12.8% 3.4%

*5 対象：かかりつけ歯科医院を決めている者

定期検診のすすめ*5

横浜

3歳

5歳

川崎

3歳

5歳

相模原

3歳

5歳

横須賀
・三浦

3歳

5歳

湘南東部

3歳

5歳

湘南西部

3歳

5歳

県央

3歳

5歳

県計

3歳

5歳

県西

3歳

5歳

不明

3歳

5歳
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表４-16 歯科検診や歯科治療への恐怖感・拒否感 

二次医療圏 年齢
大いに
ある

ややある
ほとんど

ない
まったく

ない
不明 合計 総計

308 667 513 222 110 1,820 3,071

16.9% 36.6% 28.2% 12.2% 6.0% 100.0%

96 333 447 372 3 1,251

7.7% 26.6% 35.7% 29.7% 0.2% 100.0%

146 403 310 175 42 1,076 2,061

13.6% 37.5% 28.8% 16.3% 3.9% 100.0%

67 253 387 276 2 985

6.8% 25.7% 39.3% 28.0% 0.2% 100.0%

58 116 105 43 5 327 545

17.7% 35.5% 32.1% 13.1% 1.5% 100.0%

7 55 88 68 0 218

3.2% 25.2% 40.4% 31.2% 0.0% 100.0%

31 93 81 52 3 260 591

11.9% 35.8% 31.2% 20.0% 1.2% 100.0%

20 82 122 105 2 331

6.0% 24.8% 36.9% 31.7% 0.6% 100.0%

54 116 100 55 12 337 619

16.0% 34.4% 29.7% 16.3% 3.6% 100.0%

12 77 97 94 2 282

4.3% 27.3% 34.4% 33.3% 0.7% 100.0%

44 102 75 57 18 296 547

14.9% 34.5% 25.3% 19.3% 6.1% 100.0%

13 65 88 80 5 251

5.2% 25.9% 35.1% 31.9% 2.0% 100.0%

68 133 131 76 17 425 797

16.0% 31.3% 30.8% 17.9% 4.0% 100.0%

40 96 136 98 2 372

10.8% 25.8% 36.6% 26.3% 0.5% 100.0%

37 77 63 28 7 212 314

17.5% 36.3% 29.7% 13.2% 3.3% 100.0%

6 28 31 37 0 102

5.9% 27.5% 30.4% 36.3% 0.0% 100.0%

3 3 5 2 2 15 22

20.0% 20.0% 33.3% 13.3% 13.3% 100.0%

0 0 3 0 4 7

0.0% 0.0% 42.9% 0.0% 57.1% 100.0%

749 1,710 1,383 710 216 4,768 8,567

15.7% 35.9% 29.0% 14.9% 4.5% 100.0%

261 989 1,399 1,130 20 3,799

6.9% 26.0% 36.8% 29.7% 0.5% 100.0%

横浜

3歳

5歳

川崎

3歳

5歳

相模原

3歳

5歳

横須賀
・三浦

3歳

5歳

湘南東部

3歳

5歳

湘南西部

3歳

5歳

県央

3歳

5歳

県西

3歳

5歳

不明

3歳

5歳

県計

3歳

5歳
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表４-17 むし歯（治療済の歯を含む）に対する保護者の判断 

二次医療圏 年齢 ある ない
わから
ない

不明 合計 総計
1～2
本

3～5
本

6本
以上

わから
ない

不明

98 1,298 414 10 1,820 3,071 58 24 7 8 1

5.4% 71.3% 22.7% 0.5% 100.0% 59.2% 24.5% 7.1% 8.2% 1.0%

406 762 75 8 1,251 245 115 31 13 2

32.5% 60.9% 6.0% 0.6% 100.0% 60.3% 28.3% 7.6% 3.2% 0.5%

89 802 172 13 1,076 2,061 59 19 4 7 0

8.3% 74.5% 16.0% 1.2% 100.0% 66.3% 21.3% 4.5% 7.9% 0.0%

248 693 40 4 985 159 72 7 9 1

25.2% 70.4% 4.1% 0.4% 100.0% 64.1% 29.0% 2.8% 3.6% 0.4%

31 243 51 2 327 545 21 10 0 0 0

9.5% 74.3% 15.6% 0.6% 100.0% 67.7% 32.3% 0.0% 0.0% 0.0%

43 170 5 0 218 30 10 1 2 0

19.7% 78.0% 2.3% 0.0% 100.0% 69.8% 23.3% 2.3% 4.7% 0.0%

29 189 40 2 260 591 19 5 2 2 1

11.2% 72.7% 15.4% 0.8% 100.0% 65.5% 17.2% 6.9% 6.9% 3.4%

118 204 8 1 331 65 40 5 8 0

35.6% 61.6% 2.4% 0.3% 100.0% 55.1% 33.9% 4.2% 6.8% 0.0%

38 235 62 2 337 619 20 14 0 4 0

11.3% 69.7% 18.4% 0.6% 100.0% 52.6% 36.8% 0.0% 10.5% 0.0%

90 176 15 1 282 53 29 4 4 0

31.9% 62.4% 5.3% 0.4% 100.0% 58.9% 32.2% 4.4% 4.4% 0.0%

19 204 71 2 296 547 9 8 2 0 0

6.4% 68.9% 24.0% 0.7% 100.0% 47.4% 42.1% 10.5% 0.0% 0.0%

80 157 11 3 251 39 28 9 3 1

31.9% 62.5% 4.4% 1.2% 100.0% 48.8% 35.0% 11.3% 3.8% 1.3%

33 313 79 0 425 797 23 5 3 2 0

7.8% 73.6% 18.6% 0.0% 100.0% 69.7% 15.2% 9.1% 6.1% 0.0%

116 239 16 1 372 66 39 8 3 0

31.2% 64.2% 4.3% 0.3% 100.0% 56.9% 33.6% 6.9% 2.6% 0.0%

19 142 47 4 212 314 11 4 2 1 1

9.0% 67.0% 22.2% 1.9% 100.0% 57.9% 21.1% 10.5% 5.3% 5.3%

31 70 1 0 102 20 9 2 0 0

30.4% 68.6% 1.0% 0.0% 100.0% 64.5% 29.0% 6.5% 0.0% 0.0%

1 12 0 2 15 22 0 1 0 0 0

6.7% 80.0% 0.0% 13.3% 100.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

1 2 0 4 7 1 0 0 0 0

14.3% 28.6% 0.0% 57.1% 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

357 3,438 936 37 4,768 8,567 220 90 20 24 3

7.5% 72.1% 19.6% 0.8% 100.0% 61.6% 25.2% 5.6% 6.7% 0.8%

1,133 2,473 171 22 3,799 678 342 67 42 4

29.8% 65.1% 4.5% 0.6% 100.0% 59.8% 30.2% 5.9% 3.7% 0.4%

*6 対象：むし歯があると保護者が判断した者

むし歯の本数*6

横浜

3歳

5歳

川崎

3歳

5歳

相模原

3歳

5歳

横須賀
・三浦

3歳

5歳

湘南東部

3歳

5歳

湘南西部

3歳

5歳

県央

3歳

5歳

県計

3歳

5歳

県西

3歳

5歳

不明

3歳

5歳
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Ｂ 児童・生徒（小学４年生・中学１年生・高校１年生） 

この統計表は、不明の回答を含む 20,815 名を二次医療圏別にまとめたものです。 

表５-１ 分析対象者数 
二次医療圏 年齢 男 女 不明 合計 総計

1,268 1,281 1 2,550 6,463

49.7% 50.2% 0.0% 100.0%

1,166 1,136 8 2,310

50.5% 49.2% 0.3% 100.0%

855 738 10 1,603

53.3% 46.0% 0.6% 100.0%

689 763 0 1,452 4,796

47.5% 52.5% 0.0% 100.0%

1,259 1,215 5 2,479

50.8% 49.0% 0.2% 100.0%

464 399 2 865

53.6% 46.1% 0.2% 100.0%

341 318 1 660 1,881

51.7% 48.2% 0.2% 100.0%

346 332 2 680

50.9% 48.8% 0.3% 100.0%

223 317 1 541

41.2% 58.6% 0.2% 100.0%

289 261 0 550 1,746

52.5% 47.5% 0.0% 100.0%

481 502 1 984

48.9% 51.0% 0.1% 100.0%

105 105 2 212

49.5% 49.5% 0.9% 100.0%

235 249 0 484 1,520

48.6% 51.4% 0.0% 100.0%

0 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

452 580 4 1,036

43.6% 56.0% 0.4% 100.0%

169 192 0 361 1,728

46.8% 53.2% 0.0% 100.0%

328 330 4 662

49.5% 49.8% 0.6% 100.0%

332 370 3 705

47.1% 52.5% 0.4% 100.0%

225 275 2 502 1,683

44.8% 54.8% 0.4% 100.0%

271 294 1 566

47.9% 51.9% 0.2% 100.0%

337 275 3 615

54.8% 44.7% 0.5% 100.0%

0 0 0 0 774

0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

124 130 0 254

48.8% 51.2% 0.0% 100.0%

276 244 0 520

53.1% 46.9% 0.0% 100.0%

7 9 6 22 224

31.8% 40.9% 27.3% 100.0%

100 39 4 143

69.9% 27.3% 2.8% 100.0%

40 18 1 59

67.8% 30.5% 1.7% 100.0%

3,223 3,348 10 6,581 20,815

49.0% 50.9% 0.2% 100.0%

4,075 3,978 25 8,078

50.4% 49.2% 0.3% 100.0%

3,084 3,046 26 6,156

50.1% 49.5% 0.4% 100.0%

不明

小4

高1

県計

小4

高1

中1

中1

県央

小4

高1

県西

小4

高1

中1

中1

湘南東部

小4

高1

湘南西部

小4

高1

中1

中1

相模原

小4

高1

横須賀
・三浦

小4

高1

中1

中1

横浜

小4

高1

川崎

小4

高1

中1

中1
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表５-２ 出生順位 

二次医療圏 年齢 第1子 第2子 第3子 第4子以上 不明 合計 総計

1,374 928 201 40 7 2,550 6,463

53.9% 36.4% 7.9% 1.6% 0.3% 100.0%

1,153 857 214 43 43 2,310

49.9% 37.1% 9.3% 1.9% 1.9% 100.0%

726 598 185 44 50 1,603

45.3% 37.3% 11.5% 2.7% 3.1% 100.0%

823 509 105 14 1 1,452 4,796

56.7% 35.1% 7.2% 1.0% 0.1% 100.0%

1,260 903 238 41 37 2,479

50.8% 36.4% 9.6% 1.7% 1.5% 100.0%

395 310 109 22 29 865

45.7% 35.8% 12.6% 2.5% 3.4% 100.0%

348 243 55 14 0 660 1,881

52.7% 36.8% 8.3% 2.1% 0.0% 100.0%

326 245 85 18 6 680

47.9% 36.0% 12.5% 2.6% 0.9% 100.0%

244 195 77 10 15 541

45.1% 36.0% 14.2% 1.8% 2.8% 100.0%

246 187 89 27 1 550 1,746

44.7% 34.0% 16.2% 4.9% 0.2% 100.0%

446 385 105 26 22 984

45.3% 39.1% 10.7% 2.6% 2.2% 100.0%

94 88 22 2 6 212

44.3% 41.5% 10.4% 0.9% 2.8% 100.0%

254 171 48 10 1 484 1,520

52.5% 35.3% 9.9% 2.1% 0.2% 100.0%

0 0 0 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

509 397 102 16 12 1,036

49.1% 38.3% 9.8% 1.5% 1.2% 100.0%

161 150 44 6 0 361 1,728

44.6% 41.6% 12.2% 1.7% 0.0% 100.0%

289 270 76 18 9 662

43.7% 40.8% 11.5% 2.7% 1.4% 100.0%

336 256 84 17 12 705

47.7% 36.3% 11.9% 2.4% 1.7% 100.0%

245 176 66 12 3 502 1,683

48.8% 35.1% 13.1% 2.4% 0.6% 100.0%

259 218 61 13 15 566

45.8% 38.5% 10.8% 2.3% 2.7% 100.0%

269 241 77 16 12 615

43.7% 39.2% 12.5% 2.6% 2.0% 100.0%

0 0 0 0 0 0 774

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

117 93 37 4 3 254

46.1% 36.6% 14.6% 1.6% 1.2% 100.0%

233 210 53 15 9 520

44.8% 40.4% 10.2% 2.9% 1.7% 100.0%

5 8 2 1 6 22 224

22.7% 36.4% 9.1% 4.5% 27.3% 100.0%

59 44 18 8 14 143

41.3% 30.8% 12.6% 5.6% 9.8% 100.0%

24 19 7 1 8 59

40.7% 32.2% 11.9% 1.7% 13.6% 100.0%

3,456 2,372 610 124 19 6,581 20,815

52.5% 36.0% 9.3% 1.9% 0.3% 100.0%

3,909 3,015 834 171 149 8,078

48.4% 37.3% 10.3% 2.1% 1.8% 100.0%

2,830 2,314 716 143 153 6,156

46.0% 37.6% 11.6% 2.3% 2.5% 100.0%

横浜

小4

中1

高1

川崎

小4

中1

高1

相模原

小4

中1

高1

横須賀
・三浦

小4

中1

高1

湘南東部

小4

中1

高1

湘南西部

小4

中1

高1

県央

小4

中1

高1

県西

小4

中1

高1

不明

小4

中1

高1

県計

小4

中1

高1
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表５-３ 子どもの人数 

二次医療圏 年齢 1人 2人 3人 4人以上 不明 合計 総計

409 1,443 532 104 62 2,550 6,463

16.0% 56.6% 20.9% 4.1% 2.4% 100.0%

280 1,266 577 132 55 2,310

12.1% 54.8% 25.0% 5.7% 2.4% 100.0%

181 767 465 128 62 1,603

11.3% 47.8% 29.0% 8.0% 3.9% 100.0%

260 855 265 45 27 1,452 4,796

17.9% 58.9% 18.3% 3.1% 1.9% 100.0%

324 1,346 612 141 56 2,479

13.1% 54.3% 24.7% 5.7% 2.3% 100.0%

75 415 251 70 54 865

8.7% 48.0% 29.0% 8.1% 6.2% 100.0%

101 354 158 37 10 660 1,881

15.3% 53.6% 23.9% 5.6% 1.5% 100.0%

82 330 188 67 13 680

12.1% 48.5% 27.6% 9.9% 1.9% 100.0%

51 266 151 50 23 541

9.4% 49.2% 27.9% 9.2% 4.3% 100.0%

67 228 194 55 6 550 1,746

12.2% 41.5% 35.3% 10.0% 1.1% 100.0%

97 516 259 82 30 984

9.9% 52.4% 26.3% 8.3% 3.0% 100.0%

19 128 50 8 7 212

9.0% 60.4% 23.6% 3.8% 3.3% 100.0%

83 238 121 33 9 484 1,520

17.1% 49.2% 25.0% 6.8% 1.9% 100.0%

0 0 0 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

94 573 289 59 21 1,036

9.1% 55.3% 27.9% 5.7% 2.0% 100.0%

49 185 104 19 4 361 1,728

13.6% 51.2% 28.8% 5.3% 1.1% 100.0%

75 340 187 52 8 662

11.3% 51.4% 28.2% 7.9% 1.2% 100.0%

68 365 198 58 16 705

9.6% 51.8% 28.1% 8.2% 2.3% 100.0%

60 267 131 34 10 502 1,683

12.0% 53.2% 26.1% 6.8% 2.0% 100.0%

56 297 143 50 20 566

9.9% 52.5% 25.3% 8.8% 3.5% 100.0%

47 328 171 55 14 615

7.6% 53.3% 27.8% 8.9% 2.3% 100.0%

0 0 0 0 0 0 774

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

28 129 70 24 3 254

11.0% 50.8% 27.6% 9.4% 1.2% 100.0%

59 249 153 43 16 520

11.3% 47.9% 29.4% 8.3% 3.1% 100.0%

4 7 3 2 6 22 224

18.2% 31.8% 13.6% 9.1% 27.3% 100.0%

17 53 35 19 19 143

11.9% 37.1% 24.5% 13.3% 13.3% 100.0%

4 22 18 5 10 59

6.8% 37.3% 30.5% 8.5% 16.9% 100.0%

1,033 3,577 1,508 329 134 6,581 20,815

15.7% 54.4% 22.9% 5.0% 2.0% 100.0%

959 4,277 2,071 567 204 8,078

11.9% 52.9% 25.6% 7.0% 2.5% 100.0%

598 3,113 1,746 476 223 6,156

9.7% 50.6% 28.4% 7.7% 3.6% 100.0%

横浜

小4

中1

高1

川崎

小4

中1

高1

相模原

小4

中1

高1

横須賀
・三浦

小4

中1

高1

湘南東部

小4

中1

高1

湘南西部

小4

中1

高1

県央

小4

中1

高1

県西

小4

中1

高1

不明

小4

中1

高1

県計

小4

中1

高1
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表５-４ 甘いお菓子の摂取頻度 

二次医療圏 年齢 毎日食べる 時々食べる
ほとんど
食べない

不明 合計 総計 1～2回 3回以上 不明

1,439 1,015 79 17 2,550 6,463 1,308 45 86

56.4% 39.8% 3.1% 0.7% 100.0% 90.9% 3.1% 6.0%

737 1,392 155 26 2,310 602 82 53

31.9% 60.3% 6.7% 1.1% 100.0% 81.7% 11.1% 7.2%

564 889 122 28 1,603 410 104 50

35.2% 55.5% 7.6% 1.7% 100.0% 72.7% 18.4% 8.9%

889 526 33 4 1,452 4,796 800 34 55

61.2% 36.2% 2.3% 0.3% 100.0% 90.0% 3.8% 6.2%

793 1,493 159 34 2,479 665 92 36

32.0% 60.2% 6.4% 1.4% 100.0% 83.9% 11.6% 4.5%

241 541 69 14 865 172 50 19

27.9% 62.5% 8.0% 1.6% 100.0% 71.4% 20.7% 7.9%

363 280 16 1 660 1,881 326 20 17

55.0% 42.4% 2.4% 0.2% 100.0% 89.8% 5.5% 4.7%

182 439 47 12 680 151 22 9

26.8% 64.6% 6.9% 1.8% 100.0% 83.0% 12.1% 4.9%

164 338 34 5 541 123 29 12

30.3% 62.5% 6.3% 0.9% 100.0% 75.0% 17.7% 7.3%

315 227 5 3 550 1,746 281 11 23

57.3% 41.3% 0.9% 0.5% 100.0% 89.2% 3.5% 7.3%

358 551 57 18 984 306 32 20

36.4% 56.0% 5.8% 1.8% 100.0% 85.5% 8.9% 5.6%

77 113 19 3 212 49 25 3

36.3% 53.3% 9.0% 1.4% 100.0% 63.6% 32.5% 3.9%

286 180 13 5 484 1,520 264 8 14

59.1% 37.2% 2.7% 1.0% 100.0% 92.3% 2.8% 4.9%

0 0 0 0 0 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

367 584 72 13 1,036 272 76 19

35.4% 56.4% 6.9% 1.3% 100.0% 74.1% 20.7% 5.2%

211 136 12 2 361 1,728 194 8 9

58.4% 37.7% 3.3% 0.6% 100.0% 91.9% 3.8% 4.3%

191 413 42 16 662 149 33 9

28.9% 62.4% 6.3% 2.4% 100.0% 78.0% 17.3% 4.7%

206 425 68 6 705 154 34 18

29.2% 60.3% 9.6% 0.9% 100.0% 74.8% 16.5% 8.7%

289 201 9 3 502 1,683 266 11 12

57.6% 40.0% 1.8% 0.6% 100.0% 92.0% 3.8% 4.2%

188 332 40 6 566 153 24 11

33.2% 58.7% 7.1% 1.1% 100.0% 81.4% 12.8% 5.9%

190 379 38 8 615 153 25 12

30.9% 61.6% 6.2% 1.3% 100.0% 80.5% 13.2% 6.3%

0 0 0 0 0 774 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

85 152 11 6 254 68 11 6

33.5% 59.8% 4.3% 2.4% 100.0% 80.0% 12.9% 7.1%

171 306 33 10 520 138 26 7

32.9% 58.8% 6.3% 1.9% 100.0% 80.7% 15.2% 4.1%

8 6 1 7 22 224 7 0 1

36.4% 27.3% 4.5% 31.8% 100.0% 87.5% 0.0% 12.5%

32 91 16 4 143 18 6 8

22.4% 63.6% 11.2% 2.8% 100.0% 56.3% 18.8% 25.0%

11 35 4 9 59 5 1 5

18.6% 59.3% 6.8% 15.3% 100.0% 45.5% 9.1% 45.5%

3,800 2,571 168 42 6,581 20,815 3,446 137 217

57.7% 39.1% 2.6% 0.6% 100.0% 90.7% 3.6% 5.7%

2,566 4,863 527 122 8,078 2,112 302 152

31.8% 60.2% 6.5% 1.5% 100.0% 82.3% 11.8% 5.9%

1,991 3,610 459 96 6,156 1,476 370 145

32.3% 58.6% 7.5% 1.6% 100.0% 74.1% 18.6% 7.3%

中1

高1

横浜

小4

中1

高1

川崎

小4

中1

高1

中1

高1

横須賀
・三浦

小4

県計

小4

中1

高1

県央

小4

中1

高1

県西

小4

中1

高1

*1 対象：毎日食べる者

毎日食べる者の頻度 / 日*1

不明

小4

中1

高1

湘南東部

小4

中1

高1

湘南西部

小4

中1

高1

相模原

小4
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表５-５ 甘い飲み物の摂取頻度 

二次医療圏 年齢 毎日飲む 時々飲む
ほとんど
飲まない

不明 合計 総計 1～2回 3回以上 不明

603 1,439 501 7 2,550 6,463 499 47 57

23.6% 56.4% 19.6% 0.3% 100.0% 82.8% 7.8% 9.5%

611 1,394 284 21 2,310 401 115 95

26.5% 60.3% 12.3% 0.9% 100.0% 65.6% 18.8% 15.5%

530 868 182 23 1,603 332 127 71

33.1% 54.1% 11.4% 1.4% 100.0% 62.6% 24.0% 13.4%

311 859 280 2 1,452 4,796 258 22 31

21.4% 59.2% 19.3% 0.1% 100.0% 83.0% 7.1% 10.0%

637 1,493 317 32 2,479 436 135 66

25.7% 60.2% 12.8% 1.3% 100.0% 68.4% 21.2% 10.4%

302 452 97 14 865 188 69 45

34.9% 52.3% 11.2% 1.6% 100.0% 62.3% 22.8% 14.9%

152 404 102 2 660 1,881 124 15 13

23.0% 61.2% 15.5% 0.3% 100.0% 81.6% 9.9% 8.6%

155 428 93 4 680 109 31 15

22.8% 62.9% 13.7% 0.6% 100.0% 70.3% 20.0% 9.7%

184 287 67 3 541 115 44 25

34.0% 53.0% 12.4% 0.6% 100.0% 62.5% 23.9% 13.6%

163 305 81 1 550 1,746 121 27 15

29.6% 55.5% 14.7% 0.2% 100.0% 74.2% 16.6% 9.2%

248 594 129 13 984 157 62 29

25.2% 60.4% 13.1% 1.3% 100.0% 63.3% 25.0% 11.7%

56 112 40 4 212 35 14 7

26.4% 52.8% 18.9% 1.9% 100.0% 62.5% 25.0% 12.5%

114 267 101 2 484 1,520 86 16 12

23.6% 55.2% 20.9% 0.4% 100.0% 75.4% 14.0% 10.5%

0 0 0 0 0 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

268 613 143 12 1,036 180 54 34

25.9% 59.2% 13.8% 1.2% 100.0% 67.2% 20.1% 12.7%

100 212 49 0 361 1,728 81 11 8

27.7% 58.7% 13.6% 0.0% 100.0% 81.0% 11.0% 8.0%

184 388 80 10 662 108 49 27

27.8% 58.6% 12.1% 1.5% 100.0% 58.7% 26.6% 14.7%

220 377 102 6 705 138 50 32

31.2% 53.5% 14.5% 0.9% 100.0% 62.7% 22.7% 14.5%

128 296 77 1 502 1,683 94 21 13

25.5% 59.0% 15.3% 0.2% 100.0% 73.4% 16.4% 10.2%

162 321 73 10 566 102 37 23

28.6% 56.7% 12.9% 1.8% 100.0% 63.0% 22.8% 14.2%

212 330 61 12 615 130 57 25

34.5% 53.7% 9.9% 2.0% 100.0% 61.3% 26.9% 11.8%

0 0 0 0 0 774 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

67 151 34 2 254 46 12 9

26.4% 59.4% 13.4% 0.8% 100.0% 68.7% 17.9% 13.4%

178 264 71 7 520 114 44 20

34.2% 50.8% 13.7% 1.3% 100.0% 64.0% 24.7% 11.2%

6 8 1 7 22 224 4 0 2

27.3% 36.4% 4.5% 31.8% 100.0% 66.7% 0.0% 33.3%

31 92 16 4 143 15 9 7

21.7% 64.3% 11.2% 2.8% 100.0% 48.4% 29.0% 22.6%

21 27 7 4 59 13 1 7

35.6% 45.8% 11.9% 6.8% 100.0% 61.9% 4.8% 33.3%

1,577 3,790 1,192 22 6,581 20,815 1,267 159 151

24.0% 57.6% 18.1% 0.3% 100.0% 80.3% 10.1% 9.6%

2,095 4,861 1,026 96 8,078 1,374 450 271

25.9% 60.2% 12.7% 1.2% 100.0% 65.6% 21.5% 12.9%

1,971 3,330 770 85 6,156 1,245 460 266

32.0% 54.1% 12.5% 1.4% 100.0% 63.2% 23.3% 13.5%

川崎

小4

中1

高1

毎日飲む者の頻度 / 日*2

横浜

小4

中1

高1

高1

横須賀
・三浦

小4

中1

高1

県計

小4

中1

高1

県央

小4

中1

高1

県西

小4

中1

高1

*2 対象：毎日飲む者

不明

小4

中1

高1

湘南東部

小4

中1

高1

湘南西部

小4

中1

高1

相模原

小4

中1
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表５-６ 歯みがきの習慣と回数 

二次医療圏 年齢 毎日みがく 時々みがく みがかない 不明 合計 総計 1回 2回 3回 不明

2,377 75 7 91 2,550 6,463 393 1,686 168 130

93.2% 2.9% 0.3% 3.6% 100.0% 16.5% 70.9% 7.1% 5.5%

2,150 68 9 83 2,310 184 1,320 388 258

93.1% 2.9% 0.4% 3.6% 100.0% 8.6% 61.4% 18.0% 12.0%

1460 73 8 62 1,603 162 898 246 154

91.1% 4.6% 0.5% 3.9% 100.0% 11.1% 61.5% 16.8% 10.5%

1,370 37 2 43 1,452 4,796 264 959 62 85

94.4% 2.5% 0.1% 3.0% 100.0% 19.3% 70.0% 4.5% 6.2%

2,335 62 13 69 2,479 306 1,549 327 153

94.2% 2.5% 0.5% 2.8% 100.0% 13.1% 66.3% 14.0% 6.6%

792 36 2 35 865 103 514 101 74

91.6% 4.2% 0.2% 4.0% 100.0% 13.0% 64.9% 12.8% 9.3%

631 14 2 13 660 1,881 119 447 28 37

95.6% 2.1% 0.3% 2.0% 100.0% 18.9% 70.8% 4.4% 5.9%

630 27 1 22 680 67 390 121 52

92.6% 4.0% 0.1% 3.2% 100.0% 10.6% 61.9% 19.2% 8.3%

507 22 1 11 541 58 338 69 42

93.7% 4.1% 0.2% 2.0% 100.0% 11.4% 66.7% 13.6% 8.3%

518 17 0 15 550 1,746 105 363 18 32

94.2% 3.1% 0.0% 2.7% 100.0% 20.3% 70.1% 3.5% 6.2%

905 37 6 36 984 118 578 126 83

92.0% 3.8% 0.6% 3.7% 100.0% 13.0% 63.9% 13.9% 9.2%

189 8 1 14 212 16 126 27 20

89.2% 3.8% 0.5% 6.6% 100.0% 8.5% 66.7% 14.3% 10.6%

459 14 0 11 484 1,520 75 334 22 28

94.8% 2.9% 0.0% 2.3% 100.0% 16.3% 72.8% 4.8% 6.1%

0 0 0 0 0 0 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

993 17 4 22 1,036 104 654 166 69

95.8% 1.6% 0.4% 2.1% 100.0% 10.5% 65.9% 16.7% 6.9%

340 3 1 17 361 1,728 54 246 27 13

94.2% 0.8% 0.3% 4.7% 100.0% 15.9% 72.4% 7.9% 3.8%

614 22 3 23 662 76 372 113 53

92.7% 3.3% 0.5% 3.5% 100.0% 12.4% 60.6% 18.4% 8.6%

658 26 2 19 705 68 440 92 58

93.3% 3.7% 0.3% 2.7% 100.0% 10.3% 66.9% 14.0% 8.8%

478 7 1 16 502 1,683 63 233 159 23

95.2% 1.4% 0.2% 3.2% 100.0% 13.2% 48.7% 33.3% 4.8%

529 24 5 8 566 41 322 110 56

93.5% 4.2% 0.9% 1.4% 100.0% 7.8% 60.9% 20.8% 10.6%

562 26 2 25 615 53 361 108 40

91.4% 4.2% 0.3% 4.1% 100.0% 9.4% 64.2% 19.2% 7.1%

0 0 0 0 0 774 0 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

228 13 1 12 254 33 133 43 19

89.8% 5.1% 0.4% 4.7% 100.0% 14.5% 58.3% 18.9% 8.3%

471 22 2 25 520 44 322 67 38

90.6% 4.2% 0.4% 4.8% 100.0% 9.3% 68.4% 14.2% 8.1%

11 2 0 9 22 224 2 6 2 1

50.0% 9.1% 0.0% 40.9% 100.0% 18.2% 54.5% 18.2% 9.1%

120 14 2 7 143 13 57 19 31

83.9% 9.8% 1.4% 4.9% 100.0% 10.8% 47.5% 15.8% 25.8%

48 6 0 5 59 5 24 6 13

81.4% 10.2% 0.0% 8.5% 100.0% 10.4% 50.0% 12.5% 27.1%

6,184 169 13 215 6,581 20,815 1,075 4,274 486 349

94.0% 2.6% 0.2% 3.3% 100.0% 17.4% 69.1% 7.9% 5.6%

7,511 267 40 260 8,078 838 4,721 1,247 705

93.0% 3.3% 0.5% 3.2% 100.0% 11.2% 62.9% 16.6% 9.4%

5,680 236 22 218 6,156 613 3,677 882 508

92.3% 3.8% 0.4% 3.5% 100.0% 10.8% 64.7% 15.5% 8.9%

川崎

小4

中1

高1

毎日みがく者の頻度 / 日*3

横浜

小4

中1

高1

高1

横須賀
・三浦

小4

中1

高1

県計

小4

中1

高1

県央

小4

中1

高1

県西

小4

中1

高1

*3 対象：毎日みがく者

不明

小4

中1

高1

湘南東部

小4

中1

高1

湘南西部

小4

中1

高1

相模原

小4

中1

 

注 中１と高１は調査票の選択肢は「ほとんどみがかない」「みがかない」ですが、「みがかない」の人数が少ないため、特定を避ける

ために、「ほとんどみがかない」「みがかない」をあわせて示します。 



103 

表５-７ 歯みがき指導を受けた経験 

二次医療圏 年齢 ある ない 不明 合計 総計

2,001 540 9 2,550 6,463

78.5% 21.2% 0.4% 100.0%

1,693 601 16 2,310

73.3% 26.0% 0.7% 100.0%

915 670 18 1,603

57.1% 41.8% 1.1% 100.0%

1,184 265 3 1,452 4,796

81.5% 18.3% 0.2% 100.0%

1,896 562 21 2,479

76.5% 22.7% 0.8% 100.0%

456 405 4 865

52.7% 46.8% 0.5% 100.0%

472 188 0 660 1,881

71.5% 28.5% 0.0% 100.0%

463 212 5 680

68.1% 31.2% 0.7% 100.0%

279 262 0 541

51.6% 48.4% 0.0% 100.0%

481 66 3 550 1,746

87.5% 12.0% 0.5% 100.0%

854 115 15 984

86.8% 11.7% 1.5% 100.0%

170 40 2 212

80.2% 18.9% 0.9% 100.0%

332 148 4 484 1,520

68.6% 30.6% 0.8% 100.0%

0 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

551 481 4 1,036

53.2% 46.4% 0.4% 100.0%

294 67 0 361 1,728

81.4% 18.6% 0.0% 100.0%

503 150 9 662

76.0% 22.7% 1.4% 100.0%

432 270 3 705

61.3% 38.3% 0.4% 100.0%

386 113 3 502 1,683

76.9% 22.5% 0.6% 100.0%

417 143 6 566

73.7% 25.3% 1.1% 100.0%

329 282 4 615

53.5% 45.9% 0.7% 100.0%

0 0 0 0 774

0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

182 70 2 254

71.7% 27.6% 0.8% 100.0%

286 231 3 520

55.0% 44.4% 0.6% 100.0%

13 3 6 22 224

59.1% 13.6% 27.3% 100.0%

102 36 5 143

71.3% 25.2% 3.5% 100.0%

27 30 2 59

45.8% 50.8% 3.4% 100.0%

5,163 1,390 28 6,581 20,815

78.5% 21.1% 0.4% 100.0%

6,110 1,889 79 8,078

75.6% 23.4% 1.0% 100.0%

3,445 2,671 40 6,156

56.0% 43.4% 0.6% 100.0%

不明

小4

中1

高1

県計

小4

中1

高1

県央

小4

中1

高1

県西

小4

中1

高1

湘南東部

小4

中1

高1

湘南西部

小4

中1

高1

相模原

小4

中1

高1

横須賀
・三浦

小4

中1

高1

横浜

小4

中1

高1

川崎

小4

中1

高1
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表５-８ 歯みがきに費やす時間 

二次医療圏 年齢
時間をかけて
みがくことが

多い

あまり時間
をかけないで
みがくことが

多い

不明 合計 総計

846 1,694 10 2,550 6,463

33.2% 66.4% 0.4% 100.0%

1,396 909 5 2,310

60.4% 39.4% 0.2% 100.0%

1015 588 0 1,603

63.3% 36.7% 0.0% 100.0%

508 942 2 1,452 4,796

35.0% 64.9% 0.1% 100.0%

1,449 1,024 6 2,479

58.5% 41.3% 0.2% 100.0%

539 324 2 865

62.3% 37.5% 0.2% 100.0%

222 436 2 660 1,881

33.6% 66.1% 0.3% 100.0%

438 239 3 680

64.4% 35.1% 0.4% 100.0%

356 184 1 541

65.8% 34.0% 0.2% 100.0%

218 331 1 550 1,746

39.6% 60.2% 0.2% 100.0%

520 461 3 984

52.8% 46.8% 0.3% 100.0%

127 84 1 212

59.9% 39.6% 0.5% 100.0%

165 316 3 484 1,520

34.1% 65.3% 0.6% 100.0%

0 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

639 395 2 1,036

61.7% 38.1% 0.2% 100.0%

131 230 0 361 1,728

36.3% 63.7% 0.0% 100.0%

397 265 0 662

60.0% 40.0% 0.0% 100.0%

447 258 0 705

63.4% 36.6% 0.0% 100.0%

172 329 1 502 1,683

34.3% 65.5% 0.2% 100.0%

348 218 0 566

61.5% 38.5% 0.0% 100.0%

404 210 1 615

65.7% 34.1% 0.2% 100.0%

0 0 0 0 774

0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

143 111 0 254

56.3% 43.7% 0.0% 100.0%

338 181 1 520

65.0% 34.8% 0.2% 100.0%

9 6 7 22 224

40.9% 27.3% 31.8% 100.0%

86 57 0 143

60.1% 39.9% 0.0% 100.0%

30 26 3 59

50.8% 44.1% 5.1% 100.0%

2,271 4,284 26 6,581 20,815

34.5% 65.1% 0.4% 100.0%

4,777 3,284 17 8,078

59.1% 40.7% 0.2% 100.0%

3,895 2,250 11 6,156

63.3% 36.5% 0.2% 100.0%

横浜

小4

中1

高1

川崎

小4

中1

高1

相模原

小4

中1

高1

横須賀
・三浦

小4

中1

高1

湘南東部

小4

中1

高1

湘南西部

小4

中1

高1

県央

小4

中1

高1

県西

小4

中1

高1

不明

小4

中1

高1

県計

小4

中1

高1
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表５-９ フッ化物（フッ素）入り歯みがき剤の使用 

二次医療圏 年齢 毎日使う ときどき使う 使わない
フッ化物が

入っているか
わからない

不明 合計 総計

1,534 445 415 153 3 2,550 6,463

60.2% 17.5% 16.3% 6.0% 0.1% 100.0%

1,005 273 186 827 19 2,310

43.5% 11.8% 8.1% 35.8% 0.8% 100.0%

686 167 126 616 8 1,603

42.8% 10.4% 7.9% 38.4% 0.5% 100.0%

923 225 222 79 3 1,452 4,796

63.6% 15.5% 15.3% 5.4% 0.2% 100.0%

1,165 250 180 874 10 2,479

47.0% 10.1% 7.3% 35.3% 0.4% 100.0%

375 86 49 352 3 865

43.4% 9.9% 5.7% 40.7% 0.3% 100.0%

433 109 77 40 1 660 1,881

65.6% 16.5% 11.7% 6.1% 0.2% 100.0%

301 79 37 261 2 680

44.3% 11.6% 5.4% 38.4% 0.3% 100.0%

272 47 29 193 0 541

50.3% 8.7% 5.4% 35.7% 0.0% 100.0%

348 86 72 43 1 550 1,746

63.3% 15.6% 13.1% 7.8% 0.2% 100.0%

499 109 90 285 1 984

50.7% 11.1% 9.1% 29.0% 0.1% 100.0%

100 25 11 76 0 212

47.2% 11.8% 5.2% 35.8% 0.0% 100.0%

304 65 82 32 1 484 1,520

62.8% 13.4% 16.9% 6.6% 0.2% 100.0%

0 0 0 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

522 94 54 361 5 1,036

50.4% 9.1% 5.2% 34.8% 0.5% 100.0%

237 58 42 23 1 361 1,728

65.7% 16.1% 11.6% 6.4% 0.3% 100.0%

282 71 36 268 5 662

42.6% 10.7% 5.4% 40.5% 0.8% 100.0%

348 87 34 233 3 705

49.4% 12.3% 4.8% 33.0% 0.4% 100.0%

329 67 69 36 1 502 1,683

65.5% 13.3% 13.7% 7.2% 0.2% 100.0%

284 50 31 200 1 566

50.2% 8.8% 5.5% 35.3% 0.2% 100.0%

286 76 44 204 5 615

46.5% 12.4% 7.2% 33.2% 0.8% 100.0%

0 0 0 0 0 0 774

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

114 43 30 67 0 254

44.9% 16.9% 11.8% 26.4% 0.0% 100.0%

225 48 28 217 2 520

43.3% 9.2% 5.4% 41.7% 0.4% 100.0%

6 4 3 2 7 22 224

27.3% 18.2% 13.6% 9.1% 31.8% 100.0%

50 24 13 54 2 143

35.0% 16.8% 9.1% 37.8% 1.4% 100.0%

24 10 7 14 4 59

40.7% 16.9% 11.9% 23.7% 6.8% 100.0%

4,114 1,059 982 408 18 6,581 20,815

62.5% 16.1% 14.9% 6.2% 0.3% 100.0%

3,700 899 603 2,836 40 8,078

45.8% 11.1% 7.5% 35.1% 0.5% 100.0%

2,838 640 382 2,266 30 6,156

46.1% 10.4% 6.2% 36.8% 0.5% 100.0%

横浜

小4

中1

高1

川崎

小4

中1

高1

相模原

小4

中1

高1

横須賀
・三浦

小4

中1

高1

湘南東部

小4

中1

高1

湘南西部

小4

中1

高1

県央

小4

中1

高1

県西

小4

中1

高1

不明

小4

中1

高1

県計

小4

中1

高1
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表５-10 デンタルフロスの使用 

二次医療圏 年齢 ほぼ毎日使う ときどき使う 使わない 不明 合計 総計

319 1,023 1,207 1 2,550 6,463

12.5% 40.1% 47.3% 0.0% 100.0%

209 944 1,154 3 2,310

9.0% 40.9% 50.0% 0.1% 100.0%

87 549 964 3 1,603

5.4% 34.2% 60.1% 0.2% 100.0%

198 616 636 2 1,452 4,796

13.6% 42.4% 43.8% 0.1% 100.0%

254 1,152 1,070 3 2,479

10.2% 46.5% 43.2% 0.1% 100.0%

35 295 534 1 865

4.0% 34.1% 61.7% 0.1% 100.0%

76 261 323 0 660 1,881

11.5% 39.5% 48.9% 0.0% 100.0%

56 280 342 2 680

8.2% 41.2% 50.3% 0.3% 100.0%

30 199 312 0 541

5.5% 36.8% 57.7% 0.0% 100.0%

70 214 266 0 550 1,746

12.7% 38.9% 48.4% 0.0% 100.0%

78 424 481 1 984

7.9% 43.1% 48.9% 0.1% 100.0%

12 92 108 0 212

5.7% 43.4% 50.9% 0.0% 100.0%

69 180 235 0 484 1,520

14.3% 37.2% 48.6% 0.0% 100.0%

0 0 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

66 400 569 1 1,036

6.4% 38.6% 54.9% 0.1% 100.0%

32 140 189 0 361 1,728

8.9% 38.8% 52.4% 0.0% 100.0%

52 276 332 2 662

7.9% 41.7% 50.2% 0.3% 100.0%

36 227 442 0 705

5.1% 32.2% 62.7% 0.0% 100.0%

40 193 268 1 502 1,683

8.0% 38.4% 53.4% 0.2% 100.0%

47 221 297 1 566

8.3% 39.0% 52.5% 0.2% 100.0%

34 235 344 2 615

5.5% 38.2% 55.9% 0.3% 100.0%

0 0 0 0 0 774

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

13 97 144 0 254

5.1% 38.2% 56.7% 0.0% 100.0%

16 175 328 1 520

3.1% 33.7% 63.1% 0.2% 100.0%

1 6 9 6 22 224

4.5% 27.3% 40.9% 27.3% 100.0%

9 56 77 1 143

6.3% 39.2% 53.8% 0.7% 100.0%

4 19 33 3 59

6.8% 32.2% 55.9% 5.1% 100.0%

805 2,633 3,133 10 6,581 20,815

12.2% 40.0% 47.6% 0.2% 100.0%

718 3,450 3,897 13 8,078

8.9% 42.7% 48.2% 0.2% 100.0%

320 2,191 3,634 11 6,156

5.2% 35.6% 59.0% 0.2% 100.0%

横浜

小4

中1

高1

川崎

小4

中1

高1

相模原

小4

中1

高1

横須賀
・三浦

小4

中1

高1

湘南東部

小4

中1

高1

湘南西部

小4

中1

高1

県央

小4

中1

高1

県西

小4

中1

高1

不明

小4

中1

高1

県計

小4

中1

高1
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表５-11 歯や歯ぐきの自己観察習慣 

二次医療圏 年齢 毎日している
週に1回以上

している
月に1回程度

している
ほとんどない わからない 不明 合計 総計

343 579 507 980 139 2 2,550 6,463

13.5% 22.7% 19.9% 38.4% 5.5% 0.1% 100.0%

240 601 494 605 366 4 2,310

10.4% 26.0% 21.4% 26.2% 15.8% 0.2% 100.0%

139 319 267 550 325 3 1,603

8.7% 19.9% 16.7% 34.3% 20.3% 0.2% 100.0%

217 306 302 553 73 1 1,452 4,796

14.9% 21.1% 20.8% 38.1% 5.0% 0.1% 100.0%

257 695 479 666 376 6 2,479

10.4% 28.0% 19.3% 26.9% 15.2% 0.2% 100.0%

80 180 146 298 161 0 865

9.2% 20.8% 16.9% 34.5% 18.6% 0.0% 100.0%

88 134 123 273 42 0 660 1,881

13.3% 20.3% 18.6% 41.4% 6.4% 0.0% 100.0%

71 199 133 161 115 1 680

10.4% 29.3% 19.6% 23.7% 16.9% 0.1% 100.0%

54 126 91 168 102 0 541

10.0% 23.3% 16.8% 31.1% 18.9% 0.0% 100.0%

72 118 117 208 35 0 550 1,746

13.1% 21.5% 21.3% 37.8% 6.4% 0.0% 100.0%

106 241 185 303 148 1 984

10.8% 24.5% 18.8% 30.8% 15.0% 0.1% 100.0%

25 56 30 66 35 0 212

11.8% 26.4% 14.2% 31.1% 16.5% 0.0% 100.0%

57 80 97 219 31 0 484 1,520

11.8% 16.5% 20.0% 45.2% 6.4% 0.0% 100.0%

0 0 0 0 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

122 220 169 306 218 1 1,036

11.8% 21.2% 16.3% 29.5% 21.0% 0.1% 100.0%

51 75 76 128 31 0 361 1,728

14.1% 20.8% 21.1% 35.5% 8.6% 0.0% 100.0%

64 189 107 179 122 1 662

9.7% 28.5% 16.2% 27.0% 18.4% 0.2% 100.0%

65 177 110 225 125 3 705

9.2% 25.1% 15.6% 31.9% 17.7% 0.4% 100.0%

66 95 118 191 31 1 502 1,683

13.1% 18.9% 23.5% 38.0% 6.2% 0.2% 100.0%

68 152 120 132 93 1 566

12.0% 26.9% 21.2% 23.3% 16.4% 0.2% 100.0%

60 136 100 203 115 1 615

9.8% 22.1% 16.3% 33.0% 18.7% 0.2% 100.0%

0 0 0 0 0 0 0 774

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

23 57 48 88 37 1 254

9.1% 22.4% 18.9% 34.6% 14.6% 0.4% 100.0%

37 117 91 180 94 1 520

7.1% 22.5% 17.5% 34.6% 18.1% 0.2% 100.0%

2 4 2 3 5 6 22 224

9.1% 18.2% 9.1% 13.6% 22.7% 27.3% 100.0%

15 37 18 39 34 0 143

10.5% 25.9% 12.6% 27.3% 23.8% 0.0% 100.0%

2 11 12 20 10 4 59

3.4% 18.6% 20.3% 33.9% 16.9% 6.8% 100.0%

896 1,391 1,342 2,555 387 10 6,581 20,815

13.6% 21.1% 20.4% 38.8% 5.9% 0.2% 100.0%

844 2,171 1,584 2,173 1,291 15 8,078

10.4% 26.9% 19.6% 26.9% 16.0% 0.2% 100.0%

584 1,342 1,016 2,016 1,185 13 6,156

9.5% 21.8% 16.5% 32.7% 19.2% 0.2% 100.0%

横浜

小4

中1

高1

川崎

小4

中1

高1

相模原

小4

中1

高1

横須賀
・三浦

小4

中1

高1

湘南東部

小4

中1

高1

湘南西部

小4

中1

高1

県央

小4

中1

高1

県西

小4

中1

高1

不明

小4

中1

高1

県計

小4

中1

高1
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表５-12 歯科医院の受診経験 

二次医療圏 年齢 ある ない 不明 合計 総計

2,370 100 80 2,550 6,463

92.9% 3.9% 3.1% 100.0%

1,830 208 272 2,310

79.2% 9.0% 11.8% 100.0%

1219 240 144 1,603

76.0% 15.0% 9.0% 100.0%

1,369 32 51 1,452 4,796

94.3% 2.2% 3.5% 100.0%

2,043 153 283 2,479

82.4% 6.2% 11.4% 100.0%

643 132 90 865

74.3% 15.3% 10.4% 100.0%

604 31 25 660 1,881

91.5% 4.7% 3.8% 100.0%

541 65 74 680

79.6% 9.6% 10.9% 100.0%

434 73 34 541

80.2% 13.5% 6.3% 100.0%

526 12 12 550 1,746

95.6% 2.2% 2.2% 100.0%

770 79 135 984

78.3% 8.0% 13.7% 100.0%

175 16 21 212

82.5% 7.5% 9.9% 100.0%

442 17 25 484 1,520

91.3% 3.5% 5.2% 100.0%

0 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

881 82 73 1,036

85.0% 7.9% 7.0% 100.0%

340 16 5 361 1,728

94.2% 4.4% 1.4% 100.0%

511 73 78 662

77.2% 11.0% 11.8% 100.0%

565 84 56 705

80.1% 11.9% 7.9% 100.0%

465 22 15 502 1,683

92.6% 4.4% 3.0% 100.0%

447 56 63 566

79.0% 9.9% 11.1% 100.0%

493 73 49 615

80.2% 11.9% 8.0% 100.0%

0 0 0 0 774

0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

208 21 25 254

81.9% 8.3% 9.8% 100.0%

402 75 43 520

77.3% 14.4% 8.3% 100.0%

15 0 7 22 224

68.2% 0.0% 31.8% 100.0%

89 20 34 143

62.2% 14.0% 23.8% 100.0%

35 11 13 59

59.3% 18.6% 22.0% 100.0%

6,131 230 220 6,581 20,815

93.2% 3.5% 3.3% 100.0%

6,439 675 964 8,078

79.7% 8.4% 11.9% 100.0%

4,847 786 523 6,156

78.7% 12.8% 8.5% 100.0%

不明

小4

中1

高1

県計

小4

中1

高1

県央

小4

中1

高1

県西

小4

中1

高1

湘南東部

小4

中1

高1

湘南西部

小4

中1

高1

相模原

小4

中1

高1

横須賀
・三浦

小4

中1

高1

横浜

小4

中1

高1

川崎

小4

中1

高1
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表５-13 １年間に歯科医院で受けた受診内容（複数項目）① 

二次医療圏 年齢 はい いいえ はい いいえ はい いいえ はい いいえ はい いいえ

281 2,089 1,693 677 793 1,577 1,341 1,029 111 2,259

11.9% 88.1% 71.4% 28.6% 33.5% 66.5% 56.6% 43.4% 4.7% 95.3%

444 1,386 900 930 353 1,477 456 1,374 51 1,779

24.3% 75.7% 49.2% 50.8% 19.3% 80.7% 24.9% 75.1% 2.8% 97.2%

428 791 467 752 140 1,079 147 1072 16 1,203

35.1% 64.9% 38.3% 61.7% 11.5% 88.5% 12.1% 87.9% 1.3% 98.7%

157 1,212 971 398 480 889 870 499 42 1,327

11.5% 88.5% 70.9% 29.1% 35.1% 64.9% 63.6% 36.4% 3.1% 96.9%

464 1,579 1,135 908 427 1,616 637 1,406 49 1,994

22.7% 77.3% 55.6% 44.4% 20.9% 79.1% 31.2% 68.8% 2.4% 97.6%

236 407 239 404 65 578 84 559 8 635

36.7% 63.3% 37.2% 62.8% 10.1% 89.9% 13.1% 86.9% 1.2% 98.8%

70 534 392 212 199 405 366 238 35 569

11.6% 88.4% 64.9% 35.1% 32.9% 67.1% 60.6% 39.4% 5.8% 94.2%

131 410 248 293 106 435 130 411 12 529

24.2% 75.8% 45.8% 54.2% 19.6% 80.4% 24.0% 76.0% 2.2% 97.8%

137 297 184 250 47 387 74 360 9 425

31.6% 68.4% 42.4% 57.6% 10.8% 89.2% 17.1% 82.9% 2.1% 97.9%

52 474 341 185 198 328 294 232 24 502

9.9% 90.1% 64.8% 35.2% 37.6% 62.4% 55.9% 44.1% 4.6% 95.4%

195 575 365 405 155 615 212 558 37 733

25.3% 74.7% 47.4% 52.6% 20.1% 79.9% 27.5% 72.5% 4.8% 95.2%

50 125 76 99 26 149 35 140 2 173

28.6% 71.4% 43.4% 56.6% 14.9% 85.1% 20.0% 80.0% 1.1% 98.9%

56 386 291 151 121 321 254 188 12 430

12.7% 87.3% 65.8% 34.2% 27.4% 72.6% 57.5% 42.5% 2.7% 97.3%

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

284 597 388 493 92 789 157 724 11 870

32.2% 67.8% 44.0% 56.0% 10.4% 89.6% 17.8% 82.2% 1.2% 98.8%

40 300 230 110 118 222 206 134 15 325

11.8% 88.2% 67.6% 32.4% 34.7% 65.3% 60.6% 39.4% 4.4% 95.6%

105 406 274 237 92 419 136 375 22 489

20.5% 79.5% 53.6% 46.4% 18.0% 82.0% 26.6% 73.4% 4.3% 95.7%

175 390 257 308 62 503 111 454 6 559

31.0% 69.0% 45.5% 54.5% 11.0% 89.0% 19.6% 80.4% 1.1% 98.9%

43 422 327 138 165 300 313 152 14 451

9.2% 90.8% 70.3% 29.7% 35.5% 64.5% 67.3% 32.7% 3.0% 97.0%

112 335 252 195 88 359 110 337 14 433

25.1% 74.9% 56.4% 43.6% 19.7% 80.3% 24.6% 75.4% 3.1% 96.9%

148 345 248 245 67 426 111 382 14 479

30.0% 70.0% 50.3% 49.7% 13.6% 86.4% 22.5% 77.5% 2.8% 97.2%

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

36 172 132 76 73 135 64 144 7 201

17.3% 82.7% 63.5% 36.5% 35.1% 64.9% 30.8% 69.2% 3.4% 96.6%

130 272 179 223 56 346 70 332 8 394

32.3% 67.7% 44.5% 55.5% 13.9% 86.1% 17.4% 82.6% 2.0% 98.0%

2 13 6 9 2 13 1 14 0 15

13.3% 86.7% 40.0% 60.0% 13.3% 86.7% 6.7% 93.3% 0.0% 100.0%

19 70 48 41 24 65 27 62 7 82

21.3% 78.7% 53.9% 46.1% 27.0% 73.0% 30.3% 69.7% 7.9% 92.1%

10 25 10 25 2 33 3 32 0 35

28.6% 71.4% 28.6% 71.4% 5.7% 94.3% 8.6% 91.4% 0.0% 100.0%

701 5,430 4,251 1,880 2,076 4,055 3,645 2,486 253 5,878

11.4% 88.6% 69.3% 30.7% 33.9% 66.1% 59.5% 40.5% 4.1% 95.9%

1,506 4,933 3,354 3,085 1,318 5,121 1,772 4,667 199 6,240

23.4% 76.6% 52.1% 47.9% 20.5% 79.5% 27.5% 72.5% 3.1% 96.9%

1,598 3,249 2,048 2,799 557 4,290 792 4,055 74 4,773

33.0% 67.0% 42.3% 57.7% 11.5% 88.5% 16.3% 83.7% 1.5% 98.5%

湘南東部

小4

中1

高1

湘南西部

小4

中1

高1

県計

小4

中1

高1

県央

小4

中1

高1

県西

小4

中1

高1

不明

小4

中1

高1

中1

高1

横須賀
・三浦

小4

中1

高1

相模原

川崎

小4

中1

高1

小4

フッ化物塗布*4 フッ化物洗口の指導*4

*4 対象：受診経験がある者

横浜

小4

中1

高1

1年以内の受診なし*4 歯科検診*4 歯みがき指導*4
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表５-13 １年間に歯科医院で受けた受診内容（複数項目）② 

二次医療圏 年齢 はい いいえ はい いいえ はい いいえ はい いいえ はい いいえ

430 1,940 853 1,517 71 2,299 500 1,870 90 2,280

18.1% 81.9% 36.0% 64.0% 3.0% 97.0% 21.1% 78.9% 3.8% 96.2%

151 1,679 438 1,392 93 1,737 270 1,560 104 1,726

8.3% 91.7% 23.9% 76.1% 5.1% 94.9% 14.8% 85.2% 5.7% 94.3%

65 1,154 324 895 51 1168 147 1072 38 1,181

5.3% 94.7% 26.6% 73.4% 4.2% 95.8% 12.1% 87.9% 3.1% 96.9%

210 1,159 471 898 36 1,333 323 1,046 66 1,303

15.3% 84.7% 34.4% 65.6% 2.6% 97.4% 23.6% 76.4% 4.8% 95.2%

189 1,854 444 1,599 95 1,948 413 1,630 92 1,951

9.3% 90.7% 21.7% 78.3% 4.7% 95.3% 20.2% 79.8% 4.5% 95.5%

23 620 162 481 35 608 68 575 8 635

3.6% 96.4% 25.2% 74.8% 5.4% 94.6% 10.6% 89.4% 1.2% 98.8%

68 536 242 362 20 584 85 519 21 583

11.3% 88.7% 40.1% 59.9% 3.3% 96.7% 14.1% 85.9% 3.5% 96.5%

41 500 146 395 26 515 69 472 18 523

7.6% 92.4% 27.0% 73.0% 4.8% 95.2% 12.8% 87.2% 3.3% 96.7%

19 415 93 341 11 423 44 390 13 421

4.4% 95.6% 21.4% 78.6% 2.5% 97.5% 10.1% 89.9% 3.0% 97.0%

73 453 215 311 12 514 106 420 18 508

13.9% 86.1% 40.9% 59.1% 2.3% 97.7% 20.2% 79.8% 3.4% 96.6%

48 722 180 590 37 733 123 647 29 741

6.2% 93.8% 23.4% 76.6% 4.8% 95.2% 16.0% 84.0% 3.8% 96.2%

13 162 35 140 6 169 35 140 8 167

7.4% 92.6% 20.0% 80.0% 3.4% 96.6% 20.0% 80.0% 4.6% 95.4%

102 340 157 285 18 424 97 345 21 421

23.1% 76.9% 35.5% 64.5% 4.1% 95.9% 21.9% 78.1% 4.8% 95.2%

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

56 825 183 698 35 846 145 736 30 851

6.4% 93.6% 20.8% 79.2% 4.0% 96.0% 16.5% 83.5% 3.4% 96.6%

60 280 123 217 7 333 64 276 10 330

17.6% 82.4% 36.2% 63.8% 2.1% 97.9% 18.8% 81.2% 2.9% 97.1%

60 451 123 388 24 487 88 423 22 489

11.7% 88.3% 24.1% 75.9% 4.7% 95.3% 17.2% 82.8% 4.3% 95.7%

34 531 118 447 11 554 67 498 19 546

6.0% 94.0% 20.9% 79.1% 1.9% 98.1% 11.9% 88.1% 3.4% 96.6%

74 391 168 297 15 450 76 389 15 450

15.9% 84.1% 36.1% 63.9% 3.2% 96.8% 16.3% 83.7% 3.2% 96.8%

37 410 95 352 23 424 83 364 28 419

8.3% 91.7% 21.3% 78.7% 5.1% 94.9% 18.6% 81.4% 6.3% 93.7%

26 467 113 380 21 472 60 433 8 485

5.3% 94.7% 22.9% 77.1% 4.3% 95.7% 12.2% 87.8% 1.6% 98.4%

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

10 198 54 154 6 202 29 179 10 198

4.8% 95.2% 26.0% 74.0% 2.9% 97.1% 13.9% 86.1% 4.8% 95.2%

16 386 81 321 15 387 43 359 16 386

4.0% 96.0% 20.1% 79.9% 3.7% 96.3% 10.7% 89.3% 4.0% 96.0%

3 12 7 8 2 13 2 13 1 14

20.0% 80.0% 46.7% 53.3% 13.3% 86.7% 13.3% 86.7% 6.7% 93.3%

3 86 26 63 3 86 9 80 8 81

3.4% 96.6% 29.2% 70.8% 3.4% 96.6% 10.1% 89.9% 9.0% 91.0%

0 35 5 30 1 34 5 30 0 35

0.0% 100.0% 14.3% 85.7% 2.9% 97.1% 14.3% 85.7% 0.0% 100.0%

1,020 5,111 2,236 3,895 181 5,950 1,253 4,878 242 5,889

16.6% 83.4% 36.5% 63.5% 3.0% 97.0% 20.4% 79.6% 3.9% 96.1%

539 5,900 1,506 4,933 307 6,132 1,084 5,355 311 6,128

8.4% 91.6% 23.4% 76.6% 4.8% 95.2% 16.8% 83.2% 4.8% 95.2%

252 4,595 1,114 3,733 186 4,661 614 4,233 140 4,707

5.2% 94.8% 23.0% 77.0% 3.8% 96.2% 12.7% 87.3% 2.9% 97.1%

県計

小4

中1

高1

県西

小4

中1

高1

不明

小4

中1

高1

湘南西部

小4

中1

高1

県央

小4

中1

高1

横須賀
・三浦

小4

中1

高1

湘南東部

小4

中1

高1

川崎

小4

中1

高1

相模原

小4

中1

高1

シーラント処置*4

横浜

小4

中1

高1

*4 対象：受診経験がある者

むし歯の治療*4 歯や口のけがの治療*4 その他*4歯科矯正*4
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表５-14 かかりつけ歯科医院の決定の有無 

二次医療圏 年齢 決めている 決めていない 不明 合計 総計 ある ない 不明

2,256 283 11 2,550 6,463 1,857 348 51

88.5% 11.1% 0.4% 100.0% 82.3% 15.4% 2.3%

1,469 792 49 2,310 721 639 109

63.6% 34.3% 2.1% 100.0% 49.1% 43.5% 7.4%

820 764 19 1,603 385 400 35

51.2% 47.7% 1.2% 100.0% 47.0% 48.8% 4.3%

1,314 134 4 1,452 4,796 1,038 242 34

90.5% 9.2% 0.3% 100.0% 79.0% 18.4% 2.6%

1,732 699 48 2,479 890 768 74

69.9% 28.2% 1.9% 100.0% 51.4% 44.3% 4.3%

480 374 11 865 193 263 24

55.5% 43.2% 1.3% 100.0% 40.2% 54.8% 5.0%

584 73 3 660 1,881 439 125 20

88.5% 11.1% 0.5% 100.0% 75.2% 21.4% 3.4%

406 264 10 680 169 221 16

59.7% 38.8% 1.5% 100.0% 41.6% 54.4% 3.9%

304 231 6 541 128 159 17

56.2% 42.7% 1.1% 100.0% 42.1% 52.3% 5.6%

504 45 1 550 1,746 395 92 17

91.6% 8.2% 0.2% 100.0% 78.4% 18.3% 3.4%

722 234 28 984 379 295 48

73.4% 23.8% 2.8% 100.0% 52.5% 40.9% 6.6%

149 61 2 212 85 56 8

70.3% 28.8% 0.9% 100.0% 57.0% 37.6% 5.4%

410 69 5 484 1,520 319 80 11

84.7% 14.3% 1.0% 100.0% 77.8% 19.5% 2.7%

0 0 0 0 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

682 350 4 1,036 352 309 21

65.8% 33.8% 0.4% 100.0% 51.6% 45.3% 3.1%

327 34 0 361 1,728 266 53 8

90.6% 9.4% 0.0% 100.0% 81.3% 16.2% 2.4%

445 197 20 662 192 216 37

67.2% 29.8% 3.0% 100.0% 43.1% 48.5% 8.3%

444 253 8 705 200 228 16

63.0% 35.9% 1.1% 100.0% 45.0% 51.4% 3.6%

454 47 1 502 1,683 370 77 7

90.4% 9.4% 0.2% 100.0% 81.5% 17.0% 1.5%

340 211 15 566 162 153 25

60.1% 37.3% 2.7% 100.0% 47.6% 45.0% 7.4%

355 253 7 615 186 159 10

57.7% 41.1% 1.1% 100.0% 52.4% 44.8% 2.8%

0 0 0 0 774 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

184 62 8 254 105 71 8

72.4% 24.4% 3.1% 100.0% 57.1% 38.6% 4.3%

314 193 13 520 151 150 13

60.4% 37.1% 2.5% 100.0% 48.1% 47.8% 4.1%

12 4 6 22 224 8 1 3

54.5% 18.2% 27.3% 100.0% 66.7% 8.3% 25.0%

66 66 11 143 23 34 9

46.2% 46.2% 7.7% 100.0% 34.8% 51.5% 13.6%

18 34 7 59 3 11 4

30.5% 57.6% 11.9% 100.0% 16.7% 61.1% 22.2%

5,861 689 31 6,581 20,815 4,692 1,018 151

89.1% 10.5% 0.5% 100.0% 80.1% 17.4% 2.6%

5,364 2,525 189 8,078 2,641 2,397 326

66.4% 31.3% 2.3% 100.0% 49.2% 44.7% 6.1%

3,566 2,513 77 6,156 1,683 1,735 148

57.9% 40.8% 1.3% 100.0% 47.2% 48.7% 4.2%

不明

小4

中1

高1

県計

小4

中1

高1

県央

小4

中1

高1

県西

小4

中1

高1

湘南東部

小4

中1

高1

湘南西部

小4

中1

高1

相模原

小4

中1

高1

横須賀
・三浦

小4

中1

高1

*5 対象：かかりつけ歯科医院を決めている者

川崎

小4

中1

高1

定期検診のすすめ*5

横浜

小4

中1

高1

 



112 

表５-15 口を大きく開閉するときのあごの関節の症状 

二次医療圏 年齢 ある ときどきある ない 不明 合計 総計 はい いいえ はい いいえ はい いいえ

19 43 2,483 5 2,550 6,463 24 38 16 46 28 34

0.7% 1.7% 97.4% 0.2% 100.0% 38.7% 61.3% 25.8% 74.2% 45.2% 54.8%

111 307 1,874 18 2,310 95 323 90 328 285 133

4.8% 13.3% 81.1% 0.8% 100.0% 22.7% 77.3% 21.5% 78.5% 68.2% 31.8%

179 243 1,166 15 1,603 96 326 123 299 301 121

11.2% 15.2% 72.7% 0.9% 100.0% 22.7% 77.3% 29.1% 70.9% 71.3% 28.7%

15 32 1,401 4 1,452 4,796 12 35 13 34 27 20

1.0% 2.2% 96.5% 0.3% 100.0% 25.5% 74.5% 27.7% 72.3% 57.4% 42.6%

121 299 2,043 16 2,479 82 338 97 323 313 107

4.9% 12.1% 82.4% 0.6% 100.0% 19.5% 80.5% 23.1% 76.9% 74.5% 25.5%

87 124 647 7 865 44 167 62 149 159 52

10.1% 14.3% 74.8% 0.8% 100.0% 20.9% 79.1% 29.4% 70.6% 75.4% 24.6%

6 12 640 2 660 1,881 5 13 7 11 6 12

0.9% 1.8% 97.0% 0.3% 100.0% 27.8% 72.2% 38.9% 61.1% 33.3% 66.7%

37 85 558 0 680 36 86 28 94 91 31

5.4% 12.5% 82.1% 0.0% 100.0% 29.5% 70.5% 23.0% 77.0% 74.6% 25.4%

64 83 393 1 541 35 112 34 113 113 34

11.8% 15.3% 72.6% 0.2% 100.0% 23.8% 76.2% 23.1% 76.9% 76.9% 23.1%

2 12 534 2 550 1,746 2 12 6 8 10 4

0.4% 2.2% 97.1% 0.4% 100.0% 14.3% 85.7% 42.9% 57.1% 71.4% 28.6%

54 108 815 7 984 38 124 30 132 119 43

5.5% 11.0% 82.8% 0.7% 100.0% 23.5% 76.5% 18.5% 81.5% 73.5% 26.5%

20 40 149 3 212 10 50 17 43 48 12

9.4% 18.9% 70.3% 1.4% 100.0% 16.7% 83.3% 28.3% 71.7% 80.0% 20.0%

5 4 473 2 484 1,520 1 8 0 9 6 3

1.0% 0.8% 97.7% 0.4% 100.0% 11.1% 88.9% 0.0% 100.0% 66.7% 33.3%

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

114 173 745 4 1,036 73 214 93 194 221 66

11.0% 16.7% 71.9% 0.4% 100.0% 25.4% 74.6% 32.4% 67.6% 77.0% 23.0%

1 5 355 0 361 1,728 1 5 2 4 3 3

0.3% 1.4% 98.3% 0.0% 100.0% 16.7% 83.3% 33.3% 66.7% 50.0% 50.0%

33 93 532 4 662 30 96 26 100 86 40

5.0% 14.0% 80.4% 0.6% 100.0% 23.8% 76.2% 20.6% 79.4% 68.3% 31.7%

54 121 528 2 705 38 137 46 129 140 35

7.7% 17.2% 74.9% 0.3% 100.0% 21.7% 78.3% 26.3% 73.7% 80.0% 20.0%

2 8 491 1 502 1,683 2 8 2 8 7 3

0.4% 1.6% 97.8% 0.2% 100.0% 20.0% 80.0% 20.0% 80.0% 70.0% 30.0%

37 53 474 2 566 28 62 30 60 59 31

6.5% 9.4% 83.7% 0.4% 100.0% 31.1% 68.9% 33.3% 66.7% 65.6% 34.4%

55 115 440 5 615 31 139 38 132 129 41

8.9% 18.7% 71.5% 0.8% 100.0% 18.2% 81.8% 22.4% 77.6% 75.9% 24.1%

0 0 0 0 0 774 0 0 0 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

11 20 223 0 254 10 21 6 25 22 9

4.3% 7.9% 87.8% 0.0% 100.0% 32.3% 67.7% 19.4% 80.6% 71.0% 29.0%

51 80 385 4 520 20 111 32 99 106 25

9.8% 15.4% 74.0% 0.8% 100.0% 15.3% 84.7% 24.4% 75.6% 80.9% 19.1%

1 0 14 7 22 224 0 1 0 1 0 1

4.5% 0.0% 63.6% 31.8% 100.0% 0.0% 100.0% 0.0% 100.0% 0.0% 100.0%

5 23 113 2 143 8 20 6 22 15 13

3.5% 16.1% 79.0% 1.4% 100.0% 28.6% 71.4% 21.4% 78.6% 53.6% 46.4%

7 6 42 4 59 2 11 6 7 9 4

11.9% 10.2% 71.2% 6.8% 100.0% 15.4% 84.6% 46.2% 53.8% 69.2% 30.8%

51 116 6,391 23 6,581 20,815 47 120 46 121 87 80

0.8% 1.8% 97.1% 0.3% 100.0% 28.1% 71.9% 27.5% 72.5% 52.1% 47.9%

409 988 6,632 49 8,078 327 1,070 313 1,084 990 407

5.1% 12.2% 82.1% 0.6% 100.0% 23.4% 76.6% 22.4% 77.6% 70.9% 29.1%

631 985 4,495 45 6,156 349 1,267 451 1,165 1,226 390

10.3% 16.0% 73.0% 0.7% 100.0% 21.6% 78.4% 27.9% 72.1% 75.9% 24.1%

*6 対象：あごの関節症状がある・時々ある者

痛みがある*6 開けにくい*6 音がする*6

不明

小4

中1

高1

湘南東部

小4

中1

高1

湘南西部

小4

中1

高1

県計

小4

中1

高1

県央

小4

中1

高1

県西

小4

中1

高1

相模原

小4

中1

高1

横須賀
・三浦

小4

中1

高1

横浜

小4

中1

高1

川崎

小4

中1

高1
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表５-1６ 歯科検診や歯科治療への恐怖感・拒否感 

二次医療圏 年齢
とても
感じる

少し
感じる

あまり
感じない

全く
感じない

不明 合計 総計

86 577 970 913 4 2,550 6,463

3.4% 22.6% 38.0% 35.8% 0.2% 100.0%

184 591 656 875 4 2,310

8.0% 25.6% 28.4% 37.9% 0.2% 100.0%

143 391 477 586 6 1,603

8.9% 24.4% 29.8% 36.6% 0.4% 100.0%

72 302 552 524 2 1,452 4,796

5.0% 20.8% 38.0% 36.1% 0.1% 100.0%

144 571 729 1,028 7 2,479

5.8% 23.0% 29.4% 41.5% 0.3% 100.0%

81 213 255 314 2 865

9.4% 24.6% 29.5% 36.3% 0.2% 100.0%

31 133 232 264 0 660 1,881

4.7% 20.2% 35.2% 40.0% 0.0% 100.0%

37 179 221 241 2 680

5.4% 26.3% 32.5% 35.4% 0.3% 100.0%

40 130 168 203 0 541

7.4% 24.0% 31.1% 37.5% 0.0% 100.0%

24 108 189 227 2 550 1,746

4.4% 19.6% 34.4% 41.3% 0.4% 100.0%

70 227 301 382 4 984

7.1% 23.1% 30.6% 38.8% 0.4% 100.0%

13 59 56 84 0 212

6.1% 27.8% 26.4% 39.6% 0.0% 100.0%

20 103 175 186 0 484 1,520

4.1% 21.3% 36.2% 38.4% 0.0% 100.0%

0 0 0 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

70 249 333 381 3 1,036

6.8% 24.0% 32.1% 36.8% 0.3% 100.0%

15 64 135 144 3 361 1,728

4.2% 17.7% 37.4% 39.9% 0.8% 100.0%

53 140 199 268 2 662

8.0% 21.1% 30.1% 40.5% 0.3% 100.0%

58 171 226 249 1 705

8.2% 24.3% 32.1% 35.3% 0.1% 100.0%

16 99 188 197 2 502 1,683

3.2% 19.7% 37.5% 39.2% 0.4% 100.0%

42 138 158 225 3 566

7.4% 24.4% 27.9% 39.8% 0.5% 100.0%

46 128 184 256 1 615

7.5% 20.8% 29.9% 41.6% 0.2% 100.0%

0 0 0 0 0 0 774

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

20 66 81 86 1 254

7.9% 26.0% 31.9% 33.9% 0.4% 100.0%

39 124 169 187 1 520

7.5% 23.8% 32.5% 36.0% 0.2% 100.0%

0 3 4 8 7 22 224

0.0% 13.6% 18.2% 36.4% 31.8% 100.0%

11 24 52 52 4 143

7.7% 16.8% 36.4% 36.4% 2.8% 100.0%

4 17 14 22 2 59

6.8% 28.8% 23.7% 37.3% 3.4% 100.0%

264 1,389 2,445 2,463 20 6,581 20,815

4.0% 21.1% 37.2% 37.4% 0.3% 100.0%

561 1,936 2,397 3,157 27 8,078

6.9% 24.0% 29.7% 39.1% 0.3% 100.0%

494 1,482 1,882 2,282 16 6,156

8.0% 24.1% 30.6% 37.1% 0.3% 100.0%

不明

小4

中1

高1

県計

小4

中1

高1

県央

小4

中1

高1

県西

小4

中1

高1

湘南東部

小4

中1

高1

湘南西部

小4

中1

高1

相模原

小4

中1

高1

横須賀
・三浦

小4

中1

高1

横浜

小4

中1

高1

川崎

小4

中1

高1

 
選択肢の「とても感じる」「少し感じる」「あまり感じない」「全く感じない」は、小４では調査票の記載回答者が保護者ですので、そ

れぞれの選択肢は「大いにある」「ややある」「ほとんどない」「まったくない」で調査を実施しました。 
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表５-1７ むし歯（治療済の歯を含む）の自己判断 

二次医療圏 年齢 ある ない わからない 不明 合計 総計 1～2本 3～5本 6本以上 わからない 不明

1,276 1,127 125 22 2,550 6,463 672 440 60 99 5

50.0% 44.2% 4.9% 0.9% 100.0% 52.7% 34.5% 4.7% 7.8% 0.4%

1,027 873 371 39 2,310 501 226 25 265 10

44.5% 37.8% 16.1% 1.7% 100.0% 48.8% 22.0% 2.4% 25.8% 1.0%

719 541 314 29 1,603 288 177 25 220 9

44.9% 33.7% 19.6% 1.8% 100.0% 40.1% 24.6% 3.5% 30.6% 1.3%

724 653 66 9 1,452 4,796 416 221 30 53 4

49.9% 45.0% 4.5% 0.6% 100.0% 57.5% 30.5% 4.1% 7.3% 0.6%

1,019 995 428 37 2,479 489 200 17 309 4

41.1% 40.1% 17.3% 1.5% 100.0% 48.0% 19.6% 1.7% 30.3% 0.4%

378 304 169 14 865 151 102 14 106 5

43.7% 35.1% 19.5% 1.6% 100.0% 39.9% 27.0% 3.7% 28.0% 1.3%

326 305 26 3 660 1,881 166 112 20 24 4

49.4% 46.2% 3.9% 0.5% 100.0% 50.9% 34.4% 6.1% 7.4% 1.2%

273 255 139 13 680 121 61 4 84 3

40.1% 37.5% 20.4% 1.9% 100.0% 44.3% 22.3% 1.5% 30.8% 1.1%

206 236 91 8 541 107 39 4 54 2

38.1% 43.6% 16.8% 1.5% 100.0% 51.9% 18.9% 1.9% 26.2% 1.0%

294 225 28 3 550 1,746 151 107 11 24 1

53.5% 40.9% 5.1% 0.5% 100.0% 51.4% 36.4% 3.7% 8.2% 0.3%

427 382 159 16 984 206 91 6 119 5

43.4% 38.8% 16.2% 1.6% 100.0% 48.2% 21.3% 1.4% 27.9% 1.2%

85 81 44 2 212 35 22 5 22 1

40.1% 38.2% 20.8% 0.9% 100.0% 41.2% 25.9% 5.9% 25.9% 1.2%

242 214 23 5 484 1,520 138 77 6 18 3

50.0% 44.2% 4.8% 1.0% 100.0% 57.0% 31.8% 2.5% 7.4% 1.2%

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

425 397 207 7 1,036 175 92 17 140 1

41.0% 38.3% 20.0% 0.7% 100.0% 41.2% 21.6% 4.0% 32.9% 0.2%

165 176 16 4 361 1,728 89 54 9 13 0

45.7% 48.8% 4.4% 1.1% 100.0% 53.9% 32.7% 5.5% 7.9% 0.0%

262 250 134 16 662 124 45 10 82 1

39.6% 37.8% 20.2% 2.4% 100.0% 47.3% 17.2% 3.8% 31.3% 0.4%

274 288 139 4 705 104 65 10 93 2

38.9% 40.9% 19.7% 0.6% 100.0% 38.0% 23.7% 3.6% 33.9% 0.7%

253 222 21 6 502 1,683 129 91 9 22 2

50.4% 44.2% 4.2% 1.2% 100.0% 51.0% 36.0% 3.6% 8.7% 0.8%

221 242 95 8 566 118 36 9 58 0

39.0% 42.8% 16.8% 1.4% 100.0% 53.4% 16.3% 4.1% 26.2% 0.0%

229 265 112 9 615 89 57 5 78 0

37.2% 43.1% 18.2% 1.5% 100.0% 38.9% 24.9% 2.2% 34.1% 0.0%

0 0 0 0 0 774 0 0 0 0 0

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

101 100 51 2 254 40 25 2 34 0

39.8% 39.4% 20.1% 0.8% 100.0% 39.6% 24.8% 2.0% 33.7% 0.0%

207 224 83 6 520 75 57 5 69 1

39.8% 43.1% 16.0% 1.2% 100.0% 36.2% 27.5% 2.4% 33.3% 0.5%

9 5 1 7 22 224 6 0 1 2 0

40.9% 22.7% 4.5% 31.8% 100.0% 66.7% 0.0% 11.1% 22.2% 0.0%

43 56 36 8 143 22 10 2 8 1

30.1% 39.2% 25.2% 5.6% 100.0% 51.2% 23.3% 4.7% 18.6% 2.3%

21 23 10 5 59 12 4 0 5 0

35.6% 39.0% 16.9% 8.5% 100.0% 57.1% 19.0% 0.0% 23.8% 0.0%

3,289 2,927 306 59 6,581 20,815 1,767 1,102 146 255 19

50.0% 44.5% 4.6% 0.9% 100.0% 53.7% 33.5% 4.4% 7.8% 0.6%

3,373 3,153 1,413 139 8,078 1,621 694 75 959 24

41.8% 39.0% 17.5% 1.7% 100.0% 48.1% 20.6% 2.2% 28.4% 0.7%

2,544 2,359 1,169 84 6,156 1,036 615 85 787 21

41.3% 38.3% 19.0% 1.4% 100.0% 40.7% 24.2% 3.3% 30.9% 0.8%

不明

小4

中1

高1

県計

小4

中1

高1

県央

小4

中1

高1

県西

小4

中1

高1

湘南東部

小4

中1

高1

湘南西部

小4

中1

高1

相模原

小4

中1

高1

横須賀
・三浦

小4

中1

高1

*7 対象：むし歯があると判断した者

川崎

小4

中1

高1

むし歯の本数*7

横浜

小4

中1

高1
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